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Ἐπιτρέψτε µου, σας παρακαλώ, να αφιερώσω δὺο λόγια 

στους καθηγητές µου στο μεταπτυχιακό τμήμα ΤΑΙΠΙΑ του 

ΠΑΝΤΕΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ τους οποίους ευχαριστὼ 

ερῃμᾶὰ τα τ 
  

  

αποτελέσουν ἑνα πολύτιμο εφόδιο στη ζωή μου. 
  

  

 



ΠΑΝΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΟΝ 

ΕΙΠΠΒΕΛΕΠΟΝΤΕΣ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ.Κ.Κ. Ν. Τάτσος και 7. Δεμαθάς. 

  

  
      

ΑΠΙΛΔΩΜΑΊΤΙ«Η ΕΡΓΑΣΙΑ 

που Ῥαοσιαπλασκακάιςη(
κί- 802ΘΗ) ---ἷἶἷἶ-υ-υ συ 

Θέμα διπλωματικής εργασίας: Ελληνική οικονομία «Πρωτογενής -- 
  

τοµόας-Περιφόρεια Ηπείρου. 

Εξελίξεις και προοπτικές τους. 

Παρουσίασα του τρόπου µε τον οποίο θα αναπτυχθεὶ η διπλωματική 

εργασία. 

Ο πρωτογενής τομέας καλείται να προσαρμοσθεἰ µέσα σε ἕνα 

ραγδαία μεταβαλλόμενο περιβάλλον. Ο τομέας αυτός λειτουργεἰ, ὅπως 

εἶναι γνωστὸ, στα πλαΐσια της Ευρωπαϊκὴς Ένωσης γιαυτὸ και οἱ 

εξελίξεις ὁὀσον αφορὰ το προϊόν, την παραγωγικότητα και την 

απασχόληση επηρεάζονται αφενός µεν απὀ το πλαἰσιο (Ε.Ε), µέσα στο 

οποίο λειτουργεὶ, αφετέρου απ᾿ τα µακροοικονοµικά δεδοµένα της 

ελληνικής οικονομίας (εξελίξεις και προοπτικές αυτής). Αυτός εἶναι 

και ο λόγος που τ διπλωματική μου εργασία θα ξεκινήσει 

σκιαγραφώντας πρώτα τις εξελίξεις και προοπτικός της ελληνικής 

οικονοµίας (βραχυχρόνιες και μακροχρόνιες εξελίξεις). 

Θα αναφερθώ στην ανάκαμψη, στον πληθωρισμό, στο ισοζύγιο 

πληρωμών, στα επιτόκια, στον προὐπολογισμό, στο Χρηματιστήριο, στη 

δραχμή και στα διαρθρωτικἁ προβλήματα της ελληνικής οικονοµίας, 

που εἶναι, τα διαρθρωτικὰ προβλήματα, το αρνητικόὸ σηµείο της 

ακολουθούµενης πολιτικής. 

Με την παρουσίαση αυτή θα εξετάσουμε εάν εἶναι θετικὲς οἱ 

εξελίξεις στα μακροοικονομικἁ μεγέθη της οικονοµίας και εάν  



ενισχύεται η εμπιστοσύνη της αγοράς στις βραχυχρόνιες και 

μακροχρόνιες εξελίξεις, γιατὶ οι τελευταἰες δηλ. οἳ μακροχρόνιες. 

εξελίξεις, εἶναι συνάρτηση των αναγκαίων διαρθρωτικώὠν αλλαγών που 

πρέπει να γίνουν προκειµένου να ενσωµατώθεἰ η χώρα µας στο διεθνές 

περιβάλλον και για να αξιοποιήσουµε τους πόρους της [Κοινότητας (Ε.Ε) 

ἐτσι ὧστε όταν θα σταματἡσουν να εισρέουν οι πιστώσεις απὀ τα διάφορα 

διαρθρωτικἁ ταµεία (1959), να εἵμαστε σε θέση να ξεπεράσουμε τις 

αρνητικές επιπτώσεις που θα έχει το γεγονός αυτό. 

Για τον πρωτογενή τοµέα, θα αναφερθώ τὀσο στη σημασία που 

έχει για την ελληνικἡ οικονομία όσο και τη σχετικἠ θέση του στην Ε.Ε, 

Θα παρουσιαστούν τα προβλἡματά του, οἱ πρόσφατες εξελίξεις του στην 

κοινοτική και παγκόσμια αγορἀ. μετά τις πρόσφατες συμφώνἰες της 

6ΑΤΤ. για την απελευθἑρώση του διεθνοὺς εμπορίου. 

Φα παρουσιαστοὺν επίσης οἱ επιπτώσεις στον πρωτογενή 

τοµέα, λόγω εφαρµογής της ΚΑΤΙ (και της αναθεωρημένης), καθώς 

επίσης και τις επιπτὠσεις, στον εν λόγω τοµέα, λόγω της ενοποίησης 

της ευρωπαϊκής αγοράς. 

Παρουσιάζοντας την πολιτικὴ ανἀπτυξης του αγροτικού 

χώρου, θα μιλήσουμε για τις περιφερειακές ανισότητες και την 

ονοποἰηση. Θα δούμε τα Κοινοτικἀἁ Πλαίσια Στήριξης (ΚΠΣ) και ποια 

εἶναι η πολιτική ανάπτυξης του πρωτογενή τοµέα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Θα δούμε επίσης ποιες προοπτικές ανοἰγονται ενόψη της 

Ευρώπης του 2000 και του 2000 (2000 ρ]α5). 

Θα παρουσιαστοὺν πίνακες που θα εμφανίζουν, μεταξύ ἄλλων, 

την εξἐλιἕη του ακαθἀριστου γεωργικοὺ προϊόντος (ΑΓΠ) σε σχέση µε 

το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (ΑΕΙ, τις ακαθάριστες επενδύσεις 

πάγιου κεφαλαίου στον αγροτικὸ τοµέα (δημόσιες καὶ ιδιωτικές σε 

σχέση µε τις συνολικές επενδύσεις), το εμπορικό γεωργικό ισοζύγιο κι 

αυτό εν συνεχεία σε σύγκριση µε το εμπορικό ισοζύγιο της χώρας, την 

απασχόληση στη γεωργία και βασικἁ στοιχεία της γεωργίας στην 

Κοινότητα, σαν σύνολο, καθώς επἰσης και στις χώρες µέλη, για την 

εξαγωγἠ συμπερασμάτων. 

Ἡ διπλωµατικἠ εργασἰα στο τελευταίο µέρος θα εστιασθείἰ σε 

ορισμένο χώρο στην περιφἑρεια και συγκεκριµένα στην περιφόρεια της 

ακριτικἠς Ηπείρου, ὀπου θα παρουσιαστεἰ η υφιστάμενη κατάσταση, τα 

προβλήµατα και οι δυνατότητές της. 

Θα τεθούν, για τη συγκεκριμένη περιφἐρεια, οι στόχοι 

αναπτυξιακἠς στρατηγικής της καθώς επἰσης και ποιες κατευθύνσεις θα 

πρέπει να πὰρει η αναπτυξιακή πολιτική (ὑποδοµή, ανάπτυξη 

πρωτογενἠ τοµέα-γεωργίας και της υπαίθριας χώρας γενικότερα).  



Θα παρουσιαστούν µε πίνακες, οκτὸς των ἅλων, οι φυσικοί 

πόροι της περιφέρειας (μορφολογία εδάφους, χρήσεις Ύπς), τα 

δημογραφικἀ χαρακτηριστικἁ της, το εργατικὀ της δυναμικὸ (στον 

πρωτογενἠ τοµέα σε σύγκριση με τους υπόλοιπους), το ακαθάριστο 

περιφειεακὀ προϊὀν της, σε σύγκριση εν συνεχεία µε αυτό της χώρας 

μας, τις επενδύσεις πἀγιου κεφαλαἰου , δημόσιες και ιδιωτικές στον 

πρωτογενή τοµέα στους υπόλοιπους τομεὶς και σὐγκριση των τριών 

τομέων της συγκεκριμένης περιφέρειας και σε σύγκριση µε τις δημόσιες 

και τις ιδιωτικές επενδύσεις σ'ολόκληρη τη χώρα. 

    

 



ΕΛΔΔΗΝΙΚΗ ΟΠζΟΝΟΜΙΑ. ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ - ΠΡΟΟΙΠΚΗΣ 

1. ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΚΑΜΨΗ 

Ο ρυθμός αὐξησης του ΑΕΠ έγινε και πάλι θετικός το 1994 

(460, που θεωρείται σχετικἀ μικρὸς αν λάβουμε υπόψη µας ὅτι ο µέσος 

ὀρος (μ.ο) των χωρών μελών της Ευρωπαϊκής Ενωσης (Ε.Ε) ἦταν περίπου 

3,50. Το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας (ΥΠΕΘΟ) αναθεώρησε 

πρὀσφατα προς τα πάνω τις εκτιμήσεις του για το 139 και το [906 (290 

και 2,300 αντίστοιχα) ὅταν ο μ.ο στην ΕΕ θα εἶναι 31 και 2,000 

αντίστοιχα. 

Διαπιστώνουμε δηλαδἠ ὁτι και μετὰ την αναθεώρηση ο 

προβλεπόμενος ρυθμός αὐξησης του ΑΕΠΙ υστερεί τῶν µέσων ὀρων των 

χωρών µελών της Ε.Ε.Ι 

Οσον αφορά το κατά κεφαλἠ ΑΕΠΙ, υπολογιζόμενο σε ΕΟὺ και 

σε μονάδες αγοραστικής δύναμης, Ἡ χώρα µας βρἰσκεται στην τελευταία 

θέση. 

Παρατίθενται κατωτέρω: 

1. Διάγραμμα µε το δείκτη επιπέδου τιμών στις χώρες- µέλη της Ε.Ε και 

2 Πίνακα µε το κατά κεφαλή ΑΕΠ γιατις εν λόγω χώρες. 

(Τα στοιχεἰα αφορούν το έτος 1993) 

ΔΕΙ«ΤΗΣΕΠΙΠΙΕΔΟΥ ΤΙΜΩΝ 
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Τράπεζα της Ελλάδος: Ἐκθεση του Διοικητή (1995)  
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    ΕΙΜΟΝ, ΑΓΟΡ. ΔΥΝΑΜΗΣ 
  

  

 ΒΙΚΑ Ε Ὁ Ν ΤΙ ϱ98Β5 Ε ΗΒ Ε Ρ 6Η 

  

πγή: Εὐγοςίαί 
  

Η ανάκαμψη ὠθείται απὀ τον κλάδο της µεταποίησης και 

ιδιαίτερα απὀ τον κλάδο των κεφαλαιουχικὠν αγαθών καθώς και απὀ 

την εκτέλεση του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ)2. Θα 

πρέπει όμως να σηµειωθεἰ ὅτι ο ὀγκος τών λιανικὼν πωλήσεων στο 

πρὠτο εξάμηνο του 1995 έπεσε κατά 6600 μετὰ απὀ µια μικρή ανάκαμψη 

που πραγματοποιήθηκε κατά το 1994. 

Ἡ µικρή σε μέγεθος ανάπτυξη που σημειώθηκε, φαίνεται να 

σηματοδοτεἰ την ἑναρξη µιας Ίπιας φάσης αλλά εὑθραστης ανἁκαμψητς. 

Το αν θα διατηρηθεἰ και θα συνεχισθεἰ Ώ φάση αυτή θα καθορισθεἰ απὀ 

πλήθος παραγόντων όπως το δημόσιο χρέος, του οποίου η σταθεροποίηση 

αποτελεἰ πρὠτη προτεραιότητα», η πορεία των επενδὺὑσεων τόσο του 

ιδιωτικοὐ τοµέα ὁσο και του δημόσιου, καθὠς και τών 

ιδιωτικοποιήσεων. 

Η ανάκαμψη πάντως θα μπορούσε να ἦταν μεγαλύτερη αν Ώ 

κυβέρνηση εἶχε φροντίσει να δημιουργηθεί η κατάλληλη υποδομή για 

την ἐγκαιρῃ απορρόφηση καὶ αξιοποίηση των κονδυλίων απὀ το Β ΚΙΤΣ. 

καθὼς επἰσης και του Ταμείου Συνοχής. Θα ἔπρεπε επἰσης να εἰχε 

φροντίσει να υπάρχει αποτελεσματικό ππαπαρπιεπί στο Δημόσιο και στις 

επιχειρήσεις του δημόσιου τοµέα για να πραγματοποιηθούν οἱ 

σημαντικές και φιλόδοξες επενδύσεις που έχουν προγραμματισθεἰ στην 

ενόργεια, στις τηλεπικοινωνίες και τις μεταφορές”. 

Βιδικἁ για τις ιδιωτικές επενδύσεις αξίζει να σημειωθούν οι 

αρνητικός επιπτὠσεις που ενδεχόμενα να ὅχουν στην αγορἀ οἱ 

ανακοινώσεις της κυβέρνησης για την επαναφοράὰ διαφόρων 

  

2ΕΒΕΑ: Ελληνικἡ Οικονομία (1995) 

Τράπεζα της Ελλάδος: Ἔκθεση του Διοικητή (1905) 

4ΛΝΤ: Έκθεση για την Ελληνικἡ Οικονομία (1995)  



αγορανομικὠν διατάξεων, και των συζητήσεων (ατέλειωτες) για τον 

περιορισμὀ του ωραρίου των καταστημάτων. 

Ἡ απελευθέρωση της αγοράς που έγινε το 1992 εἶχε θετικἀἁ 

αποτελέσµατα ειδικἁ στον κλάδο των τροφίμων και της διανομής που 

συνετέλεσαν στο να γίνουν σημαντικές επενδύσεις, να δημιουργηθούν 

νδες θέσεις εργασίας και οἱ διαρθρωτικός αυτές αλλαγές να συμβάλλουν 

στη µείωση του τιμἀριθμού και φυσικἀ στην καλλίτερη εξυπηρέτηση του 

καταναλωτή». Αυτὰ τα επιτεύγματα δεν πρέπει σε καμιά περἰπτωση να 

υπονομευθούν. Αρνητικέὲς επίσης Επιπτώσεις στην ανάκαμψη των 

επενδύσεων στις κατασκευές θα προκαλέσουν οἱ σχετικές ανακοινώσεις 

για. επικείμενη αναπροσαρμογὴ των αντικειμενικών αξιὼν των 

ακινήτων µε δυσάρεστες συνέπειες για ἕνα πολυ πεγάλο αριθμό 

επιχειρήσεων των κλάδων που ἄμμεσα ἡ ἐμμεσα εξαρτώνται απὀ την 

οικοδοµικἡ δραστηριότητα ειδικἁ σε µια εποχἡ που παρουσιάζεται 

συνεχἠς µείωση της οικοδομικής δραστηριότητας, 

Ἡ αναπροσαρμογή των αντικειμενικών αξιών θα χει µεν 

κάποιο εισπρακτικὁ αποτέλεσµα, σε µια εποχἠ που το κράτος προσπαθεἰ 

να αυξήσει τα ἐσοδά του, αλλά το ἕπτούμενο εἶναι η ανάκαμψη των 

επενδύσεων µε την παροχή κινήτρων για να δημιουργηθούν θέσεις 

εργασίας και να µειωθεἰ η ανεργία η οποία βρἰσκεται σε πολὺ υψηλό 

επἰπεδο (10,750. Με τη µείωση της ανεργίας, εκτὸς απὀ την κοινωνική 

διάσταση του θόµατος, θα επιτευχθεἰ αφενός µεν µείώση των κοινωνικών 

παροχών µε τη µορφή των επιδομάτων που δίνονται (π.χ ανεργίας), 

αφετέρου αὐξηση των φορολογικών εσόδων του κράτους (ΦΜΥ κ.λ.π.). 

2. ΤΙΑ ΤΟΝ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟ 

Η συνεχἠς πτὠση του πληθωρισμοὺ σε µονοψήφια πλέον 

νούμερα (Απρίλιος 99 ., Μάιος 9, δύο, Ιούνιος 0,7..... Αύγουστος δ,200, 

Σεπτέμβριος 8,570) αποτελεί ένα ιδιαίτερα θετικό γεγονός. Θα πρέπει 

όμως να αναφἑόρω ὅτι η πτὠση υπἠρξε συνολικἀ µικρή το τελευταίο 

δωδεκάἀμηνο. 

Κατωτέρω παρατίθεται διάγραµµα που απεικονἰζει την εξέλιξη 

του πληθωρισμού στη χώρα µας απὀ το 1ϐ50, παραμονές της εισόδου µας 

στην Ε.Ε (τὸτε ΕΟΚ) μέχρι και το 100». 

  

ΣΕΒΕΑ:Ελληνικἡ Οικονομία (1995)  
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Πηγή: ΕΣΥΕ 

Ἡ πρόβλεψη της κυβέρνησης που εκτιμἁ ότι στο τέλος του 

τρὀχοντος έτους ο πληθωρισμός θα έχει µειωθείὶ στο 17, ἰσως, να εἶναι 

λίγο αισιόδοξη µε δεδομένες τις µισθολογικὲς αυξήσεις και των 

αυξήσεων στα τιμολόγια των δημοσίων υπηρεσιών (ΔΕΚΟ) οι οποίες 

ὀχουν καθυστερήσει σημαντικά. 

Θα πρέπει επἰσης να επισηµανθεἰ ὅτι το 1905 εἶναι το τρἰτο 

κατὰ σειρά έτος στασιμότητας των τιμών των εισιτηρίων των αστικὠν 

συγκοινωνιὼν (ΗΣΑΠ, ΗΛΠΑΙΙ, ΟΑΣΑ και ΕΘΕΛ), γεγονὸς που 

σηµαίνει περαιτέρω διεύρυνση των ελλειμμάτων τους, τα οποία για το 

1994 ανήλθαν στα 50,4 δισ. δρχ. και καλύπτονται απὀ το προὐπολογισμό 

και απὀ δάνεια µε εγγύηση του δημοσίου. Στην περίπτωση του ΟΣΕ. το 

ὀλλειμμα διαμορφώθηκε στα 50,5 δισ. το 1994 και αναμένεται να 

παραμείνει στα ἰδια επἰπεδα το 1905. Η πρόβλεψη όμως αυτή εἶναι εφικτή 

ἡ µε αὑξηση της τιμής των εισιτηρίων ἡ µε σηµαντική αὐξηση του 

μεταφορικού έργου και φυσικά µε καλλίτερη αποδοτικότητα των εν 

λόγω οργανισμών. Όσον αφορὰ τον ΕΛΤΑ. η συγκράτηση του 

ελλείμματος απαιτεἰ εκτὸς των ἄλλων και αὐξηση των ταχυδρομικὠν 

τελών. Αυτὸ ισχύει και για τις υπόλοιπες ΔΕΚΟ. 

Απὸ λα τα παραπάνω εἶναι φανερὸ ὅτι τ αντιπληθωριστική 

πολιτικἡ στηρίζεται σε μεγάλο βαθμό στην παροχή, σκόπιμα, φθηνών 

υπηρεσιών απὀ τις δημόσιες υπηρεσίες µε δυσάρεστες συνέπειες για το 

μέγεθος των ελλειμμάτων τους. Όταν Ἡ λήψη µέτρων γίνει αναπόφευκτη  



µε την άνοδο των τιμολογίων, τότε θα έχουµε το γνὠστόὸ αποτέλεσµα της 

ανόδου του πληθωρισμού. 

Η σφικτή εισοδηματική και γενικἀ οικονομική πολιτική που 

ακολουθείται αφενὸς µεν ὀχει θετικἀ αποτελέσµατα στο μέτωπο κατὰ του 

πλωθωρισμοὺ αφετέρου ἔχει δημιουργήσει την “ασφυξία” σε ορισμένους 

δείκτες, όπως οι αιτήσεις πτώχευσης, οἱ απλήρωτες συναλλαγµατικές 

και οι ακἀλυπτες επιταγὲς. 

Ακολουθεί πίνακας µε τοὺς δείκτες “ασφυξίας”6, 

  

    
  

  

  

  

  
  
  

  

  

  

  

    

ΔΕΙΚΤΕΣ ΑΣΦΥΞΕΙΑΣ 

ΟΚΤΑΜΗΝΟ 1904 ΟΚΤΑΜΗΝΟ 1905 

(αν-ΑυΥ) Παν. -ΑΟΥ) 

Τεμάχια Ποσά Τεμάχια Ποσά 

(σε εκατ. δρχ) (σε εκατ.δρχ) 

Απλήρωτες 310 866 15.400 252.354 83.900 

συναλλαγματικὲς 

Ακάλυπτες επιταγὲς 51.578 12.300 95.246 18.100 

Διαταγὲς πληρωμής 46.600 72.605 

Αιτήσεις πτώχευσης 2.221 3.346 

Κηρυχθείσες 006 11232 

πτωχεύσεις         
  

Πηγή: Μηνιαΐα στοιχεία πληροφοριών εταιρίας 'Τειρεσίας” 

4. ΤΙΑ ΤΟΙΣΟΖΝΥΠΙΟ ΠΛΗΡΟΜΟΝ 

Το ισοζύγιο πληρωμών αποτελείται απὀ: 

α. Το εμπορικὀ ισοζύγιο. 

β. Τους ἄδηλους πόρους. 

Υ. Την κίνηση κεφαλαίων. 

Ο διεθνἠς προσανατολισμός της χώρας µας (μόλος της Ε.Ε, 

συμφωνίες άΑΤΤ, άλλες διμερείς συμφωνὶες κ.λ.π.) ἔχουν καταστήσει 

την οικονομία της χώρας µας µια ανοικτή οικονομία. 

Ἡ οικονομική ανάπτυξη, ο ρυθμός ανόδου της Ελληνικής 

οικονοµίας εἶναι και αυτοί παράγοντες που επηρεάζουν τα διάφορα 

μεγέθη του ισοζυγἰου πληρωμών. 

  

6Η εταιρεία ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ χρησιμοποίησε στοιχεία που της έδωσαν οἱ τράπεζες  



Οι συναλλαγµατικές διαταραχές π.χ του Μαΐου 1904. λόγω 

επικείμενης απελευθέρωσης στην κίνηση των κεφαλαίων, οι προσδοκίες 

για υποτίµπῃση ἡ υποτιμήσεις τελικά (άο {αοίο) ἡ ταχύτερης διολἰσθησης 

(άο Ίμτε) της δραχμής, δημιουργούν αναταραχές µε ὄντονες διακυμάνσεις 

στο ισοζύγιο πληρωμών. Μπορεί π.χ. να γίνει επἰσπευση αὐξησης των 

εισαγωγών, εκροἡ κεφαλαίων στο εξωτερικό και καθυστέρηση εισροής 

κεφαλαϊἰών για επένδυση κ.λ.π. καθὼς επἰσης και καθυστέρηση 

εισαγωγής συναλλάγματος απὀ εξαγωγὲς αγαθών και υπηρεσιών. 

Επηρεάζεται επίσης απὀ τη διεθνἠ οικονοµικἡ συγκυρία και ιδίως στην 

Ε.Ε στην οποία εἶμαστε µέλος και ὁπου βρίσκονται οἱ σημαντικότεροι 

ΟΙΚΟΝΟΗΙ κοί εταἰροι μας 

Το ισοζύγιο πληρωμών παρουσιάζει τα τελευταία χρονια 

βελτίωση και προβλόπεται να συνεχίσει να παρουσιάζοι εφόσον Ὦη 

οικονοµικἠ πολιτικἡ που ασκείται συνεχισθεἰ να εφαρμόζεται και που, 

ὅπως εἶναι γνωστὸ, εἶναι συνάρτηση του προγράµµατος σύγκλισης της 

ελληνικής οικονοµἰας για την εἰσοδό της στην τρίτη φάση της ΟΝΕ’. 

Οι τάσεις και εξελίξεις αυτὲς που παρουσιάζονται στο ισοζύγιο 

πληρωμών, οφείλονται κυρίως στη βελτίωση των εσωτερικών 

οικονομικών συνθηκών, ὅπως ἩἹ μµεϊωση του πληθωρισμοὺ, η 

αποδυνάμωση των πληθωριστικὠν προσδοκιών και τα πολὺ υψηλά 

εγχώρια επιτόκια που εἶχαν ευνοϊκές επιπτὠσεις στις κεφαλαιακές 

εισροές και τις ἀδηλες συναλλαγµατικές εισπράξεις. Η σταθερότητα στη 

συναλλαγματικἡ πολιτική, η ἄσκηση υπεύθυνης µακροοικονοµικἠς 

πολιτικής δημιουργεἰ επιστοσύνη στην αγορά. 

Θα υπεισέλθουμε τώρα στους επἰ µέρους λογαριασμούς του 

ισοζυγίου πληρωμών αφοὺ πρὠτα παρουσιάσουμε το ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών µε την παρουσίαση και των συναλλαγματικὠν διαθεσίμων 

για το πρώτο εξάμηνο 1905 (σε σύγκριση µε το αντίστοιχο διάστηµα του 

ότους 1994). 

  

7Τράπεζα της Ελλάδος : Εκθεση του Διοικητὴ  



ΙΣΟΖΥΤΙΟ Α’ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 

(σε εκατ. δολάρια) 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

  

  
       
        

1994 10905 

Εισαγώωγές 9156,9 1.542.0 

Εξαγωγές. 2.344,7 2.850 

Εμπορικό ἔλλειμμα -0.δ42.2 -δ.657.0 

Αδηλοι πὸροι δ.4566 0.506,0 

Αδηλες πληρωμές 2.101.0 3.311,0 

Ισοζύγιο αδήλων 5. 75959 6.279.0 

σσ ο---“τορί-τρ οσσονσοσνακκοτένν σσ αθσδαός 2:315.0 

Συναλλαγματικἁ διαθέσιµα δ.705.0 16.547.0   
  

Ππγή: ΕΣΥΕ. 

Βλόπουμε ὁτι το πρὠτο εξάμηνο το ἕλλειμμα του ισοζυγίου 

εἶναι ιδιαιτερα αυξημένο λόγω της αὐξησης των εισαγωγών 

(ανησυχητικἡ), παρὰ τη σηµαντική αὐξησῃ των ἁδηλων πόρων. Τα 

συναλλαγματικἁ διαθόσιµα αυξήθηκαν λόγω της αὐξησης των δανείων 

σε συνἁλλαγμα και των εισροών συναλλάγματος για αγορά ακινήτων. 

1. Εμπορικό ισοζύγιο 

Το ἑνα σκόλος παρουσιάζει τις εισαγωγές και το ἆλλο τις 

εξαγωγές των αγαθών. 

Το εμπορικὀ ισοζύγιο ἦταν και θα εἶναι ελλειμματικὀ. Το 

ἄλλειμα, δυστυχώς, δευρύνθηκε τώρα τελευταία (βλ. ανωτέρω πίνακα) 

και αυτές εἶναι και οι προβλέψεις για το μόλλον. 

Οι εισαγωγές εἶναι τετραπλάσιες των εξαγωγών µας καὶ το 

υψηλό εμπορικό έλλειμμα οφείλεται στη χαμηλή ανταγωνιστικότητα της 

ελληνικής οικονοµίας. Αν και τα τελευταία 40 χρὀνια, σύμφωνα µε 

στοιχεἰα του ΟΟΣΑ, το ὄψος των διεθνὼν εμπορικὠν συναλλαγών 

αυξήθηκε δραµατικἀ, παρόλα αυτὰ η χώρα µας καταλαμβάνει την 

τελευταία θόση, μεταξύ των κρατών μελών του ΟΟΣΑ, κι όσον αφορά το 

βαθμό εξαγωγικἠς διείσδυσης, ο οποΐος προσδιορἰζει το ποσοστὀ του 

ΑΕΙ που κατευθύνεται προς εξαγωγές, η Ελλάδα καταλαμβάνει και 

πάλι την τελευταἰα θέση στο σχετικὀ πίνακα των χωρών μελών του. Ἡ 

Τουρκία, που εἶναι και αυτή µέλος, κατόχει την προτελευταία θέση, 

αλλά µε σαφώς καλλίτερο βαθµό εξαγωγικἠς διεἰσδυσηςδ. 

  

ΟΟΣΑ; Έκθεση για την Ελληνικἡ Οικονομία (1995)  



Οι εξελίξεις στα διάφορα μεγέθη του εμπορικού ισοζυγίου 

επηρεάζονται επἰσης: 

α. Απτη διεθνἠ ζήτηση, η οποία αν και ήταν διεθνώς ευνοϊκή τον 

τελευταἰο καιρό, δεν ἦταν όμως τόσο ευνοϊκἡ για τα προϊόντα εκείνα (τα 

παραδοσιακἁ µας), των οποίων Ώ διεθνής ζήτηση αυξάνεται µε αργό 

ρυθμὀό, και που συμμετέχουν µε μεγάλο ποσοστὸ στις εξαγωγές µας. 

β. Απίτην ελλειψη υποδομής γενικἀ. 

Υ. Την ποιοτυκἠ υστέρηση των περισσοτέρων εγχώριων αγαθών αν και 

στην Ελλάδα το κόστος εργασίας εἶναι σχετικἀ χαμηλό. 

Θα μπορούσαμε επἰσης να προσθέσουμε ότι επειδἠ σαν χώρα 

οισάγουιε πετρέλαιο, οι τιμές διεθνώς του αργού πετρελαίου, που 

εκφράζεται σε δολάρια ΗΠΑ καθὠς και τ τιµῃ του δσολαριίοῦ, 

µετατρέψιµο σε δραχμές, επηρεάζουν και αυτά τα μεγέθη του ισοζυγίου. 

Όλα τα ανωτόρω συντελούν στην αὐξηση των εισαγωγών 

καθὼς επἰσης το γεγονός ὅτι δεν έχουμε εκμεταλλευτεί, όσον αφορά τις 

εξαγωγές µας, αγορές ὅπως οι ΗΠΑ, τη Ανατολικἡ Ασία, οι 

Σκανδιναβικός χώρες, ὀπου η ζήτηση αυξάνεται πολὺ ταχύτερα απ᾿ ὅ,τι 

στους ἄλλους εμπορικούς µας εταἰρους”. 

2. Αδηλοι πόροι 

Ο ρυθμός αὐξησης των εισπράξεων απὀ ἄδηλες συναλλαγές 

ᾖταν τριπλάσιος του ρυθμού ανόδου των πληρωμὼν µε αποτέλεσµα 

αφενός µεν την αὐξηση του πλεονάσµατος του ισοζυγίου αδήλων, 

αφετέρου τον περιορισμό του ελλείμματος του ισοζυγίου τρεχουσών 

συναλλαγών (βλ. σχετικὀ πἰνακα). 

Ο λογαριασμός των αδήλων περιλαμβάνει κυρίως; 

α. Το τουριστικὀ συνάλλαγμα, ὁπου παρουσιάξεται αὐξηση των 

εισπράξεων του ταξιδιωτικού συναλλάγματος (1994). Ἠδη για το 1005 

(στοιχεία πρὠτου εξαμήνου) παρουσιάστηκε µικρηῃ αὐξηση του 

τουριστικού συναλλάγματος, παρὰ τις αντίθετες προβλέψεις, παρά τη 

μείωση κατά 10-ἱ5ύ0 των τουριστών το 1905. 

β. Τις καθαρές μεταβιβάσεις απὀ την Ε.Ε (διαρθρωτικά ταμεία) που ο 

ρυθμός απορρὀφησής τους δεν εἶναι ικανοποιητικός, αλλὰ παίζουν 

όμως πολὺ σημαντικὀ ρόλο σαν ποσοστό στις εισπράξεις των αδήλων. Ἡ 

καθυστέρηση στις εισροές απὀ την Ε.Ε οφείλεται κυρίως σε δικἡ µας 

αδυναμία ἐγκαιρης απορρόφησης των σχετικὠν κονδυλίων απὀ την Ε.Ε. 

  

ΦΕΒΕΑ: Ελληνική Οικονομία (1905)  



γ. Τις πληρωμές για τόκους, μερίσματα και κέρδη που αντιπροσωπεύουν 

το 406 περίπου των ἁδηλων πληρωμών και που παρέμειναν σχετικἁ 

στάσιµες λόγω διεθνοὺς ευνοϊκής εξέλιξης των επιτοκίων. 

δ. Τα μεταναστευτικἁ εμβάσματα, που ἔχουν αυξητικἡ τάση λόγω 

αὐξησης των εισοδημάτων στις χώρες που ζουν κυρίως οι μετανάστες µας 

(ΗΠΑ. Πυρώπη, Αυστραλία) και λόγω της ευνοϊκῆς οικονοµικής 

συγκυρίἰας ὅδηλ. στις χώρες που αναφέρθηκα παρουσιάζονται 

ικανοποιητικοί ρυθμοὶ οικονοµικής ανάπτυξης. 

6. Οι μεταφορές που οι εισπράξεις ἐχουν ανοδικἡ τάση και 

στ Το ναυτιλιακόὀ συνάλλαγμα ὀπου και εδὠ διαγράφονται ευνοϊκές 

εξελίξεις που οφεἰλονται στην αὐξηση του διεθνοὺς εμπορίου. 

Θα πρόπει να αναφἑρω ότι για τις μεταφορές, τουριστικό 

συνἀλλαγµα κ.λ.π. υπάρχουν και πληρωμές δηλ. υπάρχουν και Ελληνες 

τουρίστες που επισκέπτονται χώρες εκτὸς Ελλάδας και φυσικἀ γίνεται 

εκροἡ συναλλάγματος, σ’αυτές τις περιπτὠσεις, ὅπως και στις μεταφορὲς 

που πληρώνει και η χώρα µας, αλλά οι εισπράξεις εἶναι πολύ 

μεγαλύτερες απ’ τις πληρωμές, ὅπως και για τους τόκους, μερίσματα 

κ.λ.π. υπάρχουν εισπράξεις αλλά οι πληρωμές της χώρας µας εἶναι πολὺ 

περισσότερες, 

3 Ἰζαθαρή κίνηση κεφαλαΐίων 

Ο λογαριασμός αυτὸς αφορά καθαρἡ κἰνηση κεφαλαίων του 

ιδιωτικού και του δημόσιου τοµέα. 

Θα αναφερθοὺμε τώρα. στην κἰνηση κεφαλαίων και 

συγκεκριµένα στην παρατηρούμενη αὐξηση της εισροής ιδιωτικών 

κεφαλαίων (επιχειρηματικών κ.λ.π.) λόγω απελευθέρωσης απὀ Ιούνιο 

1904 της κίνησης των κεφαλαίων και φυσικἀ συνδέθηκε µε τα υψηλά 

εγχώρια επιτόκια, που εἶναι πολὺ υψηλότερα απὀ τα διεθνἠ, καθώς 

επἰσης καὶ µε την αποκατάσταση ενός κλίματος εμπιστοσύνης προς τη 

συναλλαγματικἡ και γενικἀ την οικονομική πολιτικὴ που 

ακολουθείται. 

Η βελτίωση του βασικού ισοζυγίου (ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών - καθαρή κίνηση ιδιωτικὠν κεφαλαϊών) εντοπίζεται 

χρονικἁ απὀ το δεύτερο εξάµηνο του 1904 και μετὰ, για τους λόγους που 

επεξἠγησα προηγουμένως, και προήλθε κατὰ κύριο λόγο απὀ την καθαρή 

εισροἡ κεφαλαίων του ιδιωτικού τοµόα που υπερδιπλασιάστηκε καθὠς 

επἰσης και απὀὸ την ευνοϊκή εξέλιξη των εμπορικών πιστώσεων, τη 

μεγάλη αὑξηση στις εισροὲς επιχειρηματικὠν κεφαλαίων και στη 

γενικότερη αποκατάσταση της εμπιστοσύνης στη συναλλαγματική 

10  



ισοτιμία της δραχμής. Παρόμοια τάση δηλ. αὐξηση εισροἡς κεφαλαίων 

προβλάπεται ότι θα συνεχισθείό͵ 

Σχετικἁἀ µε την κίνηση των κεφαλαίων του δημόσιου τοµέα 

βλέπουμε ὁτι αυξάνεται ο ακαθάριστος δανεισμός. 

Σαν αποτέλεσμα όλων των εξελίξεων που αναφέρθηκαν 

προηγουμένως, τα συναλλαγματικἀ διαθέσιµα της χώρας µας ἐφθασαν 

στο ιστορικἁ υψηλότερο επἰπεδὸ τους (βλ. σχετικὀ πίνακα). Θα πρέπει 

επίσης να επισημανθεὶἰ ότι στατιστικἁ το ἔλλειμμα του ισοζυγίου 

τρεχουσὼν συναλλαγών για το πρὠτο εξάμτινο 05 συμπίπτει µε το 

αποτέλεσµα όλου του τους. 

    

4. ΤΙΑ ΤΟΝ ΠΡΟΥΠΟΛΟΕΙΣΜΟ 

Η εξἑλιέη της εκτέλεσης του προὐπολογισμού του 1005 

φαίνεται ικανοποιητικἡ και δεν θα πραγματοποιηθούν μεγάλες 

αποκλίσεις, όπως συνέβη εξάλλου και µετον προὐπολογισμό έτους 1994. 

Ο ρυθμός αὐξησης των εσόδων το πρὠτο εξάµπνο 1905 εφθασε 

το 2300 περἰπου έναντι πρόβλεψης του προὐπολογισμοὺ 18,570. Φα πρέπει 

όμως να σημειώσω ότι σηµαντικό µέόρος της αὐξησης αυτής οφεἰλεται 

στις ρυθμίσεις απὀ παλιά χρέη. Τα έσοδα αυτάὰ εἶναι προσωρινά και δεν 

συνιστοὺν βελτίωση της κατάστασης του δημόσιου προὐπολογισμοῦ. 

Όσον αφορά τον ΦΠΑ, που τα ἐσοδά του εἶναι μόνιμα, δεν προβλέπεται 

να επιτευχθεἰ η πρόβλεψη του προὐπολογισμού 15,97. Μέχρι τώρα ἐχουν 

αυξηθεί κατὰ 10 περἰπου αλλά υπάρχει µια εντατικοποίηση των 

προσπαθειών των φορολογικών υπηρεσιών οὗτως ὡστε να µην υπάρχει 

μεγάλη απόκλιση απὀ τον αρχικό στὀχο. 

Για τα αντικειμενικά κριτήρια, που τὀσο θόρυβος ἔχει 

δημιουργηθεί και που κατὰ τη γνώµη µου δεν πιάνει το κακὁὸ στη ρἶζα 

του, δεν εἶναι και τόσο ενθαρρυντικές οἱ μέχρι τώρα ενδεἰξεις όσον 

αφορά την αποδοτικότητα του µέτρουἡ, Για όλους τοὺς ανωτέόρω λόγους 

πιθανὸν να ανακοπείἰ η μόχρι τώρα καλἠ πορεία των εσόδων, αν και θα 

πρέπει να σημειωθεί ότι το Σεπτέμβριο το Ὑπουργείο Οικονοµικών, για 

ευνόητους λόγους, ανακοϊνωσε νέες ρυθμίσεις παλιὼν χρεών 

(κληρονομιὸς, μεταβιβάσεις, γονικὲς παροχές κ.λ,π.). Πδη τους πρὠτους 

μήνες του δευτέρου εξαμήνου παρατηρείται µια αὐξηση των εσόδων µόνο 

κατὰ 760 ποσοστό το οποίο υπολείπεται απὀ το στόχο που έχει τεθεἰ. 
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Στο σκέλος των δαπανών, που Ίδη και εδώ έχουν σημειωθεὶ 

ορισμένες υπερβάσεις της τάξης του 1500 γιαυτόὀ και η Κοινότητα (Ε.Ε) 

µας έχει επιστήσει την προσοχή. Η αὐξηση των δημοσίων δαπανών, 

σύμφωνα µε τις προβλέψεις του προὐπολογισμού, θα εἶναι μόνο κατὰ 

Τ65. Δεν αναμένεται όμως να γίνουν σημαντικός ὑπερβάσεις στις 

πρωτογενεὶς δαπάνες (κυρίως στις επιδοτήσεις και τις επιχορηγήσεις). Ο 

υπερδανεισµός ὅμως του δημοσίου, που παρατηρήθηκε το πρὠτο εξάμηνο 

του 1905 όταν τα επιτόκια ἦταν υψηλότερα, θα προκαλέσει υπόρβαση στις 

δαπάνες για τόκους 150-200 δισ. περίπου, φυσικἀ σε σχέση µε τον αρχικὀ 

προὐπολογισμό. Τια να μην υπάρχει ὅμως σηµαντική υπόρβαση το 

Υπρυρνείο Οικονομικών εἶναι πιθανόν να επαναλάβει ὁτι ἐκανε και 

πέρσι (1994), ὅταν δηλ. περιόρισε τις δαπάνες του προγράµµατος 

δημοσίων επενδύσεων (1ΔΕ) 

Θα πρέπει να αναφέρω, µε βάση τα τελευταία στοιχεία του 

Ὑπουργείου Οικονοµικών, ότι απὀ το σύνολο των δαπανὠν του 

Δημοσίου: 

α. Το 4260 αφορά τόκους και χρεολύὺσια. 

β. Το 327 σε μισθοὺς. 

Υ. Το 1700 σε γνωστὲς επιχορηγήσεις καὶ μόνο 

δ. Το 1265 που απομένει εἶναι για τα χάραξη πολιτικής στους 

διάφορους τομεὶς”. 

Συνολικά αναµόνεται ὅτι οἱ δανειακέὲς ανάγκες της κεντρικής 

κυβέρνησης για το 1995 θα εἶναι μεγαλύτερες σε σχέση µε τον αρχικό 

προὐπολογισμό, ὅπως μεγαλύτερες απ᾿ αυτὲς που προβλέπει ο 

προὐπολογισμός θα εἶναι οι δανειακές ανάγκες της Γενικής Κυβέρνησης, 

συμπεριλαμβανοµένων ὃπλ. και των Οργανισμών Κοινωνικής 

Ασφάλειας και Πρόνοιας, 

Καταρτἰζεται ο προὐπολογισμὸς για το 1906, που εἶναι για τους 

ανωτόρω λόγους µια πραγματικἁ δύσκολη ὑπόθεση, και λόγω του 

προγράµµατος σύγκλισης. 

Το πρὀγραμμα σύγκλισης προβλέπει σηµαντική διεύρυνση του 

πρωτογενοὺς πλεονάσματος. Θα μπορέσει, όµως, να επιτευχθεί αυτὸς ο 

στὀχος; 

Η δραστικἠ περιστολήη του δημοσιονομικοὺ ελλείμματος 

αντιμετωπίζεται µε μεγαλύτερη επιτυχία µε µείωση των δαπανών παρὰ 

µε αὑξηση της φορολογίας, ῃ οποἰα μπορεί µεν να συντελεἰ στην αὐξηση 

του πρωτογενούς πλεονἁσματος αλλά απὀ την ἀλλη μεριά μειώνει την 

ιδιωτικἠ αποταμίευση. 

Η αὐξηση των εσόδων απὀ τη φορολογία εἶναι σωστή και 

επιβάλλεται να γἶνει µόνο εφὀσον γίνει διεύρυνση της φορολογικής 
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βάσης, μέτρο το οποίο εἶναι και κοινωνικά δἰκαιο. Σε µια κοινωνία 

δικαἰου (π.χ. Σουηδία, Δανία, Νορβηγία) οι άμεσοι φόροι εἶναι πολὺ 

περισσότεροι απὀ τους έμµεσους, δυστυχώς, στη χώρα µας συμβαίνει 

ακριβώς το αντίθετο. 

Οι µισθωτοὶ και συνταξιούχοι, οἱ οποίες εἶναι και οι 

ασθενόστερα οικονομικά κοινωνικές ομάδες, συμμετέχουν, παρόλα αυτά 

µε ποσοστὀ 61,576 στα φορολογικά ὀσοδα (άμεσοι φόροι. Για το 1905 το 

ποσοστὸ αυτό θα εἶναι της τἀὰξης του 59 µε 607, αλλὰ η µείώση αυτή 

εἶναι πολὺ μικρή. 

Φόροι και κοινωνικές εισφορές αποδίδουν στο ελληνικό 

κράτος πολὺ λιγώτερο απὀ ὁ,τι στα άλλα κρἀτη μέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, σύμφωνα µε σχετικἠ µελέτη της Ευτοδίαίϊ που πρὀσφατα 

κυκλοφόρησεῖ», Σαν κοινωνικές εισφορές εννοούνται λες οι πληρωμές 

που πραγματοποιούν οι εργοδότες και οἱ εργαζόµενοι στα ασφαλιστικά 

τους ταμεία. Για τη χώρα µας δεν υπὰρχουν στοιχεία σχετικἁ µε τις 

εισφορές των αυτοαπασχολουµόνων και των µῃ απασχολουμένων που 

πιθανό να δικαιολογεί, σἐνα βαθµό ὁμῶς, το χαμηλὸ συνολικό ποσοστὀ 

των εσόδων του κράτους. Θα πρόὀπει να σημειώσω ὅτι τα στοιχεἰα για τη 

χώρα µας εἶναι παλαιότερα των υπολοίπων χωρών (της Ελλάδας εἶναι 

του 1959). 

Από ὀλες τις πηγὲς εσόδων εκεὶ που η Ελλάδα υστερεί 

αρκετά σημαντικἁ έναντι των υπολοίπων εταίρων της εἶναι οι φόροι 

εισοδήματος και περιουσίας. Αντιπροσωπεύουν µόνο ἑνα ποσοστὸ της 

τάξης του 5,200 του ΑΕΓΙ, στην επόμενη δε θέση βρίσκεται η Γαλλία και η 

Πορτογαλία που αντιπροσωπεύουν το 9, 26, Στο ἁλλο άκρο βρίσκεται η 

µικρή αλλά οικονομικἀ δυνατή και µια χώρα παράδειγµα, κατά την 

ἀποψήὴ µου, Δανία µε ποσοστὸ της τάξης του 36,300. 

Παρατίθεται κατωτέρω πίνακας µε τα έσοδα του δημοσίου απὀ 

φόρους και κοινωνικές εισφορές και αφορά ο πίνακας αυτός τις χώρες 

μέλη της Ε.Ε. (πηγή: Ευτορδία(). 
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5 ΙΙΑΤΗ ΔΡΑΧΜΗ 

Ἡ κυβέρνηση ακολουθεἰ την πολιτική της σκληρής δραχμής η 

δε διολἰσθησή της δεν εἶναι ισοδύναμη µε το διαφορικὀὸ πληθωρισμό 

οὕτως ώστε να διατηρηθεἰ η ανταγωνιστικότητα τῶν ελληνικών 

προϊόντων. Ἡ πολιτικὴ ὁμως αυτή έχει θετικές επιδρἁσεις στον 

πληθωρισμό και στην αξιοπιστἰα της κυβέρνησης στους εμπορικοὺς καὶ 

οικονομικοὺς της εταίρους, εννοώντας μµ’ αυτό ότι τηρεί τις εξαγγελίες 

της για µια συγκεκριμένη πολιτική διολἰσθησης που θα ακολουθηθεί". 

Οι επιχειρήσεις θα αναγκαστούν, λόγω της μικρής 

διολάσθησπτς, να Υἰνουν πιο ανταγωνιστικές, αν θέλουν να επιβιώσουν. 

Ολοι θυμόμαστε την κρἰση του Μαΐου - Ιουνίου 1904, Μετὰ το 

ξεπέρασμα αυτής Ώ συναλλαγματική πολιτκἡ έχει αποκτήσει αυξημένη 

αξιοπιστἰα. Η αξιοπιστἰα αυτή δεν αναμένεται να τεθεὶ σε δοκιμασία όσο 

η Τράπεζα της Ἑλλάδος, συνεπἠς µε το ρόλο της, συγκρατεὶ την πτὠση 

των επιτοκίων, απορροφώντας ρευστότητα. Αν όμως υπάρχει χαλάρωση 

και τα επιτόκια πέσουν µε ταχείς ρυθμοὺς τότε δεν αποκλείεται να 

υπἀρξουν δυσάρεστες συναλλαγµατικές εξελίξεις. Παρά το μεγάλο ὄψος 

του, το απόθεμα των συναλλαγματικὠν διαθεσίμων δεν αρκεί για τη 

στἠριέη της πολιτικής της περιορισμένης διολἰσθησης (άε Ίαγα 

υποτίμηστ). 
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6. ΤΙΑ ΤΟ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ 

Τους πρὠτους τόσσερις-πέντε μηνες του 1905 δεν ἦταν και τόσο 

ευχάριστες οι εξελίξεις στο Χρηματιστήριο Αθηνών. Η ανάκαμψη 

παρουσιάστηκε απὀὸ τα τέλη Μαΐου και άρχισε ο δείκτης να 

σταθεροποιεἰται πάνω απὀ τις 900 μονάδες και να κινεἰται μεταξὺ 900 

και 1000. μονάδων, μάλιστα έφθασε σε σηµείο (Αύγουστος 1995) να 

Ερπεράσει το 'μαγικό” αριθµό 1000, αλλά για πολὺ λίγο χρονικὁὸ 

διάστηµα. 

Σπουδαίο ρόλο στην ανάκαμψη αυτή ὀπεξε Ώ απεμπλοκἡ των 

μεγάλων ἐργων (αεροδρόμιο Σπάτων κ.λ.π) καθώς επίσης και το 

ενδιαφέρον των ξένων επενδυτὠν. 

Αν συνεχίσει να υπάρχει πρὀοδος στη δημοσιονομικήἡ 

προσαρμογή, στα επιτὀκια, στα μεγάλα έργα και στις 

αποκρατικοποιἠσεις, τότε θα συνεχισθεἰ και η ανοδικἠ περαιτέρω πορεία 

του Χρηματιστηρίου Αξιών Αθηνών. 

7 ΤΙΑ ΤΑ ΔΙΑΡΩΩΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Υπάρχει µια ἑλλειψῃ προόδου στην επἰλυση τῶν διαρθρωτικὠν 

προβλημάτων της οικονοµίας που εἶναι καὶ ένας αρνητικὀς παράγοντας 

της ακολουθούµενης πολιτικῆς µε αποτέλεσμα αφενός µεν να ἔχει 

δημιουργηθεἰ εμπιστοσύνη όσον αφορά τις βραχυχρόνιες προοπτικές της 

οικονοµίας, αφετέρου να υπάρχουν ερωτηματικἀ και αμφιβολίες για τις 

μακροχρόνιες προοπτικές της)». 

Μια βόμβα ἑτοιμῃ να εκραγεὶ στα θεμόλια της οικονοµίας 

εἶναι το δημόσιο χρέος που, συμπεριλαμβανομένου και του ευρύτερου 

δημόσιου τοµέα, έχει φθάσει το 130600 του ΑΕΠΙ. Χρειάζεται µια συνεχ]ς 

περίοδος δημοσιονομικής προσαρμογής µε έμφαση στις δημόσιες 

καταναλωτικὀς δαπάνες για να ανταστραφεἰ Ἡ αυξητική τάση του 

δημόσιου χρέους σαν ποσοστὸ του ΑΕΠΙ. 

Οι προβλέψεις του αναθεωρηµένου προγράµµατος σύγκλισης 

οἰναι σχετικἀ φιλόδοξες και ἴσως να µην τηρηθοὑν, όπως προβλέπεται. Η 

δημοσιονομική προσαρμογή πρέπει να βασισθεἰ σε γενναία µείωση των 

πρωτογενών δαπανών για να συμβάλλει στην αξιοπιστία του 

φορολογικού καθεστώτος και της νομισµατικἡς πολιτικής. 
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Θα πρέπει επἰσης να σημειώσω ὁτι δεν θα πρέπει να 

περικὀπτεται το πρὀγραµµα δημοσίων επενδύσεων (ΠΔΕ) κάθε φορά που 

παρουσιάζονται  υστερήσεις στην προσπάθεια δημοσιονομικής 

προσαρμογής. 
Η ανεξαρτησία της Τράπεζας της Ελλάδος και γενικά του 

τραπεζικού συστήµατος θα πρέπει να θεσπισθεἰ και να καθιερωθεί για 

λόγους ενίσχυσης της αξιοπιστίας της νομισματικής πολιτικής, στο 

σχεδιασμὀὸ και την εκτἑἐλεσή της, για να εκλείψουν οἱ πολιτικὲς πιέσεις 

στον κρἰὶσιµο αυτό τομέα. 

Η σημαντικότερη θεσµικἡ πρὀκληση ποὺ θα πρέπει να 

μα ἱ ἱ ἱ : κοποιἠσεων!ό, 

Το µόνο που έχει γΐνει εἶναι η µείωση του ρόλου του Οργανισμοὺ 

Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων (ΟΛΕ), αλλά δυστυχώς ελάχιστα ἔχουν 

γἶνει στον τοµέα των δημοσίων επιχειρήσεων. Θα πρέπει να γίνει 

ραγδαία βελτίωση των παρεχοµένων υὑπηρεσιών, περιορισμό στη 

σπατάλη των πόρων και του υψηλού κόστους που συνεπάγεται για την 

υπόλοιπη οικονομία η συντήρηση των μονοπωλιακών προνομίων και η 

µη ορθολογική χρησιμοποίηση των πόρων τους. 

Οι τηλεπικοινωνὶἰες, το τραπεζικὀ σύστημα, το ανθρώπινο 

δυναμικὀ, οἱ μεταφορές, η ενέργεια, ο τουρισμός, τα ὀργα ὑποδομής, Ί 

υγεία, Ἡτ. παιδεα, τ ὁδρευνα εξακολουθούν να Λλειτουργούὺν 

αναποτελεσματικάἁ και αντιπαραγωγικἀ λόγω της µΏ αποτελεσματικής 

οργάνωσης καθώς επίσης και της ἑλλειψης κινήτρων. Ἡ 

αναποτελεσματικότητα αυτή σε κρίσιµους τοµείς µε σημαντικές 

εξωτερικές επιδράσεις και µε μεγάλες δυνατότητες ανάπτυξης, ἔχει 

εξαιρετικἁ δυσμενεὶς συνόπειες για τη λειτουργία της ὑπόλοιπης 

οικονοµίας, την αποδοτικότητα των ιδιωτικών επενδύσεων και την 

ανάπτυξη. 

Εχει επἰσης σημασία να τονισθεὶ ὅτι ακόμη και σήµερα 

υπάρχει ἑνα καθεστώς αδιαφάνειας κἀτω απὀ το οποἰο συνεχίζουν να 

λειτουργούν δημόσιες επιχειρήσεις και οργανισμοί (π.χ. νοσοκομεία) 

χωρἰς μέχρι σήµερα η κυβέρνηση να τολμά να υιοθετήσει την προτροπή 

διεθνών οργανισμών, ὅπως του ΔΝΤ, ΟΟΣΑ, για οικονομικό έλεγχο απὀ 

διεθνείς ελεγκτικοὺς οργανισμοὺς. Αποτέλεσμα εἶναι ὅτι τεράστιοι 

πόροι του δημοσίου καταναλώνονται χωρίς κανεἰς να γνωρίδει εὰν 

γίνεται χρηστή και αποδοτικἡ διαχεἰρισηΏ, 

Η δημόσια διοἰκηση και αν ακόμη προωθηθεἰ Ώ πολιτική της 

αποκρατικοποϊησης θα διατηρήσει σημαντικές και επιτελικὲς 

οικονομικές λειτουργίες. Αν αυτές οἱ λειτουργίες δεν επιτελούνται 
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αποτελεσματικἁἀ θα οἶναι πολὺ δύσκολο, αν όχι αδύνατο, να 

πραγματοποιηθεἰ σημαντικἡ βελτίωση της οικονοµίας. Χρειάζεται 

σημαντικός περιορισμός του αριθμού των δημοσίων υπαλλήλων και 

βελτίωση της ποιότητας των εναπομεινάντων. Θα πρέπει να γίνουν 

επενδύσεις σε μηπχανολογικό και μηχανογραφικό εξοπλισμό στη δημόσια 

διοίκηση καθώς και ευέλικτα συστήµατα διαχείρισης και οργάνωσης 

καθώς επἰσης και αποτελεσματικοῦ ΠπιαπαβθΠΙΘΗΙ. 

Θα πρέπει να ενισχυθούν τα κίνητρα για αποδοτικἡ δργασἰα 

καθώς επίσης να παρθούν πρωτοβουλίες για συνεργασία και συντονισμό 

µε τον ιδιωτικὀ τοµέα. Θα πρέπει να γένει αποσύνδεση μισθού µε τα 

αερέ ἱ ἱ ι την αποδοτικότητα 

(παραγωγικότητα). 

Ο φοροεισπρακτικός μηχανισμός θα πρέπει να αναδιαρθρῶώθεἰ 

ριζικἁ καθώς και του εκπαιδευτικού συστήµατος, σύμφωνα µε τη σχετική 

έκθεση του ΟΟΣΑ και να γίνει, μεταξύ των ἄλλων, προσαρμογή των 

πανεπιστηµἰων στις ανάγκες της αγοράς. 

Το δεύτερο πακέτο Ντελόρ (Β ΚΙΙΣ και Ταμείο Συνοχής) θα 

πρέπει να αξιοποιηθεἰ σωστὰ για να βελτιώσει τις μακροχρόνιες 

προοπτικές της οικονοµίας και για να γίνει, κυρίως, ανάπτυξη της 

περιφἑρειας. Οι πόροι θα πρέπει να χρησιμοποιηθούν για τη βελτίωση 

της παραγωγικής υποδομής της χώρας µας καθὼς επἰσης να γίνει 

απὀνδυση στο ανθρὠπινο κεφάλαιο για να συμβάλλουν ουσιαστικά στην 

αναπτυξιακἡ διαδικασία. Θα πρέπει να δοθεἰ ιδιαἱτερο βάρος στην 

ὄρευνα και στη τεχνολογία καθώς και στην απλούστευση και πιο 

ορθολογικἡ οργάνωση των υπηρεσιών για τον ἔλεγχο των σχετικών 

διαδικασιών και την ἐγκαιρη και σωστή διαχείριση των κονδυλίων του 

"ποκκότου", Γιαυτό το σκοπὀ θα πρόπει να ιδρυθεἰ µια ανεξάρτητη 

υπηρεσία που θα στελεχωθεἰ απὀ πράγματι υκανά στελέχη του δημόσιου 

τοµέα για να συνδυασθείἰ Ί εμπειρἰα µε το δυναμισμό και τη γνώση. 

Θα πρέπει να ὀχουμε κατά νου ὅτι η διαρθρωτικἡ βοήθεια απὀ 

την Ε.Ε θα σταματήσει, κατά τα φαινόμενα, το 19090, Αυτό θα σημάνει για 

τη χώρα µας απώλεια πόρων της τάξης του 3 µε 400 του ΑΕΠ ετησίως. 

Αυτὸ θα σημάνει σε πρὠτη φάση επιδεἰνωση του ισοζυγἰου τρεχουσώὠν 

συναλλαγὼν και ύφεση της οικονοµικής δραστηριότητας. Αν αυτό 

προκαλέσει και απώλεια της εμπιστοσύνης απὀ τη μεριά των εγχώριων 

και ἕδνων αποταμιευτὠν και επενδυτών, τότε, «φυσικάἀ, τη 

συναλλαγματικἡ και δημοσιονομική κρίση θα εἶναι αναπόφευκτη. 

Θα μπορέσουμε να οδηγηθούὐμε σε ταχεία ανάπτυξη αν 

αξιοποιηθοὺν σωστά οι πόροι, γίνει µια σωστὴ πολιτικὴ στις 

  

Ἀβικθεση του ΟΟΣΑ 
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αποκρατικοποιἠσεις και όλα αυτά σε συνδυασμό µε τα μεγάλα έργα, στα 

οποἱα συμπεριλαμβάνονται και τα αυτοχρηματοδοτούµενα. 

Θα πρόπει να γἰνει µια θεσμική αναμόρφωση, που έχει γίνει, 

τώρα τελευταία, σε µικρὀ όμως βαθµό, κἀτω απὀ την πίεση της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, Θα πρέπει, ὅμως, Ἡ θεσμική αυτή αναμόρφωση να 

συνεχισθεἰ και να εντατικοποιπθεὶ για να λειτουργἡὴσει, η χώρα µας, σε 

επἰπεδο θεσμών, στα πλαἰσια των σημερινών κοινωνικών, τεχνολογικών 

και διεθνών συνθηκὠν και για να δημιουργηθούν οἱ μηχανισμοί εκείνοι 

που θα προσελκύσουν νδόες ιδιωτικές επενδύσεις µε υψηλἠ οικονομική 

αποδοτικότητα. 
ο  ΕΗ "αλλαγή στα τοπίο’ θα έρθει απὀ την Παιδεία. Δυστυχώς 
  

όμως τα Πανεπιστήμια της χώρας µας κινδυνεύουν να κλείσουν γιατἰ 

δεν έχουν οὖτε τις στοιχειώδεις πιστώσεις για να αντιμετωπίσουν ακόμτ 

και τις πιο στοιχειώδεις λειτουργικές τους δαπάνες (όπως Ώ πληρωμή 

του. νεροὺ, του φωτισμού; κ.λ.π.)Ὀ. Απὸ την ἁἀλλη μεριά, όμως, η 

κυβέρνηση µε νομοθετική ρὖθμιση (Σεπτέμβριος 95) απεφάσισε μετὰ απὀ 

οιόφωνη συμφωνία ὁλων των κομμάτων να αυξήσει κατὰ 3050 την 

ενίσχυση των κομμάτων απὀ τον κρατικό προὐπολογισμό. 

Για την κυβέρνηση και τα κὀμματά µας αυτό που, ἴσως (,. 

προέχει εἶναι η οικονομική ενίσχυση των κομμάτων. 

  

9 Σχετικὲς ανακοινώσεις των Πρυτάνεων των Πανεπιστημίων της χώρας 

15  
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1005 06 ΜΕεταβ.(Ζϱ) 

Ἠσοδα 7.204 5.210 15.39 

Δαπάνες ο ϱ.945 10.771 9.4 

Ελλειμμα 2.635 2.461 -σ,7 

Χρεολύσια 2.776 3.771 35.5 

Τόκοι 3.200 2.355 1.7 

Δαπάνες Τεν. Προῦπ/σμού 12.619 14.541 15.2 

(συν. χρεολύσια) 
  

Πηγή: Υπουργείο Οικονομικών. 

Β. Κριτικἡ - Σχόλια. 

Ο προὐπολογισμός για το 1996 ρἶχνει βάρος τόσο στο σκέλος των 

εσόδων ὁσο και στο σκέλος των δαπανὠν. Στο σκέλος των εσόδων θα 

χρειαστούν περίπου ἑνα τρισ. πρὀσθετοι φόροι, ενὼ στο σκέλος των 

δαπανών παρἀ τη “λιτότητα” διαπιστώνεται µια ανελαστικότητα στη 

µεἰωσή τους. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι δεν έγιναν οι διαρθρωτικές 

εκείνες αλλαγές που θα επέτρεπαν τη µείωση των δαπανών χωρίς, 

φυσικά, να αφήνουν την εντύπωση της λιτότητας. Ζούμε όλοι σε ἕνα 

κράτος δυσκίνητο, γιγαντιαίο και αντιπαραγωγικὀ, οἱ δαπάνες 

αυξάνονται πολὺ περισσότερο απ᾿ τον προβλεπόμενο πληθωρισμό, 

αυξάνονται (ποσοστιαἰα) περισσότερο καὶ απὀ το 1905 (σε σύγκριση µε το 

1904) και ταυτόχρονα αφήνουν την εντύπωση της “λιτότητας”. 

Η προβλεπόμενη αὐέηση των εσόδων κατά 13600 (του τακτικού 

προὐπολογισμοῦ); αν και σημαντική εντοῦτοις εἶναι μικρότερη απὀ την 

αντίστοιχη αὐξηση του 1905, σε σχέση µε το 1994, λαμβανομόνου επἰσης 

υπόψη του γεγονότος ὅτι υπάρχει µια τεράστια φοροδιαφυγἡ που φθάνει 

  

Ἰλελτὶο Τύπου του ΥΠΟΠς που δόθηκε στη δημοσιότητα. 

30 Γενικὸ Κρατικὸς Προὐπολογισμὸς αποτελεἰται απὀ τον Τακτικό καὶ των Επενδύσεων. 

  

 



το 4050 () του ΑΕΠΙ της χώρας µας, Ώ οποἰα συνεχἰζει να παραμένει 

ασύληπτη. 

Εἰναι σε όλους µας γνωστό ὅτι ἑνα σηµαντικό κομμάτι του λαού 

μας ζει στα ὁρια ἡ κάτω απὀ τα όρια της φτώχειας. Η εικόνα της 

λιτότητας διατηρείται στις αμοιβές των δημοσίων υπαλλήλων και στις 

συντάξεις.ά 

Ο νέος πάντως προὐπολογισμόὸς, ὁπως και ο προηγούμενος αν 

και αυστηρὀς ὡς προς το σκέλος των δαπανών και ὀχι και πολὺ 

απαιτητικὀς ὡς προς το σκέλος των εσόδων εἶναι προσαρµοσµένος στις 

προδιαγραφές του προγράµµατος σύγκλισης που έχει συμφωνηθεί µε την 

Ευρωπαϊκτ Ενωση. 

ανάγκες λειτουργίας της διοϊκησης και τα περιθώρια για ἀσκηση 

ανετότερης οικονοµικής πολιτικἡς θα εἶναι ελάχιστα. Οι δαπάνες του 

γενικοὺ  προὐπολογισμοὺ εκτὸς των χρεωλωσίων προβλέπεται να 

αυξηθούν κατά 0,450 το 1996 απὀ δ,770 φέτος. Αντἰστοιχα του τακτικοῦ 

προὐπολογισμοὺ προβλέπεται να αυξηθούν κατὰ 827 απὀ 7.270 φέτος. 

Έτσι οι δαπάνες του γενικοὺ προὐπολογισμούὺ εκτὸς των χρεωλυσίων 

ανέρχονται σε 10 τρισ. 771,9 δισ. δρχ. καὶ μαξίὶ µε τα χρεωλύσια που εἶναι 

αυξημένα κατά 35,970 (προφανώς λόγω της λήξης πολλών δανείων και 

της πἰεσης που ασκεἰ το τεράστιο χρέος των 30 και πλέον τρισ. δρχ.) και 

φθάνουν τα 3 τρισ. 771,1 δισ. δρχ. ανέρχονται στο μυθώδες ποσὀ των 14 

τρισ. 543 δισ. δρχ.. Οι εξελίξεις αυτές στο σκέλος των δαπανών δείχνουν 

τόσο την αδυναμία διαρθρωτικών παρεμβάσεων στον ευρύτερο δημόσιο 

τοµέα ὁσο και τα αδιἑξοδα που εμφανίζονται απ’ αυτό το γεγονός αφοῦὺ Ώ 

κυβόρνηση κατευθύνεται τόσο σε πολιτική λιτότητας στις αμοιβές των 

υπαλλήλων και ταυτόχρονα ὅμως δίνει την εικόνα του σπάταλου 

κράτους. 

Τα έσοδα του γενικοὺ προὐπολογισμού προβλέπονται αυξημένα 

κατά 15,350 απὀ 16.870 φέτος και προὐπολογίζονται σε δ τρισ. 216 δισ. δρχ. 

και του τακτικού κατά 19.67 απὀ 15.970 φέτος κατὰ Ὁ25 δισ. δρχ. 

ψηλότερα απὀ φότος. Μ’αυτές τις συνθήκες το καθαρὸ ἑλλειμμα, οἱ 

λεγόμενες καθαρές δανειακές ανάγκες, υποχωρούν απὀὸ 2.625.0 δισ. δρχ. 

σε 2.460 δισ. δρχ. στο 8,720 του ΑΕΓΠΙ.5 Το μέγεθος αυτό επηρεάζεται 

κυρίως απὀ τη συγκράτηση των τόκων λόγω της μείωσης των επιτοκἰων, 

οι οποἰοι, τόκοι, παρἀ την αὑξηση του χρέους αναμένεται ν᾿ αυξηθούν 

μόλις κατὰ 1,700. 

Οι µισθοἰ στο Δημόσιο, ὅπως προβλέπει ο προὐπολογισμός, θα 

αυξηθοὺν μόλις 2,50 ανἁ εξάµηνο και οι συντᾶξεις κατὰ 3.570. Όι 

  

Σύμφωνα και µε δήλωση του τότε Πρωθυπουργού της χώρας κ. Α. Παπανδρέου. 

“Προβλέπεται αὐξηση στους μισθούς των δημοσίων υπαλλἡλών κατά 2,50 -- 2,500 το 1996. 

Σύμφωνα µε το πρόγραμμα σύγκλισης το ἐλλειμμα για το 1996 θα πρέπει να περιοριστεἰ, σαν ποσοστὀ 

στο ΑΕΠ, στο 7,60,  



επιχορηγἡσεις και οι επιδοτήσεις θα εἶναι αυξημένες μόλις κατά 37 και 

γενικά θα ασκεἰται πἰεση στο σύνολο του ευρύτερου δημόσιου τοµέα να 

προσαρμοστεί στα στενἁ περιθώρια του προὐπολογισμοὺ. Τα περισσότερα 

υπουργεία θα κληθοὺν να συμπιέσουν τις δαπάνες τους και να 

προσαρμοστούν σ'αυτὰ τα επἰπεδα. Στο σκέλος των εσόδων η πἰεση θα 

εἶναι πολὺ ισχυρή. Όλοι οἱ τομείς οἰκονομικῆς δραστηριότητας θα 

“νιώσουν” το χέρι της Εφορίας να μπαίνει στην τσέπη τους. Το Ὑπουργείο 

Οικονομικὠν θα προσπαθήσει να εξαντλήσει κάθε πιθανἠ πηγη ἀντλησης 

πόρων. Ἡ τιμαριθμοποίΐηση των δραχμικών ειδικὠν φόρων κατανάλωσης, 

η αὐξέηση των αντικειμενικών τιμών των ακινήτων, η επιδίωξη 

εἴσπραξης εσόδων απὀ τις ανεκτέλεστες δικαστικἑὲς αποφἁσεις και των 
' 

προστικος ο ΠΟ πολεοδθµαακθε ποαροαβἁσεις. κ. Ημ. τιμαριθμαποίηση της Ὅ Ὄτνοςς 

φορολογικής κλίμακας και των αφορολόγητων ποσὠν, τ πιθανή 

κατάργηση φορολογικών απαλλαγὠν αναδρομικά για τα αποκτηθέντα 

φέτος εισοδήματα και πρὀβλεψη ὅτι η προσπάθεια κατὰ της 

φοροδιαφυγής µε την εντατικοποίηση των ελέγχων και την εφαρμογή 

νέων ελεγκτικὠν διαδικασιών θα επιφέρει επιπλἑον 100 δισ. δρχ. δεἰχνει 

ακριβώς την ένταση της πἰεσης που θα ασκηθεἰ στο σύνολο της 

οικονοµίας. Ταυτόχρονα τ εφαρμογή του πὀθεν έσχες, η άρση του 

τραπεζικού απὀρρητου και ἄλλα ισχυρὰ φορολογικά µέτρα που τίθενται 

σε εφαρμογὴ απὀ το νἑὲο ἔτος θα καταστήσουν ακόμη πιεστικότερη τη 

δράση των φορολογικώὠν αρχών και θα προκαλόσουν ἕἔντονες 

αντιδράσεις στην κοινωνία. 

Είναι φανερό ότι απὀ την ορθή εκτἑλεσὴ του θα κριθούν πολλά 

και κυρίως θα διαμορφωθούν συνθήκες για τη συζητούµενη τα τελευταία 

δέκα χρὀνια δημοσιονομική εξυγίανση, Ώ οποία αποτελείἰ και τη βασική 

προὐπόθεση για την οικονομικἡ πρὀοδο της χώρας. Η κυβέρνηση 

ευτύχησε τὀσο το 10094 ὧσο και το 1905 να εκτελέσει τους 

προὔπολογισμοὺς µε μικρὲς αποκλίσεις καὶ θέλει να πιστεὺει ότι και του 

χρόνου θα καταστεἰ τοῦτο δυνατὸ για να μπορέσει να αποκομἰσει 

πολιτικἀ οφέλη. 

Σε ποιες όµως συνθήκες θα κληθεὶ η κυβέρνηση να εκτελέσει ἑνα 

για τρἰτο συνεχόμενο χρὀνο αυστηρό προὐπολογισμό ταυτόχρονα και 

εξαιρετικἁ φιλόδοξο ὡς προς τους στόχους. Ο Ὑπουργός των 

Οικονομικὠν 6 δηλώνει ότι “Ἡ εκτέλεση του νέου προὐπολογισμοὺ 

απαιτεὶ πρὠτιστα συνθήκες πολιτικής σταθερότητας” κι εδώ ακριβώς 

εισέρχεται το στοιχείο της αβεβαιότητας, ἴσως, περισσότερο ἐντονο απὀ 

κάθε ἀλλη φορά. 

  

ός Αλ, Παπαδόπουλος σε σχετικἡ δἠλωσή του στα ΜΜΕ στις 15.11.1995  



ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ - ΕΞΕΛΙΞΕΙΣΚΑΙΓΠΡΟΟΠΤΙΚ«ΕΣ. 

ΔΑ. Ο ρύλος του πρωτογενή τοµόα (γεωργίας) στην ελληνική 

οικονομία. Σχετική θέση στην Ευρωπαϊκή Ενώσα (Ε.Ε). 

    Η ελληνικἡ γεωργία αποτελεί ενα ζωτικό κλάδο της οικονοµιας 

µας και τ συμβολή της στο ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (1570 στο 

σχηματισμό του ΑΕΠ της χώρας), στην απασχόληση (22,205 του ενεργοὺ 

πληθυσμού) και στο εξωτερικό εμπόριο της χώρας (27,806 στο σύνολο των 

εξαγομένων) εξακολουθεἰ να παραμένει σηµαντική. 

Θα πρέπει, όµως, να λάβουμε υπόψη µας το γεγονὸς ότι ἔχει 

πραγµατοποιπθεἰ μεταπολεμικά µια γρήγορη ανἀπτυξέη της χώρας µας 

προς την κατεύθυνση της εκβιομηχάνισης και που εἶχεδ, φυσικἀ, σαν 

αποτέλεσµα να περιορισθείἰ σημαντικἁ ο ρόλος της. 

Το ποσοστὀ συμμετοχής της γεωργίας στη χώρα µας εἶναι κατά 

πολὺ ανώτερο του μέσου όρου της Κοινότητας (Ε.Ε)! Σε ἑνα σημαντικὁ 

ποσοστό ο τομέας αυτός εξασφαλίζει τον ομαλό εφοδιασμὀ της αγοράς σε 

εἰδη διατροφής καθώς επίσης και σε πρὠτες Όλες για τη βιομηχανία. 

Αν και έχουν συντελεστεἰ σημαντικές διαρθρωτικές μεταβολές 

στη γεωργική παραγωγη, κυρίως στη μετὰ τον πόλεμο περἰἱοδο, παρόλα 

αυτά ἑνα βασικό χαρακτηριστικὀ του τοµόα αυτού εἶναι η ανεπάρκεια σε 

προϊόντα του ζωϊκοῦ βασιλείου και Ώ υπερεπάρκεια σε προϊόντα του 

φυτικοὺ βασιλείου. 

Οι καταναλωτικές συνήθειες έχουν κι αὐτὲς αλλάξει, ὅπως Ώ 

διάρθρωση της δαπάνης για τρὀφιμα. Έτσι η οικογενειακή δαπάνη για 

Ψωμί, δημητριακά, λάδι κ.λ.π. μειώθηκε σημαντικἁ, που άλλωστε 

αποτελούσε βασική διατροφἠ του µόσου Ἑλληνα, ενώ έχει αυξηθεἰ πολὺ 

το ποσοστό της δαπάνης για κρέας, που ἦταν βέβαια και αποτέλεσμα της 

ανόδου του βιοτικού επιπἐδου των Ελλήνων. 

Παρόλες τις ανωτέρω αλλαγές, η ποσοστιαία συμμετοχή της 

κατανάλωσης γεωργικών προϊόντων, στη συνολική κατανάλωση στην 

Ελλάδα, εἶναι πολὺ υψηλότερη απ᾿ την αντίστοιχη συμμετοχή στις ἄλλες 

  

Ἰβάσει στοιχείων της Ευτοσίαϊ και της Γεν. Δ/νσης Γεωργίας της Ε.Ε  



χώρες-μέλη της Ε.Ε ενώ υπάρχουν και διαφορές στη διάρθρωση της 

κατανάλωσης των επἰ μέρους γεωργικών προϊόντων. 

Κατωτόρω παρατίθεται πἰνακας που απεικονἰζει το ρόλο 

του γεωργικού τοµέα στην ελληνικἡ οικονοµἰα απ’ το 1050 µέχρι το 1951. 

  

  

  

  

  

  

  

                  

ΠΙΝΑΚΑΣΙ1 

Ο ρόλος του γεωργικοῦ τοµέα στην ελληνικἡ οικονομία 

(1950 - 19910) 

Γσυμβολή γεωργικοῦ τοµέα στα: | 1950 | 1960 ! 1970 | 1950 1921 

1. Ακαθάριστο εγχώριο προϊόν 215 | 2931 | 185,2 1451 105 

2,Απασχόληση 511 563 | 4001 21,41 222 

3.Εξαγωγὲς 505 | δἱ2 | 50,0 21.5 | 21,8 

4 Εισαγωγές 345 | 114 | 153 19.9 | 15,5 

5Εξαγωγές/Εισαγωγές 01 | 1950 | 10,0 | 105,4 

Πηγή 1. ΕΣΥΕ. 

2.ΥΠΕΘΟ. Εθνικοί Λογαριασμοὶ. 

3, ΕὉΚΟΣΤΑΤ. 

Απ’ τον ανωτέρω πἰνακα βλόπουμµε ὅτι στις δεκαετἰες του 50 και 

του ᾿60 (αρχές της δεκαετἰας), ῃ απασχόληση στη γεωργία περνούσε το 

5060 της συνολικἡς απασχόλησης, ενώ σήµερα απασχολεἰ µόνο το 1/5 του 

συνολικοὺ εργατικοὺ δυναμικού. Το γεγονὸς αυτό οφείλεται στη 

"μεγάλη ὀξοδο” του γεωργικού πληθυσμού απ’ τον πρωτογενή τοµέα και 

τη μετανἀστευσή του στο εσωτερικὀ και το εξωτερικό. 

Η συμμετοχἡ του αγροτικού τοµέα στο ΑΕΙΙ και στις εξαγωγές, 

σαν ποσοστὸ στο σύνολο των εξαγωμένων, μειώνεται κι ενώ το 1950 

αντιπροσώπευε το 27,80 του ΔΕΓΙ, το 1951 αντιπροσωπεύει μόλις το 12,570, 

στις δε εξαγωγές απ’ το 80,570 πέφτει στο 21, 900. Ῥλέπουμε επομένως η 

συμβολή του να μειώνεται καθώς αναπτύσσεται η ελληνική οικονομία κι 

αυξάνεται η συμβολή του δευτερογενή και κυρίως του τριτογενἠ τομέα. 

Αν και παρουσιάζεται αυτή η εξέλιξη, ο τοµόας αυτός εξακολουθεί να 

παραμένει σημαντικὀς. 

Στις νησιωτικές αλλά και στις ορεινές περιοχές παρατηρούνται 

τάσεις μείωσης του πληθυσμοῦ, παρουσιάζεται δηλαδή ένα δημογρφικὀό 

πρόβλημα, γιαυτὀ το λόγο (δημογραφικού προβλήματος), εκτὸς του 

ομαλού εφοδιασμού της χώρας µε αγροτικἁ προϊόντα, πρέπει ὀχι μόνο η 

  

ΊΣτη χώρα µας εἶναι περίπου διπλάσια απ’ό,το στον Κοινοτικὀ μ.ο.  



γεωργία µας να διατηρηθεἰ αλλά και να αναπτυχθεἰ για να 

διαμορφωθούν ὄχι μόνο δημογραφικές αλλά και οικονομικές ισορροπίες. 

Η γεωργία µε τα προϊόντα της, µέσω της παραγωγἠς, διακἰνησης, 

µεταποίησης και της εµπορἰας τους, δημιουργεὶ ἑνα ολόκληρο πλέγμα 

απὀ σημαντικές οικονομικές δραστηριότητες κι οἱ εξαγωγές αποφέρουν 

ὀσοδα για τη χώρα µας και ο τομέας αυτός συμβάλλει στη μεἰώση του 

μόνιμα ελλειμματικού εμπορικού ισοζυγίου της χώρας µας (βλ. πίνακες 

11 και 1.12). 

Αν και το ποσοστὸ συμμετοχὴς της γεωργίας µας στο ΑΕΠΙ, στην 

απασχόληση, στις εξαγωγές μειώνεται, εντούτοις εἶναι πολ ανώτερο 

απ’ τον κοινοτικό μέσο ὁρο. 
Η απασχόληση στη γεωργία, στο σύνολο των χωρών-μελών της 

Ε.Ε, και σαν ποσοστὸ στη συνολικἡ απασχόληση Ίταν 6.670 (1950), 

Μεταξὺ των χωρών μελών υπάρχουν µεγάλες αποκλίσεις στη γεωργικἡ 

απασχόληση. Ἡ απασχόληση, για παράδειγµα, στη γεωργία στο µεν 

Ηνωμένο Βασίλειο και στο Βέλγιο αντιπροσώπευε το 2.200 και το 2,570 

αντἰστοιχα, της συνολικἠς απασχόλησης, στις δε Πορτογαλία και 

Ιρλανδία το {7,5 και 157 αντίστοιχα. 

Ἡ Ελλάδα εἶναι η χώρα µε τη µεγαλύτερη συμμετοχή του 

πρωτογενἡ τοµέα στο ΑΕΙ (16,570), µε δεύτερη την Ιρλανδία (10,570), όταν 

ο µόσος ὀρος στην Κοινότητα ἦταν 3,10 (τα στοιχεία για την Κοινότητα 

και τις ἄλλες χώρες εἶναι του 1989. Το ποσοστὸ για τη χώρα µας 

μειώθηκε ακόµα πιο πολύ -βλ. πίνακα 1). 

Η γεωργία µας καταλαμβάνει σχετικἁ μικρή θέση στη γεωργία 

της Ε.Ε και συγκεκριµένα απ’ τα 127,5 εκατ. εκτάρια καλλιεργουµένων 

οκτάσεων στο σύνολο των χωρών μελών της Ε.Ε, η χώρα µας κατέχει 

µόνο 5.7 εκατ. εκτάρια δηλ. το 4,570 του συνόλου, το δε 1980 παρήγαγε 

γεωργικά προϊόντα αξίας δ.2 δισ. ΕΟΟ έναντι 202 διο. ΕΟΙ στο σύνολο 

της Κοινότητας, το οποίο εκπεφρασμένο σε ποσοστά ἦταν το 4.120 του 

συνόλου (βλ. πἰνακα 1.1). 

Η ανάπτυξη του γεωργικού τοµέα µιας χώρας εξαρτάται: 

  

  

1. Απ᾽τις φυσικός και κλιματολογικός συνθήιεες της. 

2.Απ’ το μέγεθος και τη δοµή των γεωργικών εκμεταλλεύσεων και 

3.Απ᾽το εργατικὀὁ δυναμικὀ. 
  

Όσον αφορά τις φυσικές και κλιματολογικές συνθήκες, η χώρα 

μας εἶναι κυρίως ορεινἡ µε ἔπρὀ κλίμα τα οποἰα έχουν σαν αποτέλεσµα 

να περιορἰζονται σημαντικά οι επιδόσεις του τοµέα αυτοὺ (πρώὠτογεν/). 

Ἡ συνολικἁ καλλιεργούμενη ἑκταση ανέρχεται σήµερα σε περίπου 40 

εκατ. στρέμματα και αντιπροσωπεύει το 307 της συνολικής ὀκτασης της 

   



χώρας µας. Ἡ αποξήρανση λιμνών και η παράδοση στην καλλιέργεια 

νόων εδαφὠὼν αντιστάθµισε τη µείωση που εἰχε προέλθει απτην 

εγκατάλειψη αρκετών οριακών εδαφών (βλ. πίνακες 1.2 και 1.9). 

Το 6500 της καλλιεργούµενης ἐκτασης χρησιμοποιείται για την 

Καλλιόργεια σιτηρὼν κι ένα 1270 για καπνό και βαμβάκι. Η µείωση στην 

καλλιέργεια καπνού αντισταθµίστηκε απὀ την αὐξηση στην καλλιέργεια 

βαμβακιού και ζαχαρότευτλὠων. 

Το μεγαλύτερο µόρος των καλλιθργουµένων εκτάσεων που 

φθάνει περίπου το 700 εἶναι ξερικὲς και το υπόλοιπο 300 αρδεύεται (βλ. ἱ 

πίνακα 1.4). Για το μέγεθος και τη δοµή των γεωργικών εκμεταλλεύσεων 

που παἰζουν επίσης σημαντικὸ ρὀλο γιατὶ επηρεάζουν τὀσο την 

ο... Ἅθθρρικότῃσα ὁσο και τα ειααδήµατα των αγροτών, εἰναισόλουσμας 

γνωστό, ὅτι οι γεωργικές εκμεταλλεύσεις στη χώρα µας ὀχουν μικρό 

μέγεθος και κάθε µια απὀ αυτός περιλαμβάνει ένα μεγάλο αριθμό 

αγροκτηµάτων, τα οποία πολλὲς φορές απέχουν κατὰ πολὺ αναμεταξὺ 

τους (βλ. πίνακες 1.2 και 1.3). 

Στους πίνακες αυτοὺς βλέπουμε ὅτι τ δοµή της ελληνικής 

γεωργίας κυριαρχείται απὀ μικρές εκμεταλλεύσεις μέσου μεγέθους 4 

εκταρίων και χωρισμόνες σε µεγάλο αριθμό αγροτεµαχίων (6-7 ανἁ 

εκμετάλλευση). Πρόκειται για τις μικρότερες αγροτικές εκμεταλλεύσεις 

στην Ε.Β, ὁπου ο µέσος ὀρος εἶναι 132 εκτάρια, στο δε Ηνωμένο 

Βασίλειο, ῃ μέση ἑκταση των εκμεταλλεύσεων εἶναι 64,4 εκτάρια. 

Η γόνιμη γεωργική ΥΠ βρἰσκεται στην πεδιάδα της Θεσσαλίας, 

της Μακεδονίας και της Θράκης. Το 70ᾷ της γεωργικἠς γης ανήκει σε 

μειονεκτικός περιοχές που θεωρούνται ορεινές και προβληματικές. ὅτις 

ορεινὲς περιοχές επικρατοὺν υποβαθµισμένα δάση και «φυσικοὶ 

βοσκότοποι κατάλληλοι γτα κτηνοτροφία. 

Θα πρέπει να γίνουν σημαντικές επενδύσεις σε έργα. κυρίως, 

υποδομής, αρδευτικἁ, αναδἁάσωσης για τη βελτίωση βοσκοτόπών, για να 

αξιοποιηθούν εκτάσεις και για καλλίτερη απόδοση των υφισταμένων. Το 

κλίμα της χώρας µας, που εἶναι μεσογειακό, παρὀχει τις δυνατότητες σε 

ορισμένους κλάδους ὅπως π.χ κηπευτικὠν, πτηνοτροφίας και 

χοιροτροφίας να δημιουργήσουν σηµαντική προστιθέμενη αξία ανά 

στρέμμα, προὐπόθεση όμως να επιτευχθεί αυτό εἶναι να γίνουν έργα 

υποδομής και επενδύσεις, ὅπως ανέφερα προηγουμένως. 

Στον πίνακα 1.4, ὀπου παρουσιάζονται οἱ εκτάσεις µε ετήσιες και 

μόνιμες καλλιόργειες µε διάκριση των ποτιστικών, βλέπουμε ὅτι το 1001 

αρδευόντουσαν {11.9 εκατ. στρέµµατα, δηλ. το 3450 περίπου των 

καλλιεργουµένων εκτάσεων, έναντι 26.27 το 1981. Λόγω αναδιἀρθρώσης 

των καλλιεργειών, μειώνονται οἱ αρότριες και τα αμπέλια µε 

παράλληλη αὐξηση των δενδρωδών καλλιεργειών. Βλέπουμε επἰσης τη 
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διάρθρωση των καλλιεργούμενων εκτάσεων σε μόνιμες φυτεὶες και σε 

ετήσιες καλλιέργειες. 

Η αγροτικἡ παραγωγή στη χώρα µας εἶναι κατά 6706 φυτική, 2050 

ζωϊκή, 1.500 δασικἡ και 1,50 αλιευτικἀ προϊόντα! Η σχέση αυτή που 

παρουσιάζεται μεταξὺ φυτικής και ζωϊκής παραγωγής εἶναι 

αντίστροφη, περἰπου, απ᾿ αυτή που παρουσιάζεται στις χώρες-μέλη της 

Κοινότητας. Η εγχώρια αγορά υπερκαλύπτει τις ανάγκες της σε φυτικἀ 

προϊόντα και φυσικά εξάγονται προϊόντα της κατηγορίας αυτής, η δε 

αὐξηση της παραγωγἠς τους εἶναι συνάρτηση της ζήτησης για εξαγωγέὲς. 

Τα προβλήματα όμως που αντιμετωπίζουν, εἶναι ὅτι τα προϊόντα αυτὰ 

εἶναι ευπαθή, αντιμετωπίζουν δυσκολίες πρὀσβασης στις διεθνεὶς 

αγορὲς, έχουν χαμηλἡ ελαστικότητα και δεν έχουν υψηλή 

ανταγωνιστικότητα. 

Λόγω ἐνταξης στην Κοινότητα (κοινοτικὸς ανταγωνισμός), 

μειώθηκε ο βαθμός αυτάρκειας σε ορισμένα ζωοκομικά προϊόντα, ὀπως 

το γάλα και το βοδινὸ κρέας, που ἦταν, ο βαθμός αυτάρκειας, Ίδη 

χαμηλός. 
Ἡ γεωργικἡ παραγωγἡ στη χώρα µας εἶναι μάλλον 

συμπληρωματικἡ παρά ανταγωνιστική της παραγωγἠς στην Κοινότητα. 

Ἡ ποσοστιαἰα συμμετοχή της κατανάλωσης γεωργικών προϊόντων, στη 

συνολικἡ κατανάλωση στην Ελλάδα, εἶναι πολὺ μεγαλύτερη απ’ την 

αντίστοιχη συμμετοχή στις ἄλλες χώρες της Κοινότητας. 

Για το ανθρώπινο δυναµικὀ, όπως τονίσαµε και προηγούμενα, 

παρατηρἡθηκε μεταπολεμικά µια σημαντική µείωση που ακολούθησε (το 

ανθρώπινο δυναμικό) ἡ το δρόµο προς τη ξενητιὰ ἡ την εσωτερική 

μετανάστευση. Εξακολουθεί όμως ο τομέας αυτός να απασχολεἰ ένα 

σημαντικὀ ποσοστὀ του εργατικού δυναμικού της χώρας (βλ. πίνακες 1. 

1:5 και και 1.6). 2 

Σύμφωνα µε την απογραφή πληθυσμού, το 707 του εργατικού 

δυναμικού στον πρωτογενή τοµέα εἶναι άντρες και το υπόλοιπο 3000 

γυναίκες, ποσοστὸ (των γυναικών) που μειώνεται συνεχώς, ενώ απ΄την 

ἀλλη μεριά αυξάνεται η συμμετοχή των γυναικών στην παραγωγική 

δραστηριότητα και κυρίως στις υπηρεσίες (τριτογενής τομέας). 

Η ανάπτυξη του πρωτογενὴ τοµέα κι αὔξηση της 

παραγωγικὀτητἁς του εἶναι επίσης συνάρτηση του βαθμού εκπαίδευσης 

των εργαζομένων, στον τοµέα αυτό, το οποὶο (εργατικὀ δυναμικό) 

διακρίνεται για το χαμηλὸ βαθμό εκπαἰδευσής του, γεγονὸς που κάνει 

δύσκολη την προσαρμογή του σε νέες μεθόδους οργάνωσης, παραγωγής 

και εµπορίας. Βέβαια, ὄχει παρουσιαστεἰ βελτίωση στο επἰπεδο 
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2Η μερικἡ ραΓί-μπιθ εποχικἡ ἡ συμπληρωματικἡ απασχόληση εἶναι συνηθισμένο φαινόμενο στην 

ελληνική γεωργία,  



εκπαἰδευσής του, εντούτοις, εἶναι αρκετὀ το ποσοστὸ που δεν όχει 

τελειώσει τη βασική εκπαἰδευση (3070). 

Ένα ἆλλο χαρακτηριστικὀ του ανθρώπινου δυναμικού εἶναι ο 

μεγαλύτερος βαθμός γἠρανσής του, σε σύγκριση µε το εργατικό δυναμικό 

των δευτερογενἠ και τριτογενἠ τομέων και που οφείλεται ὄχι µόνο στη 

μετανάστευση αλλά και στο γεγονός ότι οἱ νέοι σήµερα προτιμοὺν την 

απασχὀλησή τους στους άλλους τομεὶς της οικονοµίας. Ἡ διάρθρωση 

αυτή του εργατικού δυναμικοὺ στον πρωτογενή τοµέα εἶχε αρνητικἡ 

επἰπτωση στην εξέλιξη της παραγωγικότητας του τομέα αυτού. 

Θα πρέπει επίσης να επισημάνω ότι σε περιόδους συγκομιδής 

παρουσιάζεται ανεπάρκεια του εργατικού δυναμικού, που εἶναι μερικές 

ἐς ἑ ὁ 5 ΐ τη γεωργικἡ παραγωγή. 

Συνοψἰζοντας τα προβλήματα, µε βάση ὅλα όσα εκτέθηκαν 

προηγουμένως, και τα οποία εμποδίζουν τον εκσυγχρονισμό και τη 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τοµέα, θα αναφέρω τα κάτωθι 

  

  

1.Μικρό μέγεθος και κατακερματισμένες αγροτικές εκμεταλλεύσεις 

2.Μικρὸ ποσοστὸ αρδευοµένων εκτάσεων. 

3. Ἰηρασμένο και µε μικρὸ βαθμό εκπαἰδευσιης-εξειδίκευσης 

εργατικό δυναμικὀ. 

4.Μεγάλο ποσοστὸ αγροτικών εκμεταλλεύσεων σε ορεινές και 

μειονεκτικές περιοχές. 

5.Κλιματολογικές συνθήκες που ευνοούν μόνο ορισμένα εἴδη. 

6. Ελλειψη καλής οργάνωσης στη διακἑνησα των προϊόντων. 

7.Ελλειψη καλής υποδομής γενικά της χώρας αλλά και ειδικἁ του 

τομέα όσον αφορά την αποθήκευση, συσκευασία, συντήρηση κ.λ.π. 

δ.Μεγάλο κόστος χρηματοδότησης των επενδύσεων και χαμηλό 

ποσοστὸ επενδύσεων στον τοµέα αυτό (βλ. κατωτέρω επεξήγλισι)). 

9, Χαμπλὀό ποσοστό εκμηχανισμού της γεωργίας. 

10.Τεχνικἡ υποστήριξη χαμιλούῦ επιπέδου στους παραγωγοὺς και 

Ἡ. Ελλειψη πιαικοίίπρ, δηλ. ὄλλειψη ὄρευνας της αγοράς για 

ανάπτυξη των πωλήσεὼν. 
  

  

 



Β. Επενδύσεις στο γεωργικό τομέα και σχηματισμός κεφαλαίου. 

Ο πρωτογενἠς τομέας εἶναι σχετικἀ παραμελημµένος στη χώρα 

μας κι αυτό γιατὶ η πολιτεία έχει δώσει ὀμφαση και στηρἰζει περισσότερο 

τους ἄλλους τομείς της οικονοµίας. Παρόλο που το ποσοστὸ των 

επενδύσεων που απορροφά ο πρωτογενής τομέας εἶναι σχετικἀ αξιόλογο, 

εντούτοις δεν εἶναι ανάλογο µε τη σημασία του τοµέα αυτοῦ, όσον αφορὰ 

τη συμβολή του στην οικονομία. 

Το μεγαλύτερο µόρος τῶν επενδύσεων στο γεωργικο τοµέα 

προέρχεται απ΄ τον ιδιωτικὀ τοµέα (περίπου το 5505 τος 1901) ενώ οι 

δημόσιες επενδύσεις καλύπτουν το υπόλοιπο (βλ. πίνακα 1.9). 

Βλόπουμε, δυστυχώς, ότι οι συνολικές επενδύσεις στον αγροτικό τοµέα, 

σε σύγκριση µε τις συνολικές επενδύσεις σε ὅλους τους τομείς της 

οικονοµίας, να φθίνουν απ΄το 1954 μέχρι και το 199Ι ενώ εἶχαν ανοδική 

πορεία απ΄το 10980 μέχρι το 1954 και αποτελούν (1921) το 5.30 του συνόλου 

των επενδὺσεων (πάγιου κεφάλαιου) και το 6770 σε σχέση µε το 

ακαθάριστο εγχώριο προϊόν. 

 



Γ. Εμπορικό γεωργικὀὸ ισοζύγιο-Εμπορικό ισοζύγιο Ελλάδας. 

Οι εισαγωγές γενικἀ της χώρας µας έφθασαν, δυστυχώς, στο 

σηµείο να εἶναι περίπου τετραπλάσιες των εξαγωγὼν µας (βλ. σχετικὀ 

πἰνακα στο πρὠτο µέρος της διπλωματικής εργασίας). Οι εξαγωγὲς της 

χώρας µας σε γεωργικἀ προϊόντα συνέβαλαν στον περιορισμό του 

ελλείμματος του εμπορικού ισοζυγἰου της χώρας. Αυτό συνέβη μέχρι το 

1081. ημερομηνία ἐνταξης της χώρας µας στην Ε.Ε (τότε ΕΟΓ). Έκτοτε η 

αξία των εξαγωγών µας σε αγροτικἀ προϊόντα υπολείπεται αυτής των 

εισαγωγών κι αυτὸ, ὅπως εἶναι γνωστό, λόγω της βαθµιαίας 

κατάργησης των εισαγωγικὠὼν δασμών, ποσοστώσεων, επιδοτήσεων των 

εξαγωγών µας και γενικά της κατάργησης της ευνοϊκής μεταχείρισης 

που απολάμβανε η εγχώρια γεωργικἡ παραγωγ/. 

Το 83,860 των εξαγωγών µας σε γεωργικἀ προϊόντα συνιστοὺν τα 

εἰδη τροφίμων (περιλαμβάνονται φρούτα, λαχανικά κ.λ.π. εἰδη) και τα 

ποτὰ. Τα φρούτα και λαχανικἀ απὀ μόνα τους αποτελούν το 13 των 

εξαγωγών µας. Τα προϊόντα δηλ. του φυτικοὺ βασιλείου συνιστούν τις 

εξαγωγές των γεωργικών µας προϊόντων, ενώ τα προϊόντα του ζωϊκοῦ 

βασιλείου (κυρίως) συνιστούν τις εισαγωγές µας σε γεώργικἁ προϊόντα 

(βλ. πίνακα 1.12). 

Οι εξαγωγές γεωργικών προϊόντων, οι οποίες διαχρονικἀ 

βαΐνουν αὑξουσες, συνιστούν το 35,202 του συνόλου των εξαγωγών µας, 

ενὠ οι εισαγωγές µας σε γεωργικἀ προϊόντα το 16,270 του συνόλου των 

εισαγωγών µας (βλ. πἰνακα 1.11). 

Πιστεύω  ὁτι υπάρχουν μεγάλα περιθώρια ανάπτυξης της 

γεωργίας, η αναπτυξιακἠ πολιτικἡ της οποἰας θα πρέπει να βασἰζεται 

στα κάτωθι; 

  

  

1. Ανάπτυξη του αγροτικού χώρου κατά ἑνα ολοκληρωμένο τρόπο, Ί 

δε γεωργική πολιτική που θα ακολουθιχθεὶ θα συνδουασθεί µε την 

πολιτική περιφερειακής ανάπτυξης για την οικονομική και 

κοινωνική ανἀπτυξη της περιφέρειας, για την προστασία του 

περιβάλλοντος και τη διατήρηση του πληθυσμού στην ὑπαιθρο. 

2, Ἐκσυγχρονισμός στο ὁὀλο σύστημα παραγωγή-μεταποίλστ- 

διακίνηση ., εμπορία και βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των 

προϊόντων (μείωση κόστους-βελτίωση ποιότητας). 

3. Προσπάθεια εξάλειψης του ελλείμματος σέ προϊόντα του ζωϊκοῦ 

βασιλείου, µε αὐξησι της εγχώριας παραγωγής, καν ορθολογισμός 

στην παραγωγἡ προϊόντων του φυτικού βασιλείου για να καλυφθούν 

οι ανάγκες της εγχώριας αγοράς και η ζήτηση γνα εξαγωγές και για 

αποφυγἡ δημιουργίας πλεονασμάτων, ὅπως τώρα συμβαίνει, στα 

εἶδη αυτά. 
  

   



Η ελεύθερη διακίνηση στο ενδοκοινοτικό εμπόριο θα επιτρέψει τη 

δημιουργία οικονομιών κλίµακας, εξειδίκευση κάθε χώρας ανάλογα µε 

τα συγκριτικἁ της πλεονεκτήματα , πληρέστερη εκμετάλλευση των 

καινοτομιών και κατά συνέπεια και σύμφωνα µε την οικονομική θεωρἰα 

ανύψωση του επιπέδου ευημερίας. 

Δ. Εξελίξεις στη γεωργία. Κοινοτική και παγικόσμια αγορά. 

Οι κυριότερες εξελίξεις που πρὀκειται να αντιμετωπίσει η 

γεωργία µας στα πλαίσια του διεθνοὺς περιβάλλοντος, µέσα στο οποίο 

λειτουργεί, εἶναι; 

  

  

1.Η μεταρρύθμιση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. 

2.Η ολοκλήρωση της ευρωπαϊκής αγοράς. 

4.Οι σχὲσεις µε τις τρὶτες χώρες και τους διεθνεὶς οργανισμούς. 
  

Η πρὠτη ολοκληρωμένη κοινἠ ευρωπαϊκἡ πολιτική που ἔχει 

υπάρξει µέχρι τώρα εἶναι η ΚΑΠ, η οποία απορροφοῦσε, μέχρι την 

τροποποἱησἡ της το 1986 µε την Ενιαία Ευρωπαϊκἡ Πράξη, πὰνω απὀ τα 

3/5 του προὐπολογισμού της Κοινότητας.! Το γεγονός αυτὸ ευνούσε τη 

χώρα µας ὁπου η γεωργία ἐπαιζε και παἰζει σημαντικὀ ρόλο. 

Εκτιμάται, όμως, ότι το 1/3 των καθαρών δημοσιονομικών 

εισπρἀξεὼν µας απὀ την Κοινότητα επιστρέφονται στην ἴδια (Κοινότητα) 

σαν μεταβιβάσεις εισοδήματος απ᾿τους Ἑλληνες καταναλωτές προς τους 

παραγὠωγοὺς της Κοινότητας.2 

Η χώρα µας επιδοτεὶ ὀμμεσα τις πλουσιότερες χώρες της 

Κοινότητας (Ολλανδία, Δανία, Γερμανία και Γαλλία) γιατὶ οι ἆμεσες 

εισοδηματικές μεταβιβάσεις της χώρας µας προς την Κοινότητα αφορούν 

κατὰ το μεγαλύτερο ποσοστό (περίπου το 7070) εισαγωγές κρεάτων και 

γαλακτοκομικών, που εισάγονται απὀ τις ανωτέρω αναφερόμενες χώρες. 

Οι Ἑλληνες αγρότες ωφελήθηκαν την πρὠτη δεκαετία απὀ την 

ἐνταξή µας, δεν φαίνεται όμως να χει ωφεληθεὶ τ γεωργία σαν 

παραγωγικἡ δραστηριότητα. Το παραγωγικό δυναμικό της γεωργίας µας 

δεν κινητοποιήθηκε όπως θα έπρεπε στον κοινοτικὀ ανταγωνισμό κι οι 

χαμηλές παραγωγικές επιδόσεις αντισταθµἰστηκαν µε δημοσιονομικἡ 

στἠριέη απ'τον προὐπολογισμὸ και κυρίως απ΄τον ΕΕΟ(Α. Η 

ανταγωνιστικότητα της γεωργίας µας μειώθηκε απὀ την ἐνταξη. Ἡ 

πολιτεία όμως εἰχε κι αυτή την υποχρέωση µε επενδύσεις κι ἀλλα μέτρα 

  

1ο 1985 στην “πράσινη βἰβλο”. τέθηκαν οι βασικός αρχὲς για την αναθεώρηση της ΚΑΠ. 

2ΑΤΕ: Έκθεση του Διοικητή. 

  

 



    

στήριξης να βοηθήσει τον κλάδο να εκσυγχρονιστεἰ για να προκαλέσει, 

μεταξύ άλλων, µείωσηπ του κόστους παραγωγής κι αὐξησηῃ της 

ανταγωνιστικὀτητάς του (βλ. πίνακες 1.9 και 1.10) 

Ο ειεσυγχρονισμός του κλάδου επιβάλλεται, η δε ανάπτυξη 

των αγροτικὠν περιφερειών θα πρέπει να στηρίδεται ὄχι μόνο στην 

ανάπτυξη της γεωργίας αλλά στην ανάπτυξη και των ἄλλων τομέων µε 

κοινωνικό περιεχόµενο και µε µιας τέτοιας µορφής περιφερειακή 

πολιτικἡ για επἰτευξη µιας ολοκληρωμένης ανάπτυξης για να µτν 

ταυτίζεται, όπως εἶναι σήµερα, η επαρχία µε την υπανάπτυξη. 

Η ΚΑΠ δημιούργησε ορισμένες δυσλειτουργίες µε αποτέλεσµα η 

Κοινότητα να αναγκαστεἰ να αναθεωρήσει τους μηχανισμούς της. 

Ὀσωρήθηκε- υπεὺθιωνη 0 η δημιουργία και τ χειροτόρευσ 

διαρθρωτικὠν πλεονασμάτων σε πολλά αγροτικἁ προϊόντα ουσιαστικής 

σημασίας, γεγονὸς που εἶχε σαν αποτέλεσµα να αυξηθεἰ το 

δημοσιονομικό κόστος για εγγυήσεις τιμών και για δαπἀνες 

προκειµένου να διατεθούν τα προϊόντα στη διεθνἠ αγορά.' 

Η μεταρρύθμιση της ΚΑΓΙ αφορά την εφαρμογή τέτοιων μέτρων 

οὑτῶς ὡστε να: 

  

  

1. Ελαχιστοποιπθοὺύν τα πλεονάσματα. 

2. Μειωθούν οι τιμές. 

3. Εξισορροπηθεί η προσφορά µε τη ζήτηση. 

4. Δημιουργηθούν προγράµµατα αγρανἀάπαυσης. 

5. Μειωθούν οι ποσοστώσεις. 

6.ΛΔοθοῦν κκ νητρα για εντατικοποίηση της παραγωγής. 

7. Δοθούν μόνιμες εισοδηματικός αποζημιώσεις στους παραγωγούς 

χωρὶς να αυξηθούν οι παραγόμενες ποσότητες. 

8. Ἐνισχυθούν οι μικροπαραγωγοὶ. 

9, Δοθεί µια περιβαλλοντική διάσταση στη γεωργία µε το να δοθούν 

κίνητρα για να εφαρμοστούν γεωργικές πρακτικές φιλικές προς το 

περιβάλλον. 
  

Η υιοθότηση της ΚΑΠ (αρχικής) εἶχε σαν συνέπεια οι Ἐλληνες 

παραγωγοἰ γεωργικών προϊόντων να απολαμβάνουν μεγαλύτερες τιµές 

(ονομαστικές), αλλά απἱτην ἄλλη μεριά δημιούργησε αξιόλογες αυξήσεις 

στις τιμές που καταβάλλουν για εισροές. Οι καθαρές τιμές παραγωγού 

στα προϊόντα ζωϊκήὴς προέλευσης βελτιώθηκαν περισσότερο απ᾿τις 

καθαρές τιμὲς προϊόντων φυτικἠς προέλευσης (που τα τελευταία µας 

αφοροὺν γιατί αυτά, κυρίως, εξἀγουμθ), δηλαδἠ ευνοήθηκαν περισσότερο 

οι άλλοι κοινοτικοἰ παραγωγοί απ΄τους δικοὺς µας. 

  

ἸΣχέδιο Μαπςμο]{ που εἶχε προταθεὶ ἠδη απὀ το 1968 για τον εκσυγχρονισμό της γεωργίας, 

  

 



Οι καταναλωτές εκλήθησαν να πληρώσουν αυξημένες τιµές που 

εἶχε αρνητικές επιπτώσεις τόσο στην ευημερία τους ὁσο και στον ὀγκο 

κατανάλωσης των γεωργικών προϊόντων. Η χώρα µας εισπράττει, όπως 

έχω ἠδη αναφέρει, αξιόλογα ποσά απ᾿ τον κοινοτικὸ προὐπολογισμὸ 

αλλά ένα σημαντικὁ ποσοστὸ αυτών δεν εἶναι τιποτἆλλο απὀ µια 

ουσιαστικἁ αποζημίωση για την ἄμεση μεταφορά εισοδήματος απ᾿ τους 

Έλληνες καταναλωτές στους κοινοτικοὺς παραγωγούς λόγω αφενός μεν 

των υψηλότερων τιμών που καλούνται οἱ πρὠτοι να πληρώσουν 

αφετόρου γιατὶ οι εισαγωγές µας απ’ την Κοινότητα αυξήθηκαν 

περισσότερο απ’ τις εξαγωγές µας προς αυτήν. 

Ἡ δημιουργία της ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς θα επηρεάσει τη 

γεωργία-µας λόγω της παραπέρα αὑέησης του κοινοτικού ανταγωνισμοῦ, 

λαμβανομένου υπόψη ὅτι Ίδη υπάρχει η ελεύθερη διακίνηση των 

αγροτικών προϊόντων. 

Ἡ χώρα µας, σαν περιφερειακή χώρα, αποκομμένη απ᾿ τις 

υπόλοιπες χώρες-μέλη, µε αυξημένο το κόστος μεταφοράς, θα πληγεί απ’ 

την ελεύθερη εγκατάσταση των μεταποιητικὠν μονάδων. Όι μέθοδοι 

παραγωγἠς και εμπορίας των γεωργικών προϊόντων θα πρέπει να 

αλλάξουν γιατὶ στη σηµερινἡ εποχἠ που ζούμε, στην εποχή της 

κατανάλωσης, οι καταναλωτές ἐἔχουν αυξημένες απαιτήσεις για 

προϊόντα ποιότητας, κυρίως, σε εἰδη διατροφής. Ο ανταγώὠνισμὸς θα 

ενταθεἰ απ᾿ τις πιο αναπτυγμένες χώρες µε τα ολοένα αυξανόμενα 

αγροτοβιομηχανικἁ συγκροτήµατα καθώς επίσης και µε τη χρήση των 

ευρωπαϊκών εμπορικών σημάτων. 

Η Ευρωπαϊκὴἡ Ένωση κατέχει µια σηµαϊνουσα θέἐσῃ στην 

παγκόσμια παραγωγἡ γεωργικών προϊόντων και στη διακίνηση αυτών 

µε συνεχώς αυξανόμενες δεσμεύσεις και υποχρεώσεις προς τη διεθνή 

αγορά. Ἡ απελευθέρωση του διεθνούς εμπορίου, μετὰ τη συμφωνία της 

6ΑΤΤ2 θα έχει σαν αποτέλεσµα τη μείωση των τιμών των αγροτικὠν 

προϊόντων στην Ε.Ε, που θα προσεγγίζουν πλἑον τις διεθνεἰς τιμὲς. 

Θα ἦταν επἰσης σκὀπιμο να αναφόρω τις σημαντικός εξελίξεις 

που ἐχουν συντελεστεἰ στις γειτονικές µας χώρες, πρὠην ανατολικές 

χώρες’, όταν απὀ χώρες κρατικού εμπορίου που ἠταν, χουν μεταβληθεὶ 

σε χώρες µε ελεύθερη οικονομία, οικονομία της αγοράς, Οι εξελίξεις σ᾿ 

αυτὲς τις χώρες θα επηρεάσουν τη γεωργία της Κοινότητας και 

ανταγωνιστικἁ και συμπληρωματικὰ δηλ. απτη µια μεριὰ θα 

ανταγωνιστοὺν τα γεωργικά µας προϊόντα αλλά απὀ την ἀλλη 

δημιουργούνται ευκαιρίες Ύια τη χώρα µας λόγω εγγύτητας και 

παραδοσιακὠν σχέσεων. 

  

ΠΗ Ε.Ε εἶναι πρώτη στις εισαγωγές και δεύτερη στις εξαγωγές αγροτικών προϊόντων στον κόσμο. 

2Γύρος της Ουρουγουάης.  



Χρήσιμο θα ἦταν να αναφόρω το γεγονός ὅτι η Βουλγαρία κι η 

πρὠην Γιουγκοσλαβία ήταν οι βασικοί µας προμηθευτές σε προϊόντα του 

ζωϊκοῦ βασιλείου, πριν απὀ την ἐνταξή µας στην Κοινότητα, οἱ δε τιμές 

ἦταν οι διεθνεἰς και φυσικἀ ἦταν χαμηλότερες απ’ αυτές των οµοειδών 

προϊόντων της Κοινότητας. Με βάση διμερεὶς συμφωνίες µας, η χώρα µας 

εξήγαγε οπωροκηπευτικἁ προϊόντα στη Ρουμανία και στην πρὠην ΕΣΣΔ. 

Πιστεύω ὁτι πρέπει να εκμεταλλευτοὺμε το συγκριτικὀ 

πλεονύκτημα που ὄχουμε (μέλος της Ε.Ε και εγγύτητα προς τις 

βαλκανικές χώρες) για την προώθηση των οικονομικὠν µας 

συμφερόντων (όχι µόνο του πρωτογενή τομέα) στις χώρες αυτές. 

  
  

Ε. 6ΑΤΤ (Γύρος της Ουρουγουάης) και ελληνική γεωργία. 

Ἡ συμφωνία της 4ΑΤΤ, η οποία το 1994 επικυρώθηκε και απὀ την 

ελληνική Βουλή, όσον αφορά τα γεωργικά προϊόντα, έχει σαν βασική 

αρχή τη σταδιακή απελευθέρωση του διεθνοὺς εμπορὶου γεωργικών 

προϊόντων και αφορά όλα τα γεωργικἀ προϊόντα. 

Τη συμφωνία υπέγραψαν πάνω απὀ 100 χώρες και απὀ τις αρχές 

του τρ. ἑτοὺς στη θέση της ΑΤΤ υπάρχει η ΠΟΕ (Παγκόσμια Οργάνωση 

Εμπορἰοι)).! 

Η συμφώὠνία προβλέπει: 

  

  

1. Δέσμευση τῶν χωρών, που την υπέγραψαν, για ελεύθερη πρόσβαση 

στις μεταξύ τους αγορὲς. 

2.Μείωση της εσωτερικής προστασίας του αγροτικού τομέα. 

3, Μείωσι των εξαγωγικών επιδοτήσεων και διάκριση αυτῶν σε 

άμεσες και ἔμμεσες. 

4. Εξαίρεση των αναπτυσσόµενων χωρών απ’ την υποχρέωση 

μείωσης των δασμών. 
  

Σαν περίοδο βάσης Ύια τον υπολογισμὸ των δασμολογικών 

μειώσεων θεωρείται π τριετία 1956-195δ. 

Όσον αφορά την ελεύθερη πρόσβαση στις αγορές μεταξὺ των 

χωρών-μελών της ΠΟΕ, προβλόπεται Ώ καθολικἠ δασµοποἱηση, δηλαδή 

µετατροπἠ σε ισοδύναµους δασμούς ὅλων των µη δασμολογικών 

  

ΙΗ ΠΟΕ έχει ἑδρα τη Γενεύη, 

  

 



φραγμών στο εμπόριο των γεωργικών προϊόντων. Οι δασμοί και οι 

ισοδύναμοι δασμοἰ μειώνονται κατά 260 μένα ελάχιστο ποσοστό 1500 

κατὰ δασμολογική κατηγορἰα μόχρι το 1999. Ἡ βελτίωση στην πρὀσβαση 

ενισχύεται µε δέσμευση για ελάχιστη πρὀσβαση, δηλαδή ποσόστωση 

εισαγωγών µε μειωμένο δασμὸ για τα προϊόντα για τα οποἰα δεν 

γίνονται σημαντικές εισαγωγές. Κατά κανόνα Ώ ελάχιστη πρὀσβαση 

καθορίζεται σε 300 της εγχώριας κατανάλωσης για το 1999. Ἐὰν όμως 

στις χώρες εισαγωγής οι εισαγόµενες ποσσότητες ενὸς προϊόντος 

υπερβοὺν το 12570 της μέσης ποσότητας εισαγωγών της προηγούμενης 

τριετἰας ἡ όταν οι τιµές εισαγωγής (τιµές ΟΠΗ: κι ὄχι ΓΟΡΒ) εἶναι 

κατώτερες του μέσου επιπέδου των τιμών εισαγωγἠς της περιόδου 1986- 

1900 κατὰ ποσοστό μεγαλύτερο ἡ ἰσο µε το 1079, τότε, μέσω ενὸς διδικοὺ 

μηχανισμού διασφάλισης παρέχεται στις χώρες εισαγωγής η δυνατότητα 

επιβολής πρόσθετου δασμοὺ. Σε περίπτωση, όμως, προϊόντων που ἔχουν 

ἠδη αναληφθεί τέτοιες δεσμεύσεις, βάσει διμερών συμφωνιών, τότε 

υπάρχει πρὀβλεψη για υποχρέωση σταδιακής αὐξησης τῶν δεσμεύσεων 

“τρέχουσας πρὀσβασης”. 

Για την εσωτερικἡ προστασἰα των προϊόντων, αυτἡ προβλέπεται 

να μειωθεί µε βάση υπολογισμού τους Δείκτες Συνολικής Στήριξης, για 

όσα προϊόντα οι δείκτες αυτοὶ ὀχουν εκτιμηθεὶ, ενώ για τα υπόλοιπα θα 

αναληφθούν ισοδύναμες δεσμεύσεις. Ἡ µείωση της στήριξης αφορά το 

κάθε προϊόν κι ὀχι ομάδες προϊόντων ἡ κατὰ τοµείς Το επἰπεδο 

προστασίας αναμένεται να μειωθεί κατά 207 μέχρι το 1909. Τα µέτρα 

στήριξης εξαιρούνται απὀ την υποχρέωση μείωσης και αφορά κἀτω απ’ 

το 50 της συνολικἠς αξίας της γεωργικής παραγωγἠς κάθε χώρας. 

Το “πράσινο πακέτο’ δηλ. ορισμένα διαρθρωτικἀ µέτρα για την 

ανάπτυξη της γεωργίας, εξαιρείται απὀ την προβλεπόμεη μεϊωση 

δαπανών µε την προὐπόθεση τι εἶναι ουδέτερα, δηλ. χρηματοδοτούνται 

απὀ τον προὐπολογισμό και δεν αποτελούν μεταβίβαση εισοδήματος 

απ΄τους καταναλωτές προς τους παραγωγοὺς αγροτικών προϊόντων, δεν 

αποτελούν επομένως έμμεση στήριξη των τιμών των παραγωγών. 

Προγράμματα που θα μπορούσαν να περιληφθούν στο πράσινο 

πακότο, εἶναι της παροχής υπηρεσιών γεωργικἠς έρευνας, ελέγχου 

υγιεινής φυτών και ζώων, προώθησης και εµπορίας των προϊόντων 

καθώς και κάθε εἶδου ὄργα υποδομής Μπορούν επίσης να 

συμπεριληφθοὺν και δαπάνες για προγράµµατα περιφερειακής και 

περιβαλλοντικἡς πολιτικής. 

Για τις εξαγωγικὲς επιδοτήσεις γίνεται πλέον διάκριση σε 

ἆμεσες και έμμεσες. Για µεν τις άμεσες, συμφωνήθηκε η µείωση των 

διατιθεµένων κεφαλαίων κατά 3600 και των ποσοτήτων των προϊόντων 

που εξάγονται υπὀ καθεστώς εξαγωγικὠν επιδοτήσεων κατά 2450, για δε 

τις έμμεσες, ὅπως οἱ εξαγωγικές πιστώσεις, δεν προβλέπονται ιδιαίτερες  



δεσμεύσεις αλλά ισχύει ο όρος ὅτι θα χορηγούνται µε τρὀπο που δεν θα 

καταστρατηγείἰ τη µείωση επιδοτήσεων στο σύνολό τους;! 

Είναι γεγονός αναμφισβήτητο ότι πλήττεται η γεωργία της 

Κοινότητας λόγω της υποχρεωτικής αὐξησης των εισαγωγών και 

μείωσης των εξαγωγών των κοινοτικὠν προϊόντων, γιατὶ τα κοινοτικἀ 

προϊόντα δεν εἶναι ανταγωνιστικἁ σε διεθνείς τιµές λόγω της περικοπής 

των ενισχύσεων. 

Η µείωση των τιμών των γεωργικών προϊόντων, σε συνδυασμό µε 

τη µείωση της προστασίας, θα συντελέσουν, κατά τους υπολογισμοὺς των 

αγροτικὠν οργανώσεων της Ε.Ε, στην απόσυρση 10 εκατ. εκταρἰων 

γεωργικής γης, μέχρι το 1999. Θα πρέπει, λόγω της απὀσυρσης αυτής, να 

βρεθεὶ τρόπος εναλλακτικὠν χρήσεων της γης που θα απελευθερώωθεἰ 

απ΄τη γεωργικἡ παραγωγή καὶ φυσικά για την απορρόφηση, του 

πλεονάζοντος πλέον εργατικοὐ αγροτικοὺ δυναμικού, απτους ἄλλους 

τομεὶς της οικονοµίας. 

Οι επιδράσεις, ὡς εκ τούτου, στην ελληνική γεωργία θα εἶναι 

αρνητικές και φυσικά θα έχει σημασία για µας το εἶδος και το μέγεθος 

των µέτρων προστασίας που θα ενταχθούν στο “πράσινο πακέτο”. 

΄.Ἡ χώρα µας µαζί µε τις άλλες χώρες του νότου της Κοινότητας 

όχουν τονίσει την ανάγκη εξισορρόπησης της προστασἰας του αγροτικού 

τοµέα, σε επἰπεδο Κοινότητας, αλλά η προσοχἡ των κοινοτικών ἔχει 

στραφεί κυρίως στις επιπτὼσεις των συμφωνιών ΑΤΤ στα 

κτηνοτροφικἁ και σιτηρἁ, που αφοροὺν τη Βόρεια Ευρώπη, ενώ τα 

μεσογειακά προϊόντα, που ἠδη προστατεύονται σε χαμηλότερο βαθμό από 

την αρχἠ της κοινοτικἡς προτίμησης και που κατά συνόπεια εκτίθενται 

περισσότερο στο διεθνἠ ανταγωνισµὀ, τεἰνουν να αφεθοὑν στο καθεστώς 

μειωμένων ἡ και µμηδενικὠν εισαγωγικών δασμών, όπως εξάλλου 

διαφαίνεται απ᾿ την πορεία των διαπραγματεύσεων (καπνός, βαμβάκι, 

λὰδι και κηπευτικἀ). 

Τα ανωτέρω προϊόντα εκτίθενται σε εντονότερο διεθνή 

ανταγωνισμό επἰ πλἑον δε και λόγω του γεγονότος ὅτι έχουν συναφθεί, 

στα πλαἰσια της μεσογειακής πολιτικής της Κοινότητας, ειδικές 

συμφωνἰες μεταξὺ της Ε.Ε και χωρών της µεσογείου, χώρες ΜΑ(ΚΕΒ, 

ΜαςΗταΚ κ.λ.π. ὅπως το Ισραήλ, Κύπρος, Μάλτα, Αλγέρι, Αἰγυπτος, 

Συρία Μαρόκο, Τυνησία κ.α.2 

Ειδικές επἰσης συμφωνίες εἶναι προς σύναψη και µε χώρες ΚΑΕ 

(Κεντρικἡς και Ανατολικής Ευρώπης πρώην ανατολικές), καθώς και µε 

τις χώρες ΚΑΚ (Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών - πρὠην χώρες 

της Σοβιετικἡς Ενωσης). 

  

ΊΟπως παρουσιάστηκαν στο σχέδιο ΒΏιπκο]. 

2Για την περαιτέρω σὐσφιγξη των σχέσεων της Ε.Ε µετις μεσογειακές χώρες µη µέλη της Ενωσης 

διεξήχθη για πρὠτη φορά στη Βαρκελώνη το Νοέμβριο του 1905 η πρὠτη Ευρωμεσογειακή διάσικεψη 

στην οποἱα συμμετείχαν όλες οι χώρες µέλη και 15 μεσογειακές χώρες,  



ΣΤ. Λευκή Βίβλος και γεωργία. 

Η Λευκή Βίβλος θεωρεἰ ότι πρέπει να γίνουν 2 εἰδη δράσης, στον 

τοµέα της αγροτικής πολιτικής, Ύια να επιτευχθεἰ η κατάργηση των 

συνοριακών ελέγχων. 

Τα 2 εἰδη δράσεων εἶναι τα ακόλουθα: 

  

1. Κατάργηση των Νομισματικών Εξισωτικὠν Ποσών (ΝΕΤ). Το 

μέτρο αυτό (ΝΕΤΓ) υιοθετήθηκε για τις αποκλίσεις που ἐεμφανίξονται 
  
  

  

μεταξύ της πράσινης ισοτιμίας των εθνικών νομισμάτων απὀ τη 

χρηματιστηριακἡ ισοτιμία. Ἡ καταργηση αυτή θα συμβάλλει στην 

αποκατάσταση ενός ενιαίου επίπεδου στήριξης τιμών, αλλά για να 

καταργπθούν, όμως, τα ΝΕΠ θα πρέπει να συντελεστεῖ πρόοδος 

στην ολοιςλἠρωώση του νομισματικού τοµέα (τρίτη φάση της ΟΝΕ). 

2. Εναρμόνιση των κανόνων φυτοῦὺγεῖας και κτηνιατρικής. 
  

  

ΗΒ διαδικασία κατάργησης των συνοριακὠν ελέγχων ἄρχισε το 

1987ἱ µε επιταχυνόµενους ρυθμοὺς, ὄχοντας σαν στὀχο στο τέλος της 

περιόδου προσαρμογής να µην υπάρχουν φυτοὐγειονομικοί και 

κτηνιατρικοἰ ἐλεγχοι στα εσωτερικἀ σύνορα της Κοινότητας. Για τις 

εισαγωγές απ’ τα κρἀτη-μόλη της Κοινότητας, οι απαραἰτητοι ὄλεγχοι 

θα γίνονται στη χώρα προέλευσης, που θα εκδίδει και τα σχετικἁ 

πιστοποιητικἁ, στῃη δε χώρα προορισμοὺ θα γίνεται µόνο ο ἔλεγχος 

γνησιότητἁς τους. 

Θα προηγηθεὶ η εναρμόνιση των κανονισμών, φυτοῦγείας και 

κτηνιατρικώὠν για να εξασφαλισθεἰ τὀσο η δημόσια υγεία, ὁσο και ο 

καταναλωτής. Προβλέπεται η ἱδρυση ενὀὸς ενιαἰου κτηνιατρικοὺ φορέα 

που θα αναλάρει τη διαδικασία επιθεώρησης. 

Συνολικά οι προτάσσεις της Λευκής Βίβλου εφορούν: 

  

  

1. Κτηνιατρική νομοθεσία. Ἐναρμόνιση νομοθεσιὼν σε θέµατα 

γενετικής, βελτίωσης ζωϊκοῦ κεφαλαΐίου και κανόνες υγιεινής 

προϊόντων ζωϊκής προέλευσης. 

2. Νομοθεσία για τις ζωοτροφές. 

3, Νομοθεσία για την υγεία των φυτών. 

4. Νομοθεσία για το πολλαπλασιαστικὁ υλικό. 

5. Νομοθεσία για τα λιπάσματα. 
  

  

ΤἨίχε προηγηθεἰ η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη (1986). 

   



  

  

6. Νομοθεσία τροφίμων που ρυθμίδει θέµατα μεταποίησης, 

τεχνολογίας και προστασίας του καταναλωτή.   
  

Εχει μεγάλη σημασία η εναρμόνιση των υγειονομικών κανόνων 

για τα γεωργικἀ προϊόντα κι αυτό φαίνεται απ᾿ το γεγονός ὅτι απὀ τις 

300 προτάσεις που περιλαμβάνει η Λευκή Βίβλος οι 74 αναφέρονται σε 

κανόνες κτηνιατρικοὺς και φυτοῦγείας και ὑπολλειμμάτων παθογόνων 

ουσιών στις ζωοτροφές, 

  
  

7, ΑΓΡΟΤΙΟΣ ΧΩΡΟΣ. ΠΟΑΙΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ 

1. Περιφερειακές ανισότητες και ενοποίηση. 

Με το να επιδιώκουμε µόνο ν΄ αυξήσουμε τη γεωργική µας 

παραγωγἡ και να κάνουμε τη γεωργία µας πιο ανταγωνιστική, δεν 

σηµαίνει ὁτι ἐχουμε εξασφαλίσει µια “βιώσιμη ανάπτυξη του αγροτικού 

χώρου’. Θα πρέπει η γεωργική πολιτικἡ να εἶναι αναπόσπαστο µέρος 

µιας πολιτικἠς αγροτικής ανάπτυξης, συμπληρωματική, η τελευταία, της 

περιφερειακής πολιτικής, γιατί και οι δυο έχουν σαν στόχο όχι μόνο τη 

δημιουργία αλλά και τη βελτίωση τόσο της οικονοµικής όσο και της 

κοινωνικής υποδομής και την ανάδειξη ενδιάμεσων πόλων ανάπτυξης 

μεταξὺ αστικὠν και αγροτικὠν κέντρων. | 

Η Κοινότητα, µε βάση τους κανονισμοὺς και τις οδηγίες που ἔχει 

εκδώσει, θεωρεί ὁτι ακολουθεἰ µια πολιτική αγροτικής ανάπτυξης που 

αποτελεἰ ἑνα συνδυασμὸ και εξειδίκευση για τον αγροτικὸ χώρο της 

γεωργικής, «περιφερειακής και της πολιτικής προστασίας του 

περιβάλλοντος. 

Το ερὠτημα που τίθεται εἶναι: 

  

  

Μπορεί η Κοινότητα να πετύχει µε την ευρωπαϊκή ολοκλήρωσή της 

(που περιέχει και την ενοποϊησή της) την πραγματική σύγκλιση (κι 

όχι την ονομαστική) των χωρών - μελών της; 
  

Μέχρι τώρα έχουμε δει µια αὐξηση των αποκλἰσεων κι ορισμένοι 

πιστεύουν ὅτι θα συνεχιστεί µε την ακολουθούμενη πολιτικἡ ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης και δεν θα προκύψουν οὐσιαστικά οφέλη για τις 

ασθενόστερες περιοχές, στις οποἰες συμπεριλαμβάνεται και η χώρα µας. 

Οι περιφέρειες, όμως, δύσκολα θα αναπτυχθούν ταχύτερα απ᾿ το κέντρο 

λόγω των δεδοµένων μεγάλων διαφορὠν που υπάρχουν στο αρχικό 

   



επἶπεδο οικονομικἠς ανάπτυξης γιαυτό και µε τη μέχρι τώρα εμπειρία 

μας, οι περιφερειακές διαφορές θα έχουν την τάση ν᾿ αυξάνουν. 

Αρκετοὶ θεωρητικοἰ της οικονοµικής ανάπτυξης, μεταξύ αυτών 

και ο καταγόμενος απὀ την Πάτρα Αργύρης Εμμανουήλ πιστεὐοὺν ότι το 

εμπόριο, γενικἀ οι οικονομικές σχέσεις μεταξύ πλούσιων και φτωχών 

περιοχὼν αποβαίνουν πάντοτε σε βάρος των φτωχών και συντελείται 

κατ᾽ αυτό τον τρὀπο µια “ανάπτυξη της υπανάπτυξης”. 

ΗἩ ΕΟΚ. δημιουργήθηκε, ὅπως εἶναι γνωστό, µε τη συνθήκη της 

Ρώμης (1951) και περιελάμβανε τὀτε 6 µέλη. Κατά την πρὠτη δεκαετἰα 

της ὑπαρξής της το κατὰ κεφαλἠ εισόδημα και οἱ περιφερειακές 

ανισότητες στην “ΕΟΚ των ἑξι μειώθηκαν. Ηταν, όμως, και οι έξι 

ὁ ᾿ ΐ : αυτή αντιστράφηκε μετά τ 

διεύρυνση του 1984 µε την εισδοχἡ της Πορτογαλίας και της Ισπανίας (η 

χώρα µας ἧταν Ίδη απ᾿ το 19δΙ μέλος αλλά µε μεταβατική περἰοδο 

προσαρμογής). Φάνηκε στην πρἀξη ὅτι για τις λιγότερο αναπτυγμένες 

περιφἑρειες ο μηχανισμὸς της ΚΑΠ και γενικἁ όλο το θεσμικό πλαίσιο 

της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, λειτούργησε προς μεγαλύτερο ὀφελος 

των ἧδη ευνοημένων κι όχι των περιοχών-περιφερειών εκείνων που 

πράγματι εἶχαν ανάγκη καλλιτέρευσης του βιοτικού τους επἰπεδου. 

Η περιφερειακή ανάπτυξη, µέσω της λειτουργίας της αγορᾶς, 

προὐποθέτει την ὑπαρξη εκπαιδευτικής, κοινωνικἠς και φυσικής 

υποδομής, καθὼς και τη σταθεροποίηση της εγχώριας ζήτησης. 

Δυστυχώς, σ'αυτἀ η χώρα µας υστερεί, οἱ δε άλλες χώρες της Κοινότητας 

βρίσκονται σε διαφορετικἁ επίπεδα οικονοµικής ανάπτυξης µε πολὺ 

καλύτερη υποδομή. 

Για να επιτευχθεὶ επομένως η σύγκλιση (πραγματική) θα πρέπει 

να γίνει µια ανακατανοµἠ εισοδήματος μεταξὺ των χωρών µέσω των 

διαρθρωτικών ταμείων της Κοινότητας και να ληφθούν µέτρα για την 

αποφυγἠ των δυσμενών εξελίξεων απὀ τις διαρθρωτικὲς αδυναμίες, που 

χαρακτηρίζουν τη χώρα µας και που θα μπορούσα, σαν παράδειγµα 

γ᾿αναφόρω την ἐλλειψη βασικἠς υποδομής, χαμηλή επαγγελµατικἡ 

εξειδίκευση κι εξάρτηση απ’ τη γεωργία μικρής κλίμακας. 

Μέχρι τώρα όλοι µας ὄχουμε γίνει μάρτυρες µιας εγκατάλειψης 

της υπαίθρου της χώρας µας µε αποτέλεσµα τη χαλάρωση του 

οικονομικού και Κοινωνικού ιστοὺ της, πρὠτιστο δὲ μἐλημά µας θα 

πρέπει να εἶναι να φροντίσουμε, µόσα στα πλαίσια της Κοινότητας σαν 

χώρα-μέλος που εἱμαστε, να επιδιώξουµε µια ισορροπημένη ανάπτυξη της 

  

Ι6αΠΙΙΓ Απιίη. απ’ το έργο του΄Ανιση Αναπτυξη”. βλ επἰσης βιβλίο του 

Καθηγητή ΠΠ. Ρέππα, Οικονομική Ανἀάπτυξη-Θεωρίες και Στρατηγικέἑς,  



περιφέριας µε µείωση των  διαπεριφεειακὠν και των 

ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων.! 

Οι προσπάθειες για ευρωπαϊκὴἡ ολοκλήρωση δεν πρέπει να 

περιοριστούν µόνο στην απομάκρυνση των εμµποδἰων και στην 

απελευθόρωση των αγορὼν. Ἡ εφαρμογἡ µιας συνδυασµέόνης 

συμπληρωµατικἠς πολιτικής ανάπτυξης της περιφέρειας εἶναι ικανή και 

αναγκαία συνθήκη επἰτευξης µιας βιώσιμης αγροτικής και γενικἀ 

περιφερειακἠς ανάπτυξης. 

Ἡ ευρωπαϊκή ολοκλήρωση κλονίζεται απ᾿ τη μέχρι τώρα 

εφαρμογή της ΚΑΓΙ, λόγω του βαθμοὺ προστασίας που παρέχει, όταν οι 

γεωργοἰ των μειονεκτικὠν περιφερειακών περιοχών ὠωφελούνται 

λιγώτερο, μέχρι τώρα, απ᾽ την ΚΑΓΙ, σε σχέση µε τους παραγωγούς των 

κεντρικών περιοχών. 

Θα μπορούσαν να απελευθερωθούν κεφάλαια για μεγαλύτερες 

δαπάνες προς όφελος της περιφἑρειας, ἆμεσα µε µέτρα διαρθρωτικής 

πολιτικής και έμμεσα µε αὐξηση των δαπανών στήριξης των 

μεσογειακών προϊόντων. 

2. Κοινοτικά πλαίσια στἠριξης. 

Η διαδικασία προώθησης της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης 

συνδέθηκε µε την αναθεώρηση της ΚΑΠ και µε την αναμόρφωση των 

διαρθρωτικών ταμείων. Ἡ αναμόρφωση αυτή συνοδεύτηκε και µε αὐξηση 

των σχετικών κονδυλίων των διαρθρωτικών ταμείων.Σ 

Το όλο αυτό πλέγμα των διαρθρωτικὠν παρεμβάσεων που 

δημιουργήθηκε ονομάσθηκε “Πακέτο Ώε]οις’, πἡρε δηλ. το ὀνομα του τότε 

Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Ὠο]οι. Ὑπάρχει ο βασικὸς 

κανονισμός 2052 του 19885 καθώς κι οἱ μετέπειτα κανονισμοί και οδηγίες 

που εκδόθηκαν για να υλοποιήσουν τους στόχους της νέας διαρθρωτικής 

πολιτικἠς της Κοινότητας, 

Σαν αποτέλεσμα των ανωτόρω δημιουργήθηκαν περιφερειακά 

αναπτυξιακἀ προγράµµατα των κοινοτικών πλαΐσιων στἠριξης. Θα 

πρέπει εδὠ να αναφόρω ότι τα διάφορα περιφερειακἀ ἢ µη αναπτυξιακά 

προγράµµατα δεν χρηματοδοτούνται µόνο απ’ τα ΚΠΣ, υπάρχουν και οι 

κοινοτικός πρωτοβουλίες , όπως τα Ιπίείορ 1 και Π, Βερεη, Γεαάεί κ.λ.π. 

που χρηματοδοτούν κι αυτὲς αναπτυξιακἀ προγράµµατα. 

  

Ἡ1 συνοχἠ των κρατών µελών της Ε.Ε προβλέπεται όχι µὀνο στην ιδρυτικἡ πράξη της τὸτε ΕΟΚ. 

(Συνθήκη της Ρώμτς) αλλά και στην Ενιαία Ευρωπαϊκἡ Πράξη (1986- άρθρο 190Α) 

Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξτ (1986).  



Καθορίστηκαν 5 στόχοι διαρθρωτικής παρέμβασης απ᾿ τους 

οποίους ο στόχος 1 αφορά ανἀπτυξη των καθυστερηµένων περιφερειών 

της Κοινότητας (στο στόχο αυτὸ βρἰσκεται ολόκληρη ῃ χώρα µας), οι 

στόχοι 2, 3 και 4 αφορούν οριζόντια µέτρα περιφερειακής ανάπτυξης, ο 

στόχος 5 χωρίζεται σε 5α και 5β. Ο στόχος 5α περιλαμβάνει τα οριζόντια 

µέτρα ανάπτυξης του γεωργικού τομέα καὶ ο στόχος 95β περιλαμβάνει τις 

αγροτικές περιφέρειες των χωρών που δεν εντάσσονται στο στόχο 1. 

Το κράτος-μέλος καταρτίζει ἑνα σχέδιο περιφερειακής ανάπτυξης 

(ΣΓΙΑ), το οποίο στέλνεται στην Κοινότητα για έγκριση και τυχόν 

τροποποιήσεις. Μετά την ἑγκρισὴ του απ᾿ την Κοινότητα επιστρέφει 

στην ενδιαφερόμενη χώρα σαν Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. 

Το ΚΙΤΣ περιλαμβάνει 

1. Λξονες προτεραιότητας,.! 

  

  

Αξονας 1: Βελτίωση της βασικἡς οικονοµικής υποδομής. 

Αξονας 2: Ανάπτυξη του πρωτογενή τοµέα και αγροτική ανάπτυξη. 

Αξονας 3: Αὐξηση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων. 

Δέονας 4: Ισόρροπη ανάπτυξη του τουρισμού. 

ΑΔέονας 5: Αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού. 
  

2. Παρεμβάσεις µε μορφή λειτουργικὠν προγραμμάτων (ΛΙ) 

Η χρηματοδότηση των ΛΙΠΙ γίνεται: 

  

  

α. Απ’ τα διαρθωτικάἀ ταμεία της Κοινότητας, κατὰ το μεγαλύτερο 

μόρος. 

β. Απ’ το ενδιαφερόμενο κράτος κατά το υπόλοιπο. 
  

Τα διαρθρωτικἀ ταµεἰα εἶναι το Ευρωπαϊκό Κοινωνικὀ Ταμείο 

(ΕΚΤ), το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και ο 

ΕΕΟάἄΑ - Τομέας Προσανατολισμοὺ, τ δε Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Επενδύσεων (ΕΤΕ) κι ἁάλλα χρηματοδοτικἁ ὀργανα της Κοινότητας 

βοηθάνε το κρἀτος-μέλος µε δανεισμό για να υλοποιηθούν τα Σχέδια και 

φυσικά καλύπτουν ένα µέρος µόνο της εθνικής χρηµατοδότησης ποὺ 

απαιτείται. 

Το ποσοστὸ χρηµατοδότησης εἶναι ανάλογο του βαθμού 

προτεραιότητας που αποδίδει η Κοινότητα στη συγκεκριμένη παρόµβαση 

και αφορά; 

  

Ίβρθρο 8 του βασικού κανονιομού 2052/1986 

  

  

 



  

α. Περιοχές. Είναι μεγαλύτερο για τις ορεινές και μειονεκτιυκὲς 

περιοχές. 

β.Δικαιούχους. Ευνοούνται οι μικροπαραγωγοί, οι νέοι γεωργοί, οἳ 

συνεταιρισμοί κι οι ομάδες παραγωγών.     
  

Καθορίζεται, εν συνεχεία, το κόστος του ΛΓΗΠΙ, το ὄύψος των 

παρεμβάσεων, οι πηγὲς χρηµατοδότησης κι η διαχρονιωκἡ εξέλιξη της 

παρέμβασης. 

Ανέφερα προηγουμένως τους 5 στόχους της Κοινότητας, Στο 

στὀχο Ἱ, που αφορὰ καθυστερηµένες περιφέρειες µε διαρθρωτικάἀ 

Κοινότητας, εντάσσεται ολόκληρη η χώρα µας, η Πορτογαλία κι Ὦη 

Ιρλανδία. Εντάσσεται επἰσης ἑνα σημαντικὸ κομμάτι της Ισπανίας, Ώ 

Νότια Ιταλία κι οι γαλλικές κτήσεις εκτὸς Ευρώπης. 

Ο στόχος 1 περιλαμβάνει 5 άξονες προτεραιότητας απ᾿ τους 

οποίους ο ἀξονας 2 αφορά ανάπτυξη του πρωτογενή τοµέα και την 

αγροτική ανάπτυξη και περιλαμβάνει, ο άξονας 2, τους εξής υποάξονες- 

προτεραιότητες. 

  

α. Βελτίὠση της ανταγὠνιστικότητας του γεωργικοῦ τομέα. Στήριξη 

ενεργειών που ἁποσκοπούν στην προσαρμογή της παραγωγής στις 

τάσεις που επικρατούν στην αγορά, στην ποιοτική βελτίωση των 

προϊόντων, στην αὐξηση της παραγωγικότητας των 

εκμεταλλεύσεων, σταθεροποίηση και βελτίωση της κτηνοτροφίας 

Ίς.Ο.Ις. 
β.Εκκσυγχρονισμός γεωργικών δομών και υποδομής. Στήριξη 

ενεργειών που αποσκοπούν στη βελτίώση τῶν γεωργικών δομών. 

Αφορά εγγειοβελτιώσεις, εγκατάσταση νέων γεωργών, πρόωρι 

συνταξοδότηση γεωργών, αναδιάρθρωσ]ι εκμεταλλεύσεων, 

εκσυγχρονισμό γεωργικής υποδομής, ενισχύσεις ενώσεων 

παραγωγών, ενίσχυση γεωργικών εγαρμογὠν, αντιστάθμιση 

φυσικών μειονεκτημάτων στις ορεινές και μειονεκτικές περιοχός. 

Υ. Εκσυγχρονισμός και προσαρμογή του μηχανισμού µεταποίΐησις 

και εμπορίας γεωργικών προϊόντων. 

δ. Αγροτική ανάπτυξη. Βελτίωση γεωργικής απασχόλησης, 

διαφοροποἱησή της με τη δημιουργία εναλλακτικών 

ὁραστηριοτήτων και αξιοποίηση και διαφύλαξη των φυσικών 

πόρων.     
  

  
 



  

Η χώρα µας παἰρνει ενα σημαντικὀὸ μερίδιο χρηµατοδότησης µέσω 

του ΕΕΟ(Α. (βλ. πίνακες 1.19, 1.14 και 1.15) λόγω του ότι η γεωργία µας 

παἰζει ἑνα σημαντικὁὸ ρόλο στην ελληνικἡ κοινωνία και οικονομία. 

Απὠώτερος στόχος όλων των ανώτέρω εἶναι, μέσω του συνόλου δράσεων 

και παρεμβάσεων της Κοινότητας, να αναπτυχθούν οι περιοχὲς που 

αντιμετωπίζουν οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα λόγω: 

  

1. Μεϊωσης της γεωργικής δραστηριότητας, 

2. Οικονομικής καθυστέρησης. 

3. Απώλειας πληθυσμοῦ. 

4. Τεχνολογικών μεταβολών. 
  

  
  

Α’)ΚΟΙΝΟΤΙ«Ο ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΗΡΙΞΗΣ (1050 - 1905). 

Το Α᾿ ΚΠΣ και συγκεκριµένα το τμήμα που αφορούσε την 

ελληνική γεωργία καταρτίστηκε απ’ την Κοινότητα µε βάση τα ΣΠΑ που 

εἶχε υποβὰλει η χώρα µας. 

Το Α᾿ ΚΠΣ προέβλεπε κοινοτικἡ συμμετοχή µέσω των τριὼν 

διαρθρωτικὠν ταμείών ύψους 6.667 εκατ. ΕΟΟ, σε τιμὲς 1959. Ἡ 

συμμετοχἡ του ΕΕΟ(Α - Τµήµα Προσανατολισμού, για ενέργειες που 

αφορούσαν τον πρωτογενἠ τοµέα, ἦταν 1.277 εκατ. ΕΟῦ, η δε εθνικἡ 

συμμετοχή για να υλοποιηθεί το πρὀγραμµα έφθασε τα 7.149 εκατ. ΕΟυ 

συνολικά για ὁλη την πενταετία και αφορούσε συμμετοχή του δημόσιου 

και του ιδιωτικοὺ τοµέα. 

“Το Α ΚΠΣ για τη γεωργία ἦταν ἕνα πρὀγραµµα επενδυτικών 

ενισχύσεων για τη βελτίωση των γεωργικὠν  διαρθρώσεων. 

Αποσκοποὺσε κυρίως στην ενίσχυση της βελτίωσης των μεθόδων 

παραγωγής, µεταποίἱησης και εμπορίας των αγροτικών προϊόντων, Το 

πρόγραµµα αυτό επεκτάθηκε και κάλυψε και τους κλάδους αλιείας και 

δασών. Οι μειονεκτικὲς περιοχές ενισχύθηκαν περισσότερο, στο ποσοστὀ 

συµµετοχής απ᾿ την Κοινότητα για τη χρηματοδότηση των επενδύσεων 

και τις ἆμεσες ενισχύσεις ανἁ καλλιεργούµενο στρἐμμα. 

Η Κοινότητα, τα τελευταία χρόνια και ιδιαἰτερα µε την Ενιαία 

Ευρωπαϊκή Πράξη, χει δεἰξει µια ιδιαἱτερη εὐαισθησία στα θόµατα 

προστασίας του περιβάλλοντος, γιαυτό δίνει κίνητρα στους παραγωγούς 

για να μειώσουν τη χρήση φυτοφαρμάκων λιπασμάτων κ.λ.π. και να τους 

  

ΊΤίτλος ΥΠ, ἄρθρα 130Π µέχρι 190 Σ. 

  

 



ενθαρρύνει να αναλάβουν τη συντήρηση εγκαταλελειμμένων γαιών, οι 

οποἰες κινδυνεύουν να υποβαθμιστούὺν απὀ πλημμύρες και διάβρωση. 

Β ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΗΡΙΞΗΣ (1994-0900) 

Το Β᾽ Κοινοτικὀ Πλαίσιο Στήριξης αποτελείται απ᾿ το εθνικὸ 

σκέλος, το οποἰο περιλαμβάνει ενέργειες εθνικἠς εμβέλειας, και το 

περιφερειακὀ που περιλαμβάνεται στα ΠΕΠ των αναπτυξιακών 

περιφερειών. Το εθνικὀ σκόλος του κοινοτικοὺ πλαίΐσιου στήριξης 

συνολικοὺ ύψους 2.575 εκατ. ΕΟΟ, απ᾿ τα οποία 1.270 εκατ. Ευ 
  

αποτελοὺν συμμετοχή του ΕΕΓΟ(σΑ. Ο ιδιωτικὸς τομέας θα συνεισφέρει κι 

αυτός το ποσὸ των 777 εκατ. ΕΟΙ) και το υπόλοιπο ποσὀὸ θα καλυφθεἰ 

απὸὀ κοινοτικὀ δάνειο. 

Το εθνικό σκέλος του ΣΠΑ για τον πρωτογενή τοµέα αποτελεἰται 

από 2 λειτουργικά προγράµµα (ΛΤΡΕ, τα κάτωθι. 

  

  

1. Το ΛΗΠ για τη γεωργία, που περιλαμβάνει τα οριζόντια µέτρα για 

τη γεωργία και τα µέτρα του στόχου 1 και 

2. Το ΛΙΠ για την αλιεία, που περιλαμβάνει τα οριζόντια μέτρα για 

την αλιεία. 
  

Ἠθνικό σκέλος Ι«ΠΣ 

1.Το ΔΙΤ για τη γεωργία αποτελείται απὀ τα εξἠς 9 υποπρογράµµατα 

1 Υποπρόγραμμα διαρθρωτικών προσαρμογών. 

Καλύπτει ενέργειες, ὅπως για τῃ ᾖβελτωση της 

αποτελεσματικότητας των γεωργικὠν διαρθρὠσεων (καν, 2325/01, 

ομάδες παραγωγών (καν. 1960/78 και 1950/82, κοινἠ οργάνωση αγοράς 

οπωροκηπευτικὠν (καν. 1035/72 και 1193/90), συνολικοὺ κόστους 1.262 

εκατ. ΕΟΓ) µε κοινοτική συμμετοχή 605 εκατ. ΕΟΟ, που αντιπροσωπεύει, 

η κοινοτικἡ συμμετοχή, το 74.305 της δημόσιας δαπάνης (βλ. πίνακα 1.16). 

Το υποπρὀγραμμα αυτό χει σαν σκοπὀ τον εκσυγχρονισμό 45.000 

εκμεταλλεύσεων µε βάση σχέδια βελτίώσης, εγκατάστασης 14.000 νέων 

γεωργών, συνέχιση της χορήγησης ετήσιας εξισωτικἠς αποζημίωσης για 

να αντισταθμίσει το μειωμένο εισόδημα των γεωργών που διαμένουν 

στις ορεινὲς και µμειονεκτικὸς περιοχές και αφορὰ 250.000 

εκμεταλλεύσεις καθώς και τη βελτίωση ορεινών βοσκοτόπων που 

καλύπτουν ὀκταση 650.000 στρεμμάτων. 

  

 



2. Ὑποπρόγραμμα για τη βελτίωση των συνθηκών μεταποἱλησης και 

εμπορίας γεωργικών και δασοκομικών προϊόντων. 

Καλύπτει ενέργειες των κανονισμών δ66 και δ67 του 1900 για τη 

βελτίὠώση των συνθηκών µεταποίησης και εμπορίας των γεωργικὠν και 

των δασικών προϊόντων αντίστοιχα. Αφορά τα τοµμεακἀ προγράµµατα 

κρέατος, γάλακτος και γαλακτοκομικών, πουλερικών, μελιού, σιτηρών, 

ελαιούχων σπόρων, οἶνου, οπωροκηπευτικὠν, γεώμπηλων και ανθέων. Θα 

δοθεἰ ἐμφαση στην τυποποίηση και παρουσίαση των προϊόντων για να 

βελτιωθεί η ζήτηση. Προτεραιότητα ὄχουν οι επενδύσεις για τον 

εκσυγχρονισμό των μονάδων, βελτίωση των ὁρων υγιβινὴς κατἀ την 

παραγωγΊ τροφίμων και στην προστασία του περιβάλλοντος. Το 
  

  

συνολικο κοστος του υποπρογραμµατος Φφθανει τα ο/0 εκατ. Ες Ὁ, µε 

κοινοτική συμμετοχή που καλύπτει το 17100 της συνολικής δημόσιας 

δαπἀνης. Απ᾽ το Α΄ ΚΤΙΣ χρηµατοδοτήθηκαν ανάλογες επενδύσεις ὀψους 

404 εκατ. Ες. 

3. Ὑποπρόγραμμα φυτικής παραγωγτς. 

Περιλαμβάνει µέτρα συμπλήρωσης της υποδομής απαραἰτητα για 

την ενοποίηση της ευρωπαϊκής αγοράς. Συγκεκριµένα, βελτίωση τὠν 

ὑπηρεσιὼν του  Ὑπουργείου Γεωργίας για τον ἔλεγχο του 

πολλαπλασιαστικοὸ  ουλικοῦ, βελτίωση των αμπελουργικών 

διαρθρὠσεών, εφαρμογή μεθόδων καταπολέμησης ασθενειὼν των 

καλλιεργειὼν και ὅλεγχο της χρήσης φυτοφαρμάκων. Καλύπτει 

συνολική δημόσια δαπάνη 42 εκατ. ΕΟΟ. 

4. Ὑποπρόύγραμμα ζωϊκής παραγωγής. 

Αφορἀ κυρίἰῶς προγράµµατα γενετικής Λβελτίὠσης των 

αγροτικὠν ζώων συνολικἠς δαπάνης 19 εκατ. ΕΟΙΙ. Το ποσὸὀ αυτό εἶναι 

ανεπαρκές για την κἀλυψη των αναγκών ανάπτυξης του ιδιαίτερα 

σημαντικού κλάδου της κτηνοτροφίας, ο οποίος αντιμετωπίζει χρόνια 

προβλήµατα. 

5. Ὑποπρόγραμμα εγγειοβελτικὠν ἑργων. 

Για την αντιμετώπιση των συνεπειών της λειψυδρίας που 

επικράτησε κατὰ την τελευταία τριετία έγιναν οι ανάλογες προσαρμογές 

στο γενικό πρόγραμμα αξιοποίησης των υδατικὠν πόρων της χώρας. Το 

υποπράγραμµα εΥγειοβελτικώὠν ἐργων αφορά δαπἀνη 456 εκατ. Ε6Ρ., µε 

᾿κοινοτικἠ συμμετοχή 5800. Περιλαμβάνει πρὀγραμµα παρεμβάσεων για τη 

συγκράτηση και αποθήκευση των επιφανειακών υδάτων µε κατασκευἠ 

µικρὠν «φραγμάτων, Λλιμνοδεξαμενών, εκσυγχρονισμό ανοικτώὠν 

αρδευτικὠν δικτύων καθώς και’ έργα εμπλουτισμοὺ των υπόγειων 

ὑδροφορέων.  



    

6. Ὑποπρόγραμμα δασικών μέτρων. 

Περιλαμβάνει ενέργειες; 

α. Ανάπτυξης των δασών µε αναδασώσεις, κατασκευή και 

συντήρηση δασικών δρόμων, φυτώρια, βελτίωση δασικών βοσκοτόπων 

και δασικἁ κτἰρια. 

β Δασοπροστασίας µε την πρὀληψη δασικών πυρκαγιών, 

καταπολόμηση ασθενειών, προστασἰα της πανίδας και της χλωρίδας και 

βελτίωση των υποβαθμισμένων δασών. 

γ.Τεχνικἡ βοήθεια για την απογραφή, χαρτογράφηση και 

κτηματογράφηση των δασικών εκτάσεων. 

Δυσμιόνοται να συμβάλλει στην αὐξηση της ἑκτασης τῶν δασών 

τη βελτίωση της υποδομἡἠς, την προστασία τους και τη βελτίἰώση του 

εισοδήματος του αγροτικοὺ πληθυσμοὺ των δασικὠν περιοχών. 

Προτεραιότητα έχουν η πρόληψη των πυρκαγιών και Ώ βελτίωση των 

δασών των μειονεκτικὠν περιοχών. 

7. Ὑποπρόγραμμα δράσεων του Α’ ΚΗΣ 1959-1905. 

Αφορά ενέργειες και δράσεις που προκύπτουν απ’ τη συνέχιση 

του. πρὠτου ΚΙΠΣ. Πρόκειται για τη συνέχιση λβειτουργικὠν 

προγραμμάτων του Α᾿ ΚΗΣ, όπως αναδιἀρθρώση ελαιώνων, 

εσπεριδοειδών και αμπελώνων, ενθάρρυνση της παύσης γεωργικής 

δραστηριότητας (δεν αφορά νέες εντάξεις), χορήγηση αποζημιώσης στους 

ελαιοπαραγωγοὺς που συμμετείχαν στο Λλειτουργικὸ πρὀγραμμα 

βελτίωσης ελαιολάδου. 

8. Υποπρόγραμμα δράσεων στήριξιις του πρωτογενἡ τομέα. 

Αφορά χρηματοδότηση της γεωργικής όρευνας, εκπαἰδευση και 

ενημέρωση των αγροτών, δημιουργία δικτύου πληροφορικής, εκπαἰδευση 

προσωπικού για τις υπηρεσἰες γεωργικών εφαρμογὠν. 

9. Υποπρόγραμμα τεχνικής υποστήριξης. 

Περιλαμβάνει ενέργειες για την υποστήριξη της εφαρμογής, 

παρακολούθησης και του ελέγχου του λειτουργικού προγράµµατος της 

γεωργίας. Συγκεκριµένα τη χρηματοδότηση για µελότες, εξοπλισμὀὸ, 

δαπάνες της Επιτροπής Παρακολούθησης.  



2. Λειτουργικό πρόγραµµα ανάπτυξης του τοµέα αλιείας. 

Αποτελείται απὀ 3 υποπρογράµµατα που αφορούν; 

  

1. Την ανἀπτυξη της θαλάσσιας αλιείας, µε ενέργειες για την 

αναδιάρθρωση του αλιευτικού στόλου, ορθολογική διαχείριση των 

αλιευτικών πόρων, εισαγωγή τῶν ενιαΐίων κανόνων αλιείας της 

Ε.Ε, προώθηση αλιευτικών μελετών κ.ο.. 

ο 19. Την ανάπτυξη. των υδατοκαλλιεργειών και ταις αλιείας των 
  

  εσωτερικών υδάτων µε ενόργειες ια τον εκσυγχρονισμό και την 

επὀκταση των μονάδων υδατοκαλλιέργειας, την αξιοποίσα 

λιμνοθαλασσώὼν και εσωτερικών υδάτων, τη χρηματοδότηση 

σχετικών μελετών και την προστασία του υδάτινου περιβάλλοντος. 

4. Την ανἀπτυξχ σύγχρονων μεθόδων μεταποίησης και εμπορίας τῶν 

αλιευτικών προϊόντων µε ενέργειες που αφορούν την ἵδρυσι καὶ 

εκσυγχρονισμόὸ μονάδων τυποποΐλ]σης, συσκευασίας και 

µεταποίησης αλιευτικὠν προϊόντων, την κατασκευή και 

εκσυγχρονισμό ιχθυοσκαλών, την ανάπτυξη συστημάτων σήματος 

ποιότητας, τυποποΐησης και γενικά προώθησης τῶν προϊόντων, την 

τήρηση στατιστικών στοιχείων κ.λ.π.     
  

Αναφέραµε προηγούμενα ὅτι υπάρχει το εθνικὀ σκέλος του ΛΙΠ 

για την ανἀπτυξη της γεωργίας, καθώς επἰσης και δράσεις στο 

περιφερειακό επἰπεδο που αναφέρονται στα περιφερειακά επιχειρησιακἁ 

προγράµµατα (ΠΕΓΙ 4 για τα οποία προβλέπονται πιστώσεις ύψους 300 

δισ. δρχ. Οι εν λόγω δράσεις αφορούν ενέργειες για την ενίσχυση 

κλάδων και περιοχὼν ὁπου παρουσιάζονται ιδιαίτερα προβλήµατα και 

ανάγκες. 

Θα πρέπει επίσης να αναφέρω ότι ὅπως πἑρσι και έτσι φέτος 

παρουσιάζεται μικρή απορρόφηση πιστώσεων απ’ την Κοινότητα, τα 

οποἰα ὡς γνωστὸν, εγγράφονται στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων 

(ΠΔΕ.. 

  

ΊΓια κάθε περιφέρεια της χώρας υπάρχει κι ἑνα ΠΕΠ, συνολικά 19 ΠΕΠ. 

 



ΠΙΝΑΚΑΣ 1.1 

Βασικά στοιχεία της γεωργίας στην Κοινότητα 

  

  

    

            

Έτος ΕΟΚ-12 | Βέλγιο | Δανία | Τερµα- 

νία 

Καλλιεργούμενες εκτάσεις (χιλ.εκτ.) 1990 127.490 1.363 | 2.195 11.8δ6δ8 

Απασχόληση στη γεωργία 

- Αριθμός απασχολουμένων (χιλ) 1990 8652 101 158 οσΙ 

-ο συμμετοχής στη συνολική απα- 

σχόληση 1990 6.6 2.52 6,0 3.4 

Αριθµός εκμεταλλεύσεων (χιλ.) 19587 δ.644 93 57 105 

Καλλιεργούμενη έκταση ανά εκµε- 

τάλλευση (εκτ.) 1957 13.3 148 32.2 16.8 

Γεωργική πσραγωγή (εκατ. Ες 0) 1959 202.012 6.310 | 6.551 28.9258 

ο0 συμμετοχής γεωργίας στο ΑΕΙ 1959 31 2.4 4.2 1.7 

ο0 συμμετοχής γεωργίας στις ακαθά- 

ριστες επενδύσεις 1959 3.2 1.7 4.0 23 

6 γεωργικών εισαγωγών στο σύνολο 

εισαγσµένων προϊόντων 1990 12.1 10.1 11.3 95 

90 γεωργικών εξαγώγών στο σύνολο 

εξαγοµένων 1990 δ.5 5,6 22.4 3.5 

Γεωργικό ισοζύγιο (εκατ. ΕΟ0) 1990 -20.704 -1.640 955 -6.204 

Συμμετοχή τροφίµῶν, ποτών, καπνού 

στη συνολική δαπάνη τῶν νοικοκὺ- : 

ριών (56) 1955 20.3 19.9 21,8 16.4 
   



ΠΙΝΑΚΑΣ 1.2 

Ἀριθμός γεωργικών εκμεταλλεύσεων 

  
  

Ἀριθμός εκμεταλλεύσεων ὰ κατανομή Μέσος ετήσιος ρυθµός 

(.000) µεταθολής ὃ 

Εκτάρια 1980 1985 1987 1980 1957 1987/1960 1987/1985 

1-5 541, 3 491 ,Ἰ 488,0 72,0 69,4 -ᾱ , 5 -0,4 

5--10 149,9 138,8 140,7 19,9 20,0 -0,9 0,7 

10-20 46,6 53,1 53,8 6,2 1,6 2,0 0,4 

20--50 12,4 18,1 17,5 1,6 2,3 50 -Ἡ,Ἱ 

» 50 1,6 4,6 3,8 0,2 0,5 13,1 -ο,1 

Σύνολο 151,8 106, 3 103,5 100,0 100,0 -ο,4 -0,2 

ᾱ Εκμεταλλεύσεις εκτάσεως από 1 εκτ. Καὶ άνω. Ευτοβῖαί: Βατποπὰ σᾳθᾶ 

παξλοηπᾶΙ ἄαία απᾶ 5Ιτνθούς οἳἑ ἴπο π5ἰτυστιτο οἳἑ αστιου]ζυτα] 

Πο]ᾶῖηπασς. 

πηγή: 6Κ0, 1Ώε Λατίσα]{αταΙ Β1τυβείοη {π ΤΏθ οππιαπά τν, 1990 Εοροτί. 

ΚΡΠΕ.  



ΠΙΝΑΚΑΣ 14.3 

Έκταση γεωργικών εκμεταλλεύσεωνΣ 

    

Έκταση εκμµεταλλεύσεωνΣ ὰ κατανομή Μέσος ετήσιος ρυθμός 

(000) µεταθολής ὃ 

Ἠκτάρια 1980 1985 1987 1980 1987 1987/1980 1987/1985 

1-54 13420 12139 1196 39,1 32,1 -1,6 -0, 7 

5-10 10082 931,7 949 29,3 25,35 -0,8 0,9 

10--20 609,0 701,0 12 17,8 19,1 2,3 0,7 

20-50 340,8 507,8 493 9,9 13,2 5,4 -Ί 5 

» 50 133,4 642] 312 3,9 10,0 15,8 -23,9 

Σύνολο 34203 «3998,1 3121 100,0 100,0 1,0 -3, 5 

ᾱ Εκμεταλλεύσεις εκτάσεως από 1 εκτ. καὶ άνω. Ειατοξῖταῖτ: ΗΒΥΓΠΟΠΙΖ98ᾶ 
  

πᾶξἰοηΏᾶδὶἱ ἅἄαῖα απά 65ΙΙΝΘΥ5 οἱἑ ἵἴπο εβἰτισζυιτο οξς ἀαστάσα]1 τινα 

Πο]άλησς. 

2, Μέσο μέγεθος εκμεταλλεύσεων 1980: 4,6 εκτ., 1987 5,3 εκτάρια. 

πηγή: 08Ο, Τῃθ Αατ]ου]τυταᾶ] σἡειβῖτίοη ἆπ Έποθ ΟΟπΠΙΠΙΤΥ, 1990 Κοροτί. 
  

ΚΕΠΕ.  



Εκτάσεις µε ετήσιες και μόνιμες καλλιέργειες µε διάκριση ποτιστικών 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.4 

  

  

  
  

  

(Χιλ. στρ. 

Είδος καλλιεργειών 19581 1991 5ο ο 

Σύνολο 35.958 35.155 100,0 100.0 

Απο αυτές, ποτιστικές 9.327 11.900 (26,2) (33,5) 

Αροτραίες 24.253 23.281 6δ.1 66.3 

Απο αυτές, ποτιστικές 6.171 7.924 

Λαχανικά 1.166 1.202 33 34 

Κηπευτική γη αρδευθείσα 1.016 1.123 

Άμπελοι-σταφιδάμπελοι 1.586 1.550 5.3 4.4 

Από αυτές, ποτιστικές 229 299 

Κανονικοί δενδρώνες 5.253 9116 23.3 25.9 

Από αυτούς, ποτιστικοί 1.911 2.554         
  

Πηγή: ΕΣΥΕ, Μηνιαία Στατιστικά Λελτία, 1983, 1992. 

ΚΕΠΕ. 

 



ΠΙΝΑΚΑΣ 1.5 

Απασχολούμενοι στην ελληνική γεωργία 

(Σε χιλιάδες 
  

  

    

  

Έτος Απασχολούμενοι Απασχολούμενοι γα Απασχολούμενοι ο 

στο σύνολο της στη γεωργία εκτός γεωργίας 

οικονοµίας 

1950 3.356 1.108 33.0 2.248 67.0 

1981 4.529 1.083 30,1 2.446 69.3 

1952 3.501 1.069 30.5 2.432 69,5 

1983 3.540,1 1.060,4 30.0 2.419.1 70,0 

1984 3.551.0 1.043.6 29.4 2.501,4 70,6 

1985 3.5558,5 1.036,9 25.9 2.551.6 711 

1956 3.600,7 1.026,0 25,5 2.514,1 11,5 

1987 3.591,5 970,7 27.0 2.626,5 73.0 

1988 3.650,8 945,7 25.9 2.105,.1 74.1 

1959 3.593,4 910,2 25,3 2.683,2 74,7 

1990 3.550,0 592 24.9 2.690,0 15.1 

1991 3.632,4 δ06,9 22,2 2.525,5 17,5           
  

Πηγή: ΕΣΥΕ, Ετήσια Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, έτη 1950-1991. 

ΚΕΠΕ 

 



ΠΙΝΑΚΑΣ 1.6 

Απασχολούμενοι στη γεωργάα - Κύρια καα συμπληρωματική απασχόληση 

    

Ετη Σύνολο 10024 50-100ς « 508 

Ἀπασχολούμενοι 1980 .0ο0ο 997 165 265 566 

1985 951 103 236 612 

1987 953 89 204 σος 

Χωρίάς άλλη 1980 δ 10,4 95,4 Ἴ6,2 60, 3 

απασχόληση 1985 65,6 97,1 81,9 53, ] 

1987 66,6 9ἳ,1 85,8 56,5 

Με άλλη κύρια 1980 δ 206 0,0 2] 35,0 

απασχόληση 1985 21,5 0,0 56 40,6 

1967 26,9 0,0 4,4 37,6 

Με άλλη δευτερεύ- 1980 5 9,0 4,6 21,1 4,6 

ουσα απασχόληση 1985 6,8 2,9 11,4 5, ή 

1987 6,5 2,9 9,8 5,9 

ᾱ, Ἀγρότες που εργάζονταα αντ{στο]χα, το 10034, 50-10085 και κάτω από 

503 των ετήσιων ωρών εργασίας εάναι πλήρως απασχολούµενου εργάτη 
- 

πηγή: 60Ε06, ΣηΏε Δατὶου]{ητᾶ] σα {ια:1οὮυ {ηπ Έπθ (σοππαπά τν, 1990 ΒΠεοροτῖ, 

σ. τ/102. 

ΚΕΠΕ.  



Ελλάδα Ισπανία Τρλανδία Ιταλία Λλουξεµ- Όλλαν- Πορτο- Ἡν .Βα- 

θούργο δία γαλία σάλειο 

    

5.141: 27.110: 30.581 5.697 17.215 127 2.0194 4.5321 18.447 

9307 1.486 1.345 167 1.895 6 2859 195 569 

25, 32 11,8 6,1 15,0 9,0 3, 3 4,6 17,8 2,2 

953 1.192 982 211 2.784 4 134 5636 260 

4,0 13,8 28,6 22/1 5,6 30,2 15, 3 5,2 64,4 

8.332 25.215 46.648 4.331 36.567 191 45.657 3.535 19.37 

16,5 4] 8, 3 10,5 4,0 2,4 4,6 5, 1,5 

6,ὸ 8,0: 2,5 11,7 6,3: 2] 5,5 3,5 1,2 

155 18,1 10,9 9,2 140 10,1 15,4 26,8 10,8 

47,8 15, 3 12,1 23,7 5,3 56 22,8 10,» 6,9 

-244 -ᾱ.50Ι 607 649 -5,.395 -ἶ1.64ά0ρ -ἶἰ.06Ι -ἰ.215 -ᾱ. 9594 

37,8 22,4 19,5 39,0 22,3 20,3 18,7 31,4 1,1 

Πηγή: 

Εκτιμήσεις ΒΕιτοξδῖαῖτ. 

19868. 

1989. 

Εατοξςταβῖ και Επιτροπή ΕΟΚ, 

ΚΕΠΕ, 

Γενική λιεύθυνση Γεωργίας.  



ΠΙΝΑΚΑΣ 1.7 

Εξέλιξη του Ακαθάριστου Γεωργικού Προϊόντος (ΑΓΗ) 

σε σχέση µε το Ακαθάριστο Ἐγχώριο Προϊόν (ΑΕΙ) 

  

  

  

    

  

  

    

Έτος ΑΓΗ ΑΕΠ Συμμετοχή 7ο Ἐτήσια µετα- 

(Γεωργίας Εἕτη- (Σύνολο χώρας) | ΑΓΙ στο ΑΡΗ βολή ΑΓΠΙ 

νοτροφίας Λασών, νο 

Αλιείας) 

Τιμές 1970 

1951 50.516 415.211 1421952 - 

19890. 60 940 420.641 14.5 2,1 

1983 55.918 422.351 13.1 -δ.0 

1954 50.394 434.696 13.7 7,0 

1985 60.523 449.419 19.5 Έ1,9 

1986 62.036 451.214 13.6 2,5 

1957 55.161 454.998 12.9 δα 

19585 62.581 477.170 13.1 6,5 

1989 63.150 494.950 12,8 10 

1990 53.471 457.633 1.0 -15.4 

1991 62.186 504.250 12,5 174 

1992 61.767 505.159 12.1 -1.6 

Τιμές τρέχουσες 

1981 329.285» 1.859.971 17.7 - 

1952 424.215 2.310.688 18.4 25.9 

1983 462.119 2.133.254 169 9.0 

1954 501.305 3.362.558 17.6 2,5 

1985 713.824 4.136.852 11,2 20,7 

1956 785.062 4.572.730 16.2 τ10.4 

1987 δ65.124 5.418.103 15.8 9.5 

19585 1.085.445 6.619.583 164 25.4 

1959 1.217.517 7.852.681 16.3 Τ17.1 

1990 1.347.554 9.226.518 14.6 5.5 

1991 1.835.824 11.058.656 16.6 36,5 

1992 1.500.774 12.595.168 14.9 2,3       
  

ΚΕΠΕ. 

Πτιγή: ΕΣΥΕ. Εθνικοί Λοναριασμοί(.  



ΠΙΝΑΚΑΣ 1.5 

Παραγωγή των κυριότερων γεωργικών, κτηνοτροφικών κλπ. προϊόντων 

  

              
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                  

(Χιλ. τόνοι 

Προϊόντα 195Ι 1985 1959 1990 1901 1992 1993 

Α. ΓΕΩΡΕΓΙΑ 

1. Αροτραίες καλλιέργειες 

α. Σιτηρά για καρπό 

Σιτάρι μαλακό 2152 979 1106 714 525 5800 |5δ9 

Σιτάρι σκληρό Ἱ50 827 1657 | 1251 | 2294 | 1445 11248 

Κριθάρι 742 583 614 341 464 436 415 

Βρώμη 82 64 18 63 80 73 15 

Σίκαλη 1 23 44 35 49 42 42 

Καλαμπόκι (σύνολο) 1506 19068 2221 1992 2302 20458 20958 

Ρύζι δ6 104 99 110 91 101 146 

β. Βρώσιμα όσπρια 

Φασόλια 35 28 26 24 21 21 22 

Κουκιά δ 7 6 5 6 6 5 

Φακές δ 2 2 1 1 1 1 

Ρεβύθια 19 5 4 4 6 4 3 

γ. Βιομηχανικά φυτά 

Καπνός 191 150 137 130 162 187 1658 

Βαμβάκι 355 49δ δ12 652 ό0Ι 790 996 

Ηλίανθος 4 96 71 41 35 51 29 

Αραχίδα δ 11 δ 11 7 7 4 

Σόγια - - 15 24 10 6 0.5 

Ζαχαρότευτλα 2553 2515 3121 2124 2564 3191 2959 
   



ΠΙΝΑΚΑΣ 1.8 (συνέχεια) 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                
  

  

  

  

                  

Προϊόντα 198Ι 195» 1959 1990 1901 1992 1993 

δ. Πεπονοειδή-Πατάτες 

Καρπούζια 644 596 530 594 τ12 679 639 

Πεπόνια 116 119 137 143 159 162 157 

Πατάτες 1056 1051 1174 ους 1085 1020 1006 

ε. Κτηνοτροφικά φυτά 

Καρποί 20 14 21 20 25 24 26 

1. Λοιπά χόρτα 50 40 373 445 468 365 379 

Μηδική, τριφύλια 1683 1356 1318 1947 1942 1355 1326 

2. Λαχανικά 

Κουνουπίδια-Λάχανα 221 219 256 245 261 216 215 

Ντοµάτες(σύνολο) 2035 2192 2052 1891 2109 1781 1886 

Πράσα 39 36 39 3] 37 41 39 

Κρεμμύδια ξερά 137 132 130 122 123 141 141 

Μπάμιες 25 17 13 19 15 14 13 

Μελιτζάνες 64 59 6δ 62 74 63 11 

34. Αμπελουργικά 

Μούστος 530 522 503 416 433 439 449 

Επιτραπέζια σταφύλια 251 249 249 205 254 234 249 

Σταφίδα (Κορινθιακή) 67 δι χι 40 46 3 22 

Σταφίδα (Σουλτανίνα) 59 96 91 46 43 45 3δ 

4. Δενδρώδεις καλλιέργειες 

α. Εσπεριδοειδή 

Λεµόνια 214 205 231 171 1δ6 147 165 

Πορτοκάλια 726 630 944 δδ6 7δδ 943 ο0ό 

Μανταρίνια 40 6δ 96 93 δδ 107 ού 
  

    

 



ΠΙΝΑΚΑΣ, 1.8 (συνέχεια) 

  

  

    

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                  

Προϊόντα 1951 1985 1959 1990 1991 1992 1993 | 

β. Οπώρες 
| 

Αχλάδια 143 4ο 5 | 1 | 9 |. 2 |. 18 | 

Μήλα 337 262 312 348 201 350 324 | 

Ῥοδάκινα 412 548 65δ 519 535 1091 1123 

Βερίκοκα 128 191 99 110 69 δ6 δ7 

Κεράσια 21 25 36 42 30 48 46 

-γ- Ἐπηροί-καρποί 

Αμύγδαλα 13 οἹ 63 95 δ6 60 ο] 

Καρύδια 26 25 24 24 22 24 24 

δ. Λοιπά 

Βρώσιμµες ελιές 142 139 166 128 203 197 199 

Ελαιόλαδο 329 324 305 309 297 381 310 

Β. ΚΤΠΝΟΤΡΟΦΙΑ 

Γάλα (σύνολο) 1691 1660 1795 1110 1730 1731 1509 

Κρέας (σύνολο) 5058 462 501 452 4δ4 410 461 

Λίπος χοιρινό 5 3 3 3 3 4 3 

Μαλλιά προβάτων 10 9 10 10 10 10 10 

Μέλι 1 10 12 12 13 13 15 

Αυγά (εκατ. τεμάχια) 2425 2411 2523 24258 2423 2305 2421 

Τυρί µαλακό 108 107 132 112 114 114 11 

Τυρί σκληρό 34 35 35 36 3δ 36 35 

Βούτυρο νωπό 3 3 3 3 3 3 3 

Βούτυρο λειωμένο 1 1 1 1 2 1 1 

Γ. ΑΛΙΕΙΑ 

Ψάρια εσ/κών υδάτων 9 9 10 1 10 12 13 
  

Πηγή: ΕΣΥΕ, Γεωργική Στατιστική της Ε 

σµατα Γεωργικής Στατιστικής Έρευνας, 1990, 1951, 1992, 1993. 

ΚΕΠΕ. 

λλάδος, 1981, 1985, 1955. Προσωρινά Αποτελέ-  



ΠΙΝΑΚΑΣ 1.9 

Ακαθάριστες επενδύσεις πάγιου κεφαλαίου στον αγροτικό τοµέα 

(Σε εκατ. δρχ. - Σε τρέχουσες τιμές 
  

  

  

  

  
  

            

Αγροτικός τομέας Συμμετοχή αγροτικών 

Έτος | Συνολικές επενδύσεων 

επενδύσεις | Λημοσιες Ιδιωτικές Σύνολο (4):(1) (4):ΑΓΗ 

(1) (2) (3) (4) (5) (6) 

1950 413.685 9.749 17.881 27.830 6.7 10.2 

1981 456350 11 449 19 967 31.416 6.9 95 

1952 513.500 14.479 22.125 37.204 7,2 δ.δ 

19583 624.000 20.654 28.325 45.979 7.8 10.6 

1954 702.900 26.524 46.391 73.221 10.4 12.4 

1985 530.370 33.252 56.526 59.715 10.2 12.6 

1986 | 1.018.898 33.929 30.843 73.112 7,2 15 

1957 1.074.694 31.707 33.958 65.665 6.1 7.6 

19885 | 1.318.384 33.28Ί 47.941 51.225 6,2 1,5 

1959 | 1.659.557 40.028 55.341 95.315 5.8 1,1 

1990 | 2.050.385 40.136 72.011 12.201 5.5 7.9 

1991 | 2.345.126 5Ί.0258 67.155 124.213 5.3 6.7   
  

Πηγή: ΕΣΥΕ, Εθνικοί Λογαριασμο(. 

ΚΕΠΕ. 

 



ΠΙΝΑΚΑΣ 1:10 

Ακαθάριστες επενδύσεις πάγιου κεφαλαίου στον αγροτικο τοµέα 

(ὅτε εκατ.δρχ.- σε τιµές 1970 
  

  

  

  

    

          

Αγροτικος τομέας Συμμετοχή 

αγροτικών επενδύσεων 

Έτος Συνολικές Δημοσιες Ιδιωτικές Σύνολο (4):(4} (4):ΑΓΗ 

επενδύσεις (2)(3) 

(2) (2) (3) (4) (5) (6) 

--«96869 932395 2:05 4.113 6 165 65 10.4 

1981 85.750 1.930 3.728 5.658 66 9,5 

1982 94.100 1.956 3.562 5.545 6,6 91 

1983 53.000 2.312 3.590 5.002 τι 10.6 

19584 75.300 2.395 5.021 7.416 95 125 

1985 52.360 2.495 5.016 7.571 9.2 13.0 

19ξ6 77.234 2.055 2.515 4.570 6,3 7,δ 

1957 73.315 1.718 2.256 4.064 5,5 6.9 

1988 79.831 1.618 2.523 4.441 5,6 7.ἱ 

1959 57.539 1.704 2.959 4.663 5.3 7,4 

1990 92.520 1.456 3.246 4.132 5,1 δ.5 

1991 90 ο11 1.536 2.812 4.64δ 5. 7.6   
  

Πηγή: ΕΣΥΕ. Εθνικοί Λογαριασμοί. 

ΚΕΠΕ. 

    

 



ΠΙΝΑΚΑΣ 1.11 

Εμπορικό Ισοζύγιο Ελλάδας 

(Αξία σε εκατ. δρχ.- Σε τρέχουσες τιµές) ͵ 
  

  

  

    

  

Ἔτος Γεωργικά προϊόντα Σύνολο προϊόντων Ισοζύγια 

Εισαγωγές | Εξαγωγές | Εισαγωγές Εξαγωγές | Γεώργικό | Συνολικό ' 

1950 558.048 61.329 452.881 211.109 Ἔ3.2δ1 «231.112 

1951 72.090 67.451 494 022 231.912 -4.639 -256.110 

1952 105.053 50555 665-928 2862381 14054 455.543 

1983 135.813 138.076 848.205 392.652 -131 -455.663 

19584 170.550 1794711 1.083.940 542.666 Ύδ.8δ9Ί -δ41.274 

1985 226.302 194.191 1.412.191 629.183 31.511 -1Ί5δ3.609 

19δ6 310.976 261.956 150.214 759.905 -49.118 -197.219 

1987 379.154 287.9δ61 1.158.951 550.985 -91.165 -δ77.962 

19558 369.743 208.151 1.157.998 716.443 -161.025 -08δ1.564 

19509 496.114 414.045 2.626.0001 1.231.000 «52.129! -1.355.000 

1990 559.240 407.361ἱ 3.137.523 1.267.506 «151.979 -ἰ.570.017 

1991 635.187 92326] 3.921.523! 1.519.961 «111.920 «2.341.556 

1992 721.697 639 418] 4.445.545] 1.δΙ6.132 -δΙ.δ19| -2.629.116             
  

Πηγή: Υπουργείο Γεωργίας, Η Γεωργία µας, 1992. 

ΚΕΙΠΙΕ. 

  

 



ΠΙΝΑΚΑΣ. 1.12 

Εμπορικό Γεωργικό Ισοζύγιο 

(Αξία σε εκατ. δολ. ΗΠΑ) 
  

  

  

  

  
  

  

  

Ἔτος 195δ6 1957 1988 1959 19590 1901 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ, 1383 | 1.762 | 1.815 | 1.696 | 1.914 | 2.116 

1. Τροφιμα και ποτά 1.149 1.342 1.469 1.353 1.550 1.774 

- Φρούτα, λαχανικά (νωπά 

ασ και διατηρηµένα)ς φρου- 

τοχυµοί κλπ. 436 483 545 410 554 119 

-Σταφίδες 74 59 59 66 δ7 73 

-Ἐρασιά και ποτά 64 76 67 90 77 50 

-Ἑλαιόλαδο - Ελιές 270 245 260 284 301 216 

- Δημητριακά 

(σιτάρι, κριθάρι, ρύζι) 7 161 190 1558 δ6 321 

-Λοιπά τροφιµα 24δ 309 345 355 445 1 365 

2. Γεωργικές πρώτες ύλες και 

.. πμικατεργασμένα τρὀφιμα 234 420 346 303 364 342 

-ἙΚαπνός 11 226 1758 δ5 142 144 

-ἙῬαμβάκι 35 90 58 105 103 98 

-Δέρματα 35 56 5ἱ 51 41 35   - Λοιπά 53 46 59 62 76 65             
  

 



ΠΙΝΑΚΑΣ 1.12 (συνέχεια) 

  

  

  

  
  

  

  

                

Έτος 1956 1987 19585 1959 1990 1991 

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 1990 | 2.407 | 2.621 2.499 | 2.818 | 2.556 

|. Τρόφιμα 1655 | 21716 | 2.218 | 2.115 | 2.499 | 2.532 

-Ἐρέατα και ζωντανά ζώα 634 174 δο” 785 δ47 172 

-Γαλακτοκομικά 311 355 355 3558 364 430 

-Ψαρικά 106 125 132 147 161 167 

|---Αημητριακά (και άλευρα)} 141 295 153 94 146 140 

-Καφές και παρασκευάσµατα 

κακάο δδ 99 δ4 δ3 106 107 

- Ζωοτροφές (παρασκευάσµατα) 45 52 95 73 65 11 

- Λοιπά 33 415 640 632 156 δ45 

2. Γεωργικές πρώτες ύλες 335 321 343 324 319 324 

-Λέρματα (ακατέργαστα) 45 26 32 32 3] 23 

-Βαμβάκι και κλωὠστικές ίνες 126 121 143 90 101 97 

-Έρια 47 39 31 25 25 19 

- Ξυλεία 17 135 137 177 213 159 

Ισοζύγιο ειδών διατροφής -δ06 -δ34 -δ09 -1δ2 -964 -740 

Ισοζύγιο γεωργικών υλών -101 -ο9 3 -21 -15 15 

Γεωργικό ισοζύγιο -607 -Ί35 -δ06 -δ03 -59 -722 
  

Πηγή: Υπουργείο Γεωργίας, Ἡ Γεωργία µας, 1922. 

(Επεξεργασία στοιχείων Τράπεζας της Ελλάδος.) 

  
 



ΠΙΝΑΕΑΣ 41.43 

ΛΕΙΚΤΕΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΕΙΣΟΛΗΜΑΤΩΝ (4989/91) Ξ1οο 

    

ΒΕΛ. ΛΑΝ. ΓΕΡΜ. ΤΕΡΜ(2) Ελλ. 1ΣΠ. ΤΑΛ. 1Ρλ. 

1980 15,6 68,5 13,6 13,6 14,6 13,9 67,4 

1981 82,9 78,4 14,2 7,9 66,0 Ἴ6,6 68,9 

1982 867,3 97, 3 90,5 80,0 Τ6, 3 90,6 76,8 

1983 94, 3 82,2 74,6 1 12,7 76,1 84,2 82,8 

1984 90,8 109, 3 85,5 1 79,0 13,2 83,7 91,9 

1985 896,5 101,0 1,8 : 81,1 84,8 84,1 80,0 

Τοδ6 58,7 του ,ὃ ὅδο πτθὂὂοαιθτοθι 

1987 9,1 64,5 13,5 : 80,7 84, 3 865,5 90,9 

19868 65,4 88,8 91,0 : 82,0 96,2 84,1 105,4 

19869 106,8 101,0 110,0 99,6 94,6 986,4 101,4 

1993 89,2 85,4 106,1 9Ἰ 1 116,8 99 3 114,6 

1994 95,8 97,8 : 110,9 101,1 132,4 111,6 1240 

ΤΤΑΛ. ΛΟοΥ. ΟΛΛ. ΠΟΣΤ. ΒΡΕ. Ε.ΕΒ.12 Ε.Ε.12 

19580 114,4 60,1 11,6 96,5 95,6 63,8 : 

19581 111 8 67, 3 87,8 91,2 101,5 84, 7 

1982 114,4 93, ὃ 92,2 101,8 110,0 93,5 : 

1983 117,7 861,8 868,9 97,3 98,8 9, 3 

1984 106,1 84,8 96,0 98,1 118,4 92,6 : 

1985 106,1 87,9 91,0 96,1 93,6 894 

1986 101,1 90,1 98,8 101,9 98,3 90,2 : 

1957 10535 92,8 865,8 99 8 96,9 88, 2 

19868 97,7 964,8 810 84,6 89,9 90,4 : 

1989 107,7 108,5 102,7 100,3 100,5 100,9 

1990 9,5 102,6 99,2 104,5 101,4 98,3 98,7 

1991 1023 886,9 986,1 95,2 9,1 100,2 101,3 

1992 1005 869,6 67,4 862,3 104,5 97,1 100,0 

1993 986,4 9,1 16,0 67,2 116,5 : 100,3 

1994 93, 3 89,4 86,1 861,0 1208 106,8 

2 το Με την πρώην Ἂν. Γερμανία 

πηγή : ΕΒΗΟΒΕΟΡΤΑΤ  



ΠΙΝΑΚΑΣ 1.14 

Δαπάνες ΕΕΟΙΑ - Εγγυήσεις κατά χώρες 

(Σε εκατ. ΕΟΤ) 
  

  

  

  
  

    

Χώρες 1985 1986 1987 19858 1959 

(4) (2) (3) (4) (5) (6 

ΕΟΚ-12 197442 22131.4 22961,7 216871,3 25512.9 

Βέλγιο 916.8 915.90 521,5 121.5 5δ»5,δ 

Λανία 920.43 1065 1/ 10958 8 1212.4 1015.1 

Γερμανία 3626,0 4400,8 39030 49044 4158.7 

Ελλάδα 11929 1357.3 19412 1318.8 1650,9 

Ισπανία - 211.4 6041 18587.2 1903.2 

Γαλλία 4631,9 54411 5662,1 62091 4510,5 

Ιρλανδία 1168.5 12144 056,3 10813 12412 

Ιταλία 34121 3068.9 3903,5 43497 46218 

Λουξεμβούργο 48 20 1.5 3.0 1,8 

Ολλανδία 2048,4 2211.4 21721,8 35831.5 3749.9 

Πορτογαλία - 30.8 147.2 151.2 174.4 

Ἡν. Βασίλειο 1900,5 195δ6.7 17458.7 1992,8 1917.0           
Πηγή: Επιτροπή ΕΟΚ., Γενική Διεύθυνση Γεωργίας. 6860, ΤΠε Αρτίου]ίαταὶ θ1ΜμαάοἨ 1π 

Πιο ΟοπιππυπΙ{γ,1990 Ἑεροςί. 

 



Δαπάνες ΕΕΟΑΑ - Προσανατολισμός κατά χώρες 

ΠΙΝΑΚΑΣ. 1.5 

ὧτ εκατ. Ευ 
  

  

  

  
  

            

1985 19δ6 1957 19588 1959 

(1) (2) (3) (4) (5) 

ΕΟΚ-Ι12 8098.3 971. 7 935.0 11500 1 1468.0 

Βέλγιο 20,1 15.9 21.0 18.3 31.6 

Δανία 25,8 23.4 1.6 12,8 11,2 

Γερμανία 90.9 103,6 1218 124,6 1330 

Ελλάδα 137.9 199.5 105.1 148.6 235.3 

Ισπανία - δ6.5 79.4 133.6 203.9 

Γαλλία 161.2 209,1 2434 211,0 179.8 

Ἰρλανδία 82,1 79.0 96.4 51,2 121,9 

Ιταλία 2356 154,2 95.5 178,4 263,6 

Δουξεμβούργο 0 1.5 3.9 2.1 36 

Ολλανδία 20.1 22.1 13.8 5.3 20.7 

Πορτογαλία - 32,8 62.2 121,9 179,4 

Ἡν. Βασίλειο 123.17 103.58 53.9 52.2 78.0 
  

Πηγή: Επιτροπή ΕΟΚΣ., Γενική Λιεύθυνση Γεωργίας. 

6860, Τ1ο Αρτίου Πτα] θΙασΐοπ π {11ο ΟοπιπιυπΙ{γ, 19390 Εοροτί. 

  

 



ΠΙΝΑΚΑΣ 1.16 

Συνολικές δαπάνες ΕΕΟ(Α προς Ελλάδα 

(νε εκατ. δρχ. 
  

  

    

  

Έττπ Εγγυήσεις Προσανατολισμός | Σύνολο ΕΕΟΚΑ 

1951 8.955,30 - 5.955.320 

19582 44.625.320 967.50 45.593.10 

1983 16.313.850 1.6587,.40 75.001,20 

19584 δ4.079.70 4.145.10 85.824.850 

1985 120.894,10 11.202,60 132.096,70 

1986 187.813.40 13.152,00 200.965,40 

19587 204.153,00 12.941,70 317.654.70 

19858 217.123,30 23.531.70 240.655.,00 

1955 286.65-8, 1 37.185.10 323.843.90 

1990 313.350,50 46.205.90 417.707,8ἱ0 

1991 476.806,850 56.666,50 533.413,60 

1992 521.865,.10 94.626,10 622.491.20       
  

Πηγη: ὙπουργείοΓεωργίας, Προγραμμα γεωργικού προσανατολισμού 

έτους 1993. 

  

 



ΣΧρηµατοδοτηση Λειτουργικού Προγράµµατος Γεωργίας κατά υποπρόγραμµα 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.17 

  

  

  

  

    
    
  

  

  

  

  

  

    
                      

Πηγή: Ὑπουργείο Γεωργίας. 

Πρόγραμμα Συνολικό | Σύνολο Κοινοτική Εθνική Ιδιωτικός | Κοινοτικά 

κόστος | δημόσιων συμμετοχή συμμετοχή τομέας | δάνεια 

δαπανών νο 70 

Ὑποπρόγραμμα 1 | 1262411 | δΙ9149 | 60Οδ405 | 74. | 210744! 257 | 443262 

-Υποπρόγραµµα-2----515850--1--266286--ἱ--25425--1.--Ί1.1---6ΡΕΕΙ--:--22.8 24. 

Ὑποπρόγραμμα 3 | 42782 35690 26168 75 58022 25 7002 

Ὑποπρόγραμμα 4 | 19504 15249 11440 75 3509 25 4255 

Ὑποπρόγραμμα 5 | 436173 | 4361173 | 253683 | 5δ,Ι | 152490 | 41.9 . 136369 

Ὑποπρόγραμμα 6 | 126240 | 123157 92517 75. |. 30940 25 24583 

Ὑποπρόγραμμα 7 | δ5002 74507 0066 | ό66,δ | 24831 | 332 10105 

Ὑποπρόγραμμα δ | 21631 21631 16224 75 5407 25 

Ὑποπρόγραμμα 9 δ5δό δ5δ6 6440 15 2146 25 | 

Σύνολο 2515119 | 1501415 | 1271265 | 70,6 | 530150] 29.4 | 776Ἴ6ι | 136369 ͵ 
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 

ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΝΑΙΓΤΥΞΗΣ 

1. ΦΥΣΗςΟΙΠΟΡΟΙ- ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

Η περιφέρεια της Ηπείρου αποτελείται απὀ τους νομοὺς 

Ἰωαννίνων, Άρτας, Θεσπρωτίας και Πρέβεζας Βρίσκεται στο 

  σσσσ------Ἔορειοδοτικὸ “ἄκρο- της ποατρίδας-μας κατολαµρανοντας-μτα Έκταση 

περίπου 19.000 τετρ. χλμ που αντιστοιχεἰ στο 760 της συνολικἠς ἔκτασης 

της χώρας µας. 
Σύμφωνα µε την απογραφή του 1991, ο πληθυσμός της περιφέρειας 

ανήρχετο στους 339.410 κατοἰκους και αποτελούσε το 3.300 του συνόλου 

της χώρας. Κάνοντας µια σύγκριση µε την ἑκταση που καταλαμβάνει 

σαν ποσοστό στο σύνολο της χώρας, βλέπουμε ὅτι το 7 της ὀκτασης του 

συνόλου της χώρας φιλοξενεί το 3,37 του πληθυσμού της Ελλάδας. Το 

γεγονὸς αυτὸ οφείλεται στη µορφολογία του εδάφους που 

χαρακτηρίζεται απὀ την ἐντονη ορεινότητἁ του. 

Το 74.3, της συνολικής ἑκτασης της περιφέρειας Ηπείρου 

χαρακτηρίζεται σαν ορεινή κι ἑνα 15,12 σαν ημιορεινή, δηλαδη ἑνα 

σύνολο 89.46 της ἐκτασής της αποτελείται απὀ µη πεδινὰ εδἀὰφη.! 

Συγκρίνοντας τα ανωτέρω ποσοστάὰ µε τα αντίστοιχα ποσοστά για ὀληῃ 

της χώρα βλέπουμε ὁτι για όλη τη χώρα το ορεινό µέρος καταλαμβάνει 

το 42,300 και το ημιορεινὸ το 28.97, δηλ. για ὀλη την Ελλάδα τα µῃ 

πεδινὰ εδάφη (βλ. πίνακα µε αριθμό 1) αντιπροσωπεύουν το 71.270 του 

συνόλου ενώ για την περιφόρεια Ηπείρου, ὅπως αναφέραμε και 

προηγουμένως, το 89,450 (βλ. και σχετικὀ πίνακα 1. 

Ένα άλλο στοιχεὶο του εδάφους της εν λόγω περιφἑρειας που θα 

μπορούσε ν᾿ αναφερθεὶ εἶναι ὅτι σε σύγκριση µε την υπόλοιπη χώρα ἑνα 

σημαντικὁὀ κομμάτι της επιφἀνειάς της καλύπτεται απὀ εσωτερικἀ ὑδατα 

και απὀ δασικές εκτάσεις. Με βάση τα στοιχεία σχετικής ἔρευνας που 

ὀγινε το Ι98Ι και που δυστυχώς εἶναι η τελευταία χρονιά που υπάρχουν 

σχετικἀ στοιχεία, για την Ηπειρο τα εσωτερικἁ ὕδατα καλύπτουν το 2,270 

της συνολικἡς της επιφάνειας, τα δε δάση το 26,200, ενὼ για το σύνολο 

της χώρας τα αντἰστοιχα ποσοστά εἶναι 220 και 22.47. 

Εἰναι φυσικό η μορφολογία του εδάφους (ορεινό) να προσδιορίζει, 

σε σημαντικό βαθμό, και τη χρήση του. Σαν βοσκότοποι χρησιμοποιείται 

το µεγαλύτερο µέρος των εδαφών της περιφἑρειας, το οποίο 

  

ΕΣΥΕ: Στατιστικἡ Επετηρίδα της Ελλάδος (1989)  



συγκρινόµενο, µε το µόρος των εδαφών που χρησιμοποιείται για τη 

γεωργία, εἶναι υὑπερτριπλάσιο. Συγκεκριµένα το 510 του εδάφους της 

περιφἑρειας χρησιμοποιείται σαν βοσκότοπος και µόνο το 1417 για 

γεωργικἡ γή. Για ὀλῃ τη χώρα τα αντἰστοιχα ποσοστά εἶναι 309,57 και 

29 δ00. 

Η ορεινἠ μορφολογία και η παραμεθόρια θέση της περιφέρειας 

προσδιορίζουν τέσσερις, στην ουσία, ζώνες µε ιδιαιτερότητα ποὺ μποροὺν 

να διακριθούν μεταξύ τους ὡς ακολούθως; 

  

1. Την παραμεθόρια που συνορεύει µε την Αλβανία και περιλαμβάνει 

τις περιοχές Κόνιτσας, Πωγωνών και Φιλιατώὼν. 

  

  

  

Τζουμέρκα, τα ορεινά της Αρτας και Πρέβεζας, 

3.Το λεκανοπέδιο των Ιωαννίνων και 

4.Την παραλιακή και πεδινή ζώνη.     
  

Από τους σημαντικότερους φυσικοὺς πόρους του πρωτογενή 

τοµέα εἶναι οι βοσκότοποι και η εκμετάλλευση των δασών και ιδιαϊτερα 

αυτὼν που βρίσκονται στους νομοὺς Ιωαννίνων και Αρτας που 

παρουσιάζουν τις καλλίτερες προοπτικές για εκμετάλλευση. Αξιόλογο, 

εἶναι επίσης να αναφέρω την ὑπαρξη δύο σημαντικὠν φυσικών δρυμών 

µε ποικιλία χλωρίδας και πανίδας. Αλλοι σημαντικοί φυσικοὶ πόροι του 

τοµόα αυτού (πρωτογενή) εἶναι και η ὑπαρξῃ ενός σημαντικού αριθμού 

φυσικών ιχθυοτροφεἰων και εσωτερικών υδάτων και αξιόλογους 

θαλάσσιους αλιευτικοὺς πόρους στο Ιόνιο πέλαγος και, ἴσως, ο πιο 

σημαντικός εἶναι ο Αμβρακικός κόλπος, που εἶναι το μεγαλύτερο φυσικό 

ιχθυοτροφείἰο της Ευρώπης και ο πιο σπουδαίος υδροβιότοπος της χώρας. 

Οσον αφορά το υπέδαφος της περιφἑρειας, ο πλούτος του εἶναι 

αξιόλογος µε κύριο προϊόν το μπεζ μάρμαρο των Ιωαννίνων και κάποια 

κοιτάσματα φωσφοριτών που λέγεται ὅτι εἶναι αξιοποιήσιμα. Ὑπάρχουν 

επίσης κοιτάσματα ορυκτού άλατος, γύψου, λιγνίτη και λευκής πέτρας 

ενώ πρόσφατα ανακαλύφθηκε και γεωθερµικἡ ενέργεια για την 

εκμεταλλευσιμότητα της οποίας θα γίνει σχετικἡ μελότη. 

Λόγω µιας ακολουθούμµενης συγκεκριµένης πολιτικῆς ἔχει 

μεταβληθεί αρκετά τα τελευταία χρόνια το ποσοστὀ της γεωργικής γης 

που αρδεύεται που έχει παρουσιάσει μεγάλη αὐξηση, η δε παρατηρηθεἰσα 

βελτίωση εἶναι πολὺ μεγαλύτερη στην περιφέρεια απὀ ό,τι στο µέσο όρο 

της χώρας. 
Δεν υπάρχουν ενδείξεις (βλ. και πίνακα 1) ὁτι έχει επἐλθει µια 

κάποια σημαντική αλλαγή στη χρήση γης στην περιφέρεια τα τελευταία 

χρόνια. 

Υπάρχει µια σταθεροποίηση του πληθυσμού τα τελευταία χρόνια. 

Ο πληθυσμός της περιφέρειας σαν ποσοστὀ στο σύνολο της χώρας (3,370  



παραμένει περἰπου ο ἰδιος, όπως και το 1981, αλλὰ κατώτερο απὀ εκείνο 

των ετὼν 196 και 1971. 

Στον πίνακα 2 φαΐνεται ότι η µεταβολή του πληθυσμού υπήρξε 

θετική τις 2 τελευταίες δεκαετίες (71 -δί και δί - 9) αλλὰ ἦταν ὅμως 

μικρότερη απὀ ὁ,τι για το σύνολο της χώρας. Ενώ εἰχε παρατηρηθεὶ, 

λόγω μετανάστευσης, µείωση του πληθυσμού της εν λόγω περιφέρειας 

τη δεκαετία Ί196Ι-ΙΟ7Ι, τπ μείωση αυτή, λόγω παλιννόστησηοσς, 

αντιστράφηκε. Ειδικἀ για τους νομοὺς της περιφέρειας αξιοσημείωτο 

εἶναι ναναφερθεἰ το γεγονός ὁτι η πιο σηµαντική αὐξησηῃ πληθυσμού 

παρουσιάζεται στο νομὸ Ιωαννίνων ενώ ο νομός Αρτας παρουσίασε 

στασιμότητα τη δεκαθτἰα 1071-1981 ενώ μειώθηκε τη δεκαετὶἰα 1951-1901. 

αραιοκατοικηµένος νομός της περιφἑρειας Ηπείρου και εἶναι, φυσικά, 

ἑνας απὀ τους πιο αραιοκατοικηµόνους νομοὺς της χώρας. Οι πιο 

πυκνοκατοικημένοι νομοί της περιφέρειας εἶναι της Πρέβεζας (56 

κάτοικοι ανά τετρ. χλμ.) και της Αρτας (47,5 κἁτοικοι ανά τετρ. χλμ.) 

ενὼ οι νομοί Θεσπρωτίας και Ιωαννίνων έχουν τη μικρότερη 

πληθυσμιακἡ πυκνότητα (2ἱ5 και 293 κάτοικοι ανἁὰ τερ χλμ. 

αντἰστοιχα) και εἶναι, οἱ δύο τελευταἰοι νομοί, πιο αραιοκατοικηµένοι 

απὀ ό,τι ο µέσος ὀρος της χώρας. 

Στις ορεινές περιοχές εἶναι εμφανής Ώ ερήµωση και ισχύει ακόμη 

και σήµερα η τάση για εγκατάλειψη των αγροτικών περιοχὠν και 

εγκατάσταση στα αστικἁ κόντρα, τάση η οποία εμφανίστηκε στις αρχές 

της δεκαετίας του 60 γιαυτὸ και Ώ πληθυσμιακή αὐξηση που 

παρατηρήθηκε τις 2 τελευταἰες δεκαετἰες αφορά µόνο τα αστικἁ κέντρα. 

Η γήρανση του πληθυσμοὺ που παρουσιάξδεται στην εν λόγω 

περιφἑρεια εἶναι ιδιαίτερα έντονη στο νομὸ Ηπείρου. Ενώ για όλη τη 

χώρα το ποσοστὀ του πληθυσμού πάνω απὀ 65 ετών εἶναι 12:17076 στην 

Ἠπειρο φθάνει το 1400 και επἰπλέον παρατηρείται µείωση στις ηλικίες 

0- 14 και 15- 44 που θεωρούνται και σημαντικές ηλικίες. Το γεγονὸς 

αυτό δηλαδὴ της γήρανσης και της μείωσης στις ανωτέρω 

αναφερόμενες Ὠηλικίες οφείλεται αφενός µεν στη µικρή αὐξηση του 

πληθυσμού αφετέρου δε στην παλιννὀστηση, αποτελούμενη απὀ άτομα 

μέσης και ἄνω ηλικίας, 

Όσον αφορά τη μετανάστευση, την περίοδο 1961 - 1971 υπήρχε 

καθαρἡ εκροή (προς το εξωτερικό και τη λοιπὴ χώρα) του πληθυσμοῦ της 

περιοχής που ἦταν 35 φορές μεγαλύτερη απὀ ό,τι σε ὀλη τη χώρα. 

Μειώθηκε στην περἰοδο 1071 - 195Ι και έγινε θετικἡ (εισροή - εκροἠ) στη 

δεκαετἰα 1051 - 1901 (--2,456).  



      

2. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

Σύμφωνα µε την απογραφἡ του 199Ι ο οικονομικάἀ ενθργὸς 

πληθυσμός της Ηπείρου ἠταν 107.400 ἆτομα. Ο αριθμός αυτός, σαν 

ποσοστὸ στο σύνολο της χώρας, αντιπροσωπεύει το 2,157. Ο αριθμός 

αυτός εκπεφρασµένος και σαν ποσοστό στο σύνολο του πληθυσμοὺ της 

περιφἑρειας, εἶναι 31.600. 

Ἡ ανεργἰα έχει φθάσει στο 9,900 (1991) και ἔχει υπερβεὶ και το 

αντἰστοιχο ποσοστό για το σύνολο της χώρας (7,770 για ανωτέρω χρονική 

περἰοδο). Απὸ το σχετικό πἰνακα µε αριθμό 3 βλέπουμε ὁτι η ανεργία αν 
γ 
οςο μα 6 Γ Ὠ Ἑμσοίουα ΟΙΟ ΩΟ Ωω Ω 

απὀ 4.460 το 1989, ενώ στο σύνολο της χώρας η ανεργία ἦταν 7,570 για το 

1980, µέσα σε δύο μόνο χρόνια δηλ. απὀ το 1959 μέχρι το 199ἱ έφθασε στο 

00565 δηλαδἠ υπερδιπλασιάστηκε, το οποἰο μπορεί να ἔχει επιπτώσεις 

(αυξητικές) στη μετανάστευση, η δε θετική παλιννόστηση µπορεἰ να 

αναστραρεἰ. 

Ερχόμενοι τώρα στη σύνθεση της απασχόλησης, παρουσιάζεται κι 

εδὼ η γενικἡ τάση που παρουσιάζεται στο σύνολο της χώρας και 

συγκεκριµένα στον πρωτογενή τοµέα ὁπου παρουσιάζεται µια συνεχἠς 

µείωση. Ο τομέας αυτὸς απασχολούσε το 350 του ενεργού πληθυσμού της | 

περιφἑρειας, αν και το ποσοστό αυτό εἶναι πολὺ πιο πάνω απὀ το μέσο 

όρο στο σύνολο της χώρας. 

Ακολουθώντας τις ἶδιες γενικές τάσεις, βλέπουμε µια αὑξηση 

στην απασχόληση του τριτογενή τοµέα, που απασχολεἰ το 41 ὁ του 

εργατικού δυναμικοὺ. Στο δευτερογενἠ τοµέα τα διάφορα κίνητρα που 

δόθηκαν µε τους αναπτυξιακοὺς νόμους! εἶχαν θετικά αποτελόσµατα κι 

ἐτσι ενώ στο σύνολο της χώρας παρουσιάζεται µια µείώση της 

απασχόλησης, στον εν λόγω τοµέα, στην περιφέρεια της Ηπείρου 

παρουσιάζεται µια αὐξησηῃ στην απασχόληση και απὀ 2070 φθἀνει στο 2450 

(για ὀλῃ τη χώρα απὀ 27,800 το 198509 πέφτει στο 2100 το 19901. 

Η θετική, ὅμως, αυτή μµεταβολἡ στην απασχόληση του 

δευτερογενἠ τοµέα εἰναι μικρότερη απὀ την αρνητική επἰπτωση στην 

απασχόληση του πρωτογενἡ τοµέα γιαυτό και παρουσιάζεται συνολικἀ 

µια αὐξηση της ανεργίας. 

Το ποσοστὀ του εργατικοὺ δυναμικού που εξακολουθεὶ να 

απασχολεἰται στον πρωτογενή τοµέα εἶναι σημαντικὀὸ (μεγάλο) παρά τις 

συνεχείς μειώσεις στην απασχόληση, του τοµέα αυτού, που ἔχουν 

παρουσιαστεί. Αυτό εξάγεται σαν συμπέρασμα απὀ την παραγωγικότητα 

της εργασίας του εν λόγω τοµέα (πρωτογενή) που εἶναι, Ώ μέση 
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παραγωγικότητα της εργασίας του τοµέα αυτού, αρκετά μικρότερη του 

αντἰστοιχου μέσου ὁρου για το σύνολο της περιφἑἐρειας. Λόγω του 

γεγονότος αυτοὺ φαίνεται επιθυμητή µια περαιτέρω µείωση του 

ποσοστοὺ των απασχολουμένων στον πρωτογενή τομέα. 

Ἡ σύνθεση της απασχόλησης στην περιφέρεια αυτή, σε συσχετισμὸ 

µε τις εκτιμήσεις για την παραγωγικότητα της εργασίας (1959), οδηγεἰ σε 

ανησυχητικἁ συμπεράσματα - αποτελέσµατα. 

Επιθυμητή εἶναι επἰσης η αὐξηση της απασχόλησης στους άλλους 

δύο τομείς οικονοµικής δραστηριότητας (δευτερογενή καὶ τριτογενή) και 

ιδιαἱτερα στον τριτογενἠ γιατί η µόση παραγωγικότητα της εργασίας σε | 

αυτοὺς τους τομείς εἶναι μεγαλύτερη απὀ τον αντἰστοιχο µέσο ὀρο της 

Ἡ σκέψη μεταφοράς του πλεονάζοντος εργατικοὐ δυναμικοὺ 

στους ἄλλους τοµείς δεν εἰναι καὶ µια τὸσο απλἠ διαδικασία γιατὶ θα 

πρέπει να δημιουργηθούν θέσεις απασχόλησης στους εν λόγω τομεὶς. Με 

βάση τις ηλικίες απασχόλησης και το ποσοστὸ συμμετοχής τους στο 

οργατικὀ δυναµικὀ, έχει εκτιμηθεἰ πρόσφατα! και µε βάση επἰσης τις 

τελευταίἰες εξελίξεις - τάσεις ὅτι μέχρι το 1996 θα απαιτηθεἰ η δημιουργία 

πάνω απὀὸ 0.000 θόσεων εργασίας, που αντιπροσωπεύει το 40 του 

συνόλου της χώρας για να: 

  

1. Μειωθεὶ η ανεργία και 

2.Βρουν απασχόληση σοι αφήσουν το λιγότερο παραγωγικό 

πρωτογενή τομέα και μεταπηδήσουν στους άλλους δύο τομείς.     
  

3.ΟΠΟΝΟΜΠΚΗ ΚΑΙΚΟΙΝΩΟΝΗςΗ ΥΠΟΔΟΜΗ. 

α. Περιφερειακό προϊόν και επίπεδο οικονοµικής ευημερίας. 

Σύμφωνα µε εκτιμήσεις του 1086 το ακαθάἁριστο περιφερειακὀ 

προϊόν (ΑΠΤΙΏ της Ηπείρου αντιστοιχεί µε το 2,40 του συνόλου της 

χώρας µας, Στον πίνακα 4 περιλαμβάνονται νεώτερες εκτιμήσεις και 

προβλέψεις και ιδιαίτερα για τη μετὰ το 19566 περἰοδο βλέπουμε να 

πραγματοποιούνται αλλαγές, που αν και δεν εἶναι πολὺ σημαντικές, 

εντούτοις δείχνουν µια ελαφρά αρνητική τάση για την περιφἑρεια. 

Χρησιμοποιώντας τα στοιχεία για την περἰοδο 1989 - 1994, που εἰναι 
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εκτιμήσεις και προβλέψεις, μπορούν να εξαχθούν ορισμένα γενικά και 

χρήσιμα συμπεράσματα: 

  

1. Η μέση ετήσια μεταβολή του ΑΠΠ της Ηπείρου στη δεκαετία 19δΙ- 

1991 φαΐνεται και σε αντίθεση µε την προηγηθεΐσα δεκαετία να εἶναι 

µικερότερη απὀ ὅ,τι η αντίστοιχη της χώρας. 

2.Η ποσοστιαΐα σύνθεση κατάὰ τομέα το 1991 ἦταν προσεγγιστικά: 

α. 23600 στον πρωτογενή. 

β. 24.150 στο δευτερογενἠ (από το οποΐο 9,506 στη μεταποΐησι) και 

Υ. 52.900 στον τριτογενή. 
Τρ αντίστοιχα ποσοστά στη χώρα ἦταν 12.505, 20.300 µε 17.000 στη 
  

  

μεταποίηση και 5δ,200 στον τριτογενή. 

4. Στον πίνακα 5 βλέπουμε ὅτι οι επενδύσεις πάἄγιου κεφαλαίου μετά 

το 1980 να υποδηλώνουν κάποια προσπάθεια για βελτίωση τῶν 

εθνικολογιστικών δεδοµένων. 

4. Τια τη μετὰ το 1991 περἰοδο εκτιμήσεις-προβλέψεις για την 

περιφέρεια υπάρχουν μόνο για τον πρωτογενή τοµέα του οποίου το 

ποσοστὸ στο ΑΠΙΠΙ φαΐνεται να μειώνεται και συγκεκριμόνα 

εκτιμάται στο 22,250 για το 1993 και 20,670 για το 1994. Οι 

εκτιμήσεις αυτὲς εἄν επαλπηθευτοὺν δείχνουν ὅτι παρὰ τις 

προσπᾶἄθειες η μάόση παραγωγικότητα του τοµέα αυτού δεν ὄχει 

μεταβληθεί ιδιαίτερα. Αν υποτεθεί ότι οὔὐτὲ και το ποσοστό του 

δευτερογενἠ στο ΑΠΠ ἔχει μεταβλαιθεί, µια υπύθεση που εἶναι 

λογική, τότε συμπεραΐνουµε ὅτι παρατηρήθηκε αὔδαισῃ του ποσοστού 

του τριτογενή τομέα.     
  

Αξιοσημείωτο εἶναι το γεγονός ὅτι το κατὰ κεφαλή ΑΕΠ της 

περιφέρειας Ἠπείρου εἶναι το δεύτερο χαμηλότερο μεταξὺ των 193 

περιφερειὼν της πατρΐδας µας! και ανερχόταν το 199 στο 7420 περίπου 

του μέσου ὁρου έναντι 76,450 που ἦταν το 19δΙ, δηλαδἡ βλέπουμε 

διαχρονικά µια επιδείνωση αντὶ µια καλλιτέρευση, σε σύγκριση φυσικἀ 

µε τις υπόλοιπες περιφἑρειες της χώρας. 

Ἡ υστέρηση αυτή της περιφέρειας έναντι της χώρας φαίνεται 

επίσης και απὀ την εξέταση κι ἁλλων δεικτὠν ευημερίας ὅπως 

παρουσιάζονται στον πἰνακα µε αριθμό 6. Στον εν λόγω πἰνακα 

βλέπουμε ὅτι η περιφέρεια υστερεί σημαντικἁ, σε σχέση µε τον 

αντίστοιχο µέσο ὀρο της χώρας, σε μεγέθη ὅπως κατὰ κεφαλή 

κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας για οικιακἡ χρήση, επιβατικἁ 

αυτοκίνητα Ι.Χ ανά 1.000 κατοἰκους, τηλεφωνικές συσκευές ανά 100 

κατοἰκους και γιατροὺς ανά 1.000 κατοίκους. 
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Οι ιδιωτικές καταθέσεις ἦταν το 19809 το 72,270 του μέσου ὀρου της 

χώρας γεγονός το οποἱο έρχεται σε αντιστοιχία µε το ὅτι και το κατὰ 

κεφαλή ΑΕΠ της περιφέρειας, ὀπως ανέφερα και προηγουμένως, ἦταν 

περίπου στο αυτὸ ποσοστό µε του µ.ο της χώρας. 

β. Μεταφορές - Επικοινωνίες. Ὁ 

Ενα καλό δἱἰκτυο μεταφορών παίζει σημαντικὸ ρόλο στην 

ανάπτυξη µιας περιοχής Ἡ περιφδρεα της Ηπείρου στερείται 

σιδηροδρομικού δικτύου. Ἐχει ἕνα αεροδρόμιο στα Γιάννενα το οποἰο 

λόγω δυσμενών καιρικών συνθηκών. Εξυπηρετεῖται, Ώ περιφἑρεια, απὀ 

ένα άλλο αεροδρόμιο, αυτό του Ακτίου που δεν ανήκει στην Ηπειρο και 

εἶναι, όὀπως εἶναι γνωστὸ, μεικτοὺ χαρακτήρα δηλαδή πολιτικὀ και 

στρατιωτικό αεροδρόμιο. 

Όπως αναφόρθηκα και προηγουμένως η μορφολογία του εδάφους 

εἶναι ορεινἠ, γεγονός που καθιστά δὺὑσκολη την ενδοπεριφερειακἠ και 

διαπεριφερειακή επικοινωνία. Το οδικὀ δίκτυο δεν εἶναι καλό, η 

πρὀσβαση στην περιφέρεια θα πρέπει να γίνει µε την αναγκαστική χρήση 

του πορθµείου Ρἰου/Αντίρριου κι αυτοὺ της Πρέβεζας. Το λιμάνι της 

Ηγουμενίτσας που θεωρείται το παράθυρο προς τη Λύση” ἐχει 

ανεπαρκἡ υποδοµ/. 

ΗἩ περιφέρεια ὑστερεὶ σε τηλεπικοινωνιακὀ δἰκτυο, ο ΟΤΕ. 

φαίνεται να” βρίσκει δύσκολα το δρόμο” για να πὀει στην ακριτικἠ 

αυτή περιοχἡ που εἶναι, ἴσως, η χειρότερα εξυπηρετούὐμενη περιφἑρεια 

της χώρας. Οσον αφορά τη σύγχρονη µορφή επικοινωνἰας, ὅπως µε {αΧ, 

νιἀεοίοχί, κινητή τηλεφωνἰα κ.λ.π. ἑδὠ η κατάσταση εἶναι, ἴἶσως, ακόμη 

χειρότερη. Φαίνεται ὅτι ” η περιφέρεια της Ηπείρου δεν παρακολουθεί 

τις σύγχρονες εξολίξεις’. Ἑλέποντας και το σχετικὀ πἰνακαί 

διαπιστώνουμε ένα πολὺ μικρό αριθµό συσκευών ανά κάτοικο, Ώ δε 

ποιότητα επικοινωνἰας εἶναι πολύ χαμηλή και του τύπου “παρακαλούμε 

αναμεῖΐνατε στο ακουστικὁ σας”. 

Υ. Ύδρευση - Αποχόέτευσι - Περιβάλλον 

ΗΒ υποδομή της περιφέρειας για ὑδρευση και αποχέτευση εἶναι 

ανεπαρκής και σαυτοὺς τους τοµείς, κἁτι που δεν εἶναι καθόλου 

παράξενο και που χει σαν αποτέλεσμα την υποβάθμιση του 

περιβάλλοντος. Δεν υπάρχουν εγκατασάσεις βιολογικού καθαρισμού κι 
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όλοι µας γνωρίζουμε τη ρὑπανση της θάλασσας απὀ τους παράκτιους 

οικισμούς, τη ρύπανση της λίμνης των Ιωαννίνων, απὀ την ομώνυμη 

πόλη, και του ποταμοὺ Καλαμά. Βέβαια υπάρχει το πρὀβλημα της 

ορεινἠς μορφολογίας του εδάφους της περιφέρειας και του διάσπαρτου 

των οικισμὼν της κάἁάτι που απαιτεὶ σημαντικοὺς πόρους για να 

δημιουργΏθεἰ µια στοιχειώδης υποδομή, αλλά επένδυση στην υποδομή 

µιας περιφέρειας σηµαίνει και επέἐνδυση στην ανάἀπτυξή της, 

σημαίνει επίσης επέἐνδυσι στην ὑπαρξή της. στο μέλλον της’. 

Το περιβάλλον μολώύνεται επἰσης απὀ τις ντόπιες βιομηχανίες, τα 

χοιροστάσια και τα ελαιοτριβεία. 

  

  

 



δ. Ὑγεία - Ερόνοια 

Εδώ η κατάσταση θα έπρεπε λογικά να ἦταν καλλίτερη λόγω 

ὑπαρξης της Ιατρικής Σχολἠς και του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 

Παρ'΄όλα αυτά, ὅμως, ὅπως θα δούμε και στον πίνακα µε αριθμό 6, το 

ποσοστό των γιατρὼν ανά 1.000 κατοἰκους ὑστερεί απὀ το μέσο ὀρο της 

χώρας, Ένα ἀλλο πρόβλημα εἶναι ὅτι το μεγαλύτερο µέρος του ιατρικού 

δυναμικοὺ εἶναι συγκεντρωμένο στα Γιάννενα, λόγω του 

Πανεπιστημίου, τα δε υπόλοιπα αστικἁ κόντρα και κυρίως οι αγροτικές 

περιοχές στερούνται βασικών ιατρικών υπηρεσιών. Το γεγονός αυτό 

  

  

δικτύου. 

ε. Εκκπαἰδευση - πολιτισμός 

Ἡ κατάσταση στην εκπαἰδευση δεν εἶναι και τὀσο ἁἀσχημη. Οι 

σχετικοὶ δείκτες εἶναι ικανοποιητικοί (µε βάση βέβαια την ελληνική 

πραγματικότητα). Ὑπάρχουν, όμως, πολλά σχολεία µε λίγους µαθητές 

και συγκεκριµένα οι λόγοι μαθητών/ δασκάλων για την περιφέρεια και 

το σύνολο της χώρας εἶναι: 

  

  

1. Προσχολικἡ εκπαίδευση 16.3 ἕναντι 22,9 

2. Δημοτική ἐεκπαἰδευση... 15.0 ἔναντι 24.1 

3. Μέση εκπαϊδευσ]ῃ......... 17,5 ἔναντι 19,5 
  

Πηγή: ΕΣΥΕ. 

Σχετικἁ µε την τριτοβάθμια εκπαίδευση στην Ηπειρο υπάρχει το 

πανεπιστήμιο που εἶναι ἑνας ιδιαἰτερος πόλος ανἀπτυξης. 

Στην περιφέρεια της Ηπείρου υπάρχουν αρχαιολογικοί και 

ιστορικοί χώροι που δεν έχουν αξιοποιηθεἰ απὀ την πολιτεία σε 

ικανοποιητικὁ βαθμό, ορισμένοι δε παρουσιάζουν εικόνα εγκατάλειψης. 

Ὑπάρχουν πάνω απὀ 500 πολιτιστικοὶ φορείς αλλά οι 

περισσότεροι απὀ αυτούς λειτουργούν µόνο το καλοκαίρι και το χειμώνα 

πέφτουν σε χειμερινή νάρκη. 

  

 



Ββ. ΑΝΑΚΕΗΦΑΛΑΙΟΣΗ 

Από την ὁλη εξέταση του θόµατος προκύπτει ὅτι η περιφέρεια 

Ηπείρου εἶναι µια απὀ τις πιο καθυστερηµένες περιοχές της χώρας µας. 

Ἡ ἑλλειψη γενικά υποδομἠς καθιστὰ µη ελκυστική την προσέλκυση 

επενδύσεων παρά τα κἰνητρα που δίνονται (1262/82. 1892/90 και 2234/98), 

τα οποία (κἰνητρα), λόγω της κακἠς υποδομής, θα ἔπρεπε να ἦταν πιο 

ελκυστικἀ. Τα προβλήματα που εμφανίζονται σε όλους τους τομεὶς 

δραστηριότητας εἶναι σοβαρά και θα πρόὀπει να αντιμετωπισθοὺν µε 

σοβαρότητα και µε µια προσπάθεια που θα την χαρακτηρίζει η διάρκεια. 

Θα πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη η θέση της περιφέρειας (ακριτικᾖ) 

γιαυτό πιστεύω ὅτι οι ακριτικὲὁς περιοχές θα έπρεπε να αντιμετωπίζονται 

απὀ την πολιτεία µε µια ιδιαίτερη ευαισθησία για να τις καταστήσουν 

τις πιο ελκυστικές περιοχές της χώρας ὀχι µὀνο για τη συγκράτηση του 

πληθυσμοὺ αλλά και για να καταστούν πόλοι ἐλξης για την προσέλκυση 

νέων ανθρώπων αλλὰ και ὁραστηριοτήτων. Στο συγκεκριμένο 

παράδειγµα της Ηπείρου η περιφἑρεια αυτή θεωρείται σαν µια απὀ τις 

λιγότερο ελκυστικές περιοχές της χώρας. 

Οι προσπάθειες για ανάπτυξη (κοινωνική, οικονομική, 

πολιτιστική κ.λ.π.) θα πρέπει να εἶναι επἰπονες λαμβανομένου υπόψη 

της ορεινότητας της περιοχής, ποὺ συνιστά ένα εἰδος φυσικοὺ εμποδίου, 

και απαιτούνται πολλοί πόροι ἐτσι ὡστε να δημιουργηθεἰ η κατάλληλη 

υποδομή. Η περιφέρεια αυτή παρουσιάζει µια απομόνωση τόσο προς τον 

υπόλοιπο ελλαδικό χώρο, ὁσο και προς την ὑπόλοιπη Ευρώπη αλλά και 

προς τις γειτονικές βαλκανικἐς χώρες λόγω των πολιτικὠν 

προβλημάτων (διμερών κ.λ.π.), ενώ θα ὄπρεπε, η περιφέρεια αυτή, να 

αποτελούσε ἑνα ορμητήριο για ανἀπτυξη και των γειτονικὠν λαώὠν της 

βαλκανικής. 

Όσον αφορά την οικονομία της περιφέρειας αυτής, μπορεἰ να 

χαρακτηριστεἰ απὀ τη µικρή σημασία της µεταποἰησης, συγκριτικἁἀ µε 

τους ἄλλους δύο τοµείς δραστηριότητας, δηΏλ. τον πρωτογενή και τον 

τριτογενηὴ, η οποία (μεταποίηση) χαρακτηρίζεται απὀ το μικρό μέγεθος 

των μονάδων και την απασχόληση ενὸς μεγάλου ποσοστοὺ του 

ανθρώπινου (εργατικού) δυναμικοὺ στον πρωτογενή τοµέα (γεωργία και 

κτηνοτροφία), ο οποίος εἶναι, ὀπῶς ανεφόρθη και προηγουμένως, 

χαμηλἠς απόδοσης (παραγωγικότητας). 

Θα πρέπει επίσης να αναφερθεἰ ὅτι δεν ἔχει καταβληθεἰ 

προσπάθεια ανάπτυξης του τουρισμού αν και η περιφέρεια προσφέρεται 

γιαυτό το σκοπὀ κι αυτὸ συμβαίνει σε αντίθεση µε ὅτι συμβαίνει στις 

άλλες περιφέρειες της χώρας.  



Οι λόγοι στους οποίους οφεἰλεται η χαμτιλἠ παραγωώωγικότητα του 

πρωτογενἠ τοµέα μπορούν να συνοψιστούν ως εξής: 

  

  

1. Π μεγάλη ηλικία των γεωργών. 

2. Ο μικρός και κατατεμαχισμόνος κλήρος. 

3, Ἡ ανεπάρκεια των επενδύσεων (βλ. και σχετικούς πίναιςες). 

4. Ελλειψιη υποδομής (τηλεπικοινωνίες, δρόμοι, μεταφορικά µέσα, 

σύγχρονοι μέθοδοι οργάνωσης, διοίκησης, παραγωγής, αποθήκευσης, 

διακίνησης και παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών. 

5. Γαραγωγή αρκετών παραδοσιακών καλλιεργειών που δεν εἶναι 

οικονομικά προσοδοφόρες. 

6. Εγκατάλειψι καλλιεργήσιμων εδαφών. /     
  

Για το δευτερογενή τοµέα μπορούν ν᾿αναφερθούν οι κάτωθι λόγοι: 

  

  

1. Τεχνολογική υποβάθμιση. 

2. Συγκέντρωση σε παραδοσιακοὺς κλάδους χαμηλής απὀδοσης 

(παραγωγικότητας). 

35. Ἐλλειψη ενημέρωσης και προβολής απὀ τους επίσημους 

κρατικούς φορείς. 

4. Ελλειψη εξαγωγικού προσανατολισμοὺ. 

5. Ανεπάρκεια επενδύσεων. 

6. Ελλειψη υποδομής (ὅπως και στον πρωτογενή τομέα) 4 
  

Θα πρόπει σε όλα τα ανωτέρω να προστεθεἰ και το χαμηλό 

επἰπεδο παρεχομένων υπηρεσιών (υγεἰα-πρόνοια-παιδεία κ.λ.π.) στους 

κατοίκους της περιφέρειας αυτής. 

  

 



Τ.ΣΤΡΑΤΗΙΙΚΗΤΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΗΓΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

1. Δυνατότητες στους πρωτογενή. δευτερογενή και τριτογενή τομείΐς 

α. Πρωτογενής τομέας 

Στην περιφέρεια της Ηπείρου υπάρχουν σε αφθονία εσωτερικά, 

ὑδατα κι εφόσον γἰνουν κατάλληλα ἕὄργα, ὀπως αρδευτικά, 

εγγειοβελτικἁ κ.λ.π. θαυξηθεὶ η απόδοση του εδάφους. Δεν αρκεἰ όμως 

  

αυτό. Θα πρέπει επἰσης να γἰνουν: 
  

  

  

1. Αναδασμός. 

2 Εισαγωγή νέων κολλιεργειώὼν 

3. Εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων παραγωγής. 

4. Αξιοποΐηση του υπεδάφους και 

5. Αξιοποίηση του δασικού πλούτου. 
  

Αναφέρθηκαν προηγουµόνως τα έργα υποδομής που εἶναι 

απαραίτητα για την ανάπτυξη του πρωτογενή τοµέα. Θα πρέπει, όμως, 

αφού υπἀρχοὺυν οι δυνατότητες, να γίνουν κι ἀλλα έργα υποδομής που αν 

και δεν εἶναι τόσης μεγάλης σημασίας, όπως αυτὰ που αναφέρθηκαν 

προηγουμένως, εντοῦτοις θεωρούνται συμπληρωματικἀἁ µε τα 

προηγούμενα και συντελούν στη δημιουργία µιας τέτοιας υποδομής για 

τη δημιουργία µιας βιώσιμης ανἀπτυξης,. 

Εδὠ θα μπορούσα να αναφέρω ὀὄργα για τη βελτίωση των 

βοσκοτόπων, δημιουργία δικτύου αγροτικής και δασικἠς οδοποιίας και 

απὀδοση των κρατικών ἡ λοιπὠν σχολάζουσων γαιών στους αγρότες. 

Δημιουργία θεσμών τέτοιων για την προβολή ὀχι µόνο στην 

ὑπόλοιπη χώρα αλλά και σε ἄλλες χώρες των προϊόντων και των 

υπηρεσιὼν (τουριστική, κυρίως, προβολή) της περιφέρειας. Ἐπίσης Ὦη 

παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιὼν σχετικά µε τη ζήτηση προϊόντων, 

για τις διεθνεὶς τάσεις στην παγκόσμια αγορά, για επιμὀρφώση του 

εργατικοὺ δυναμικοὺῦ, Πια(κοίιπς, εισηγήσεις για µείωση του κόστους 

παραγωγἠς, για τα τεκταινόμενα στην Ε.Ε, 4ΑΤΤ, και γενικἀ την 

ακολουθούμενη πολιτικἡ στον αγροτικὀ τοµέα στην Ε.Ε(ΚΑΙΡ. 

Σημαντικὸ εἶναι επἰσης να γίνει προσπάθεια για δημιουργία 

συμπληρωματικούὺ εισοδήματος, κυρίως, απὀ τους γεωργοὺς µε 

παράλληλες δραστηριότητες όπως χειροτεχνίας, οικοτεχνἰας, ενοικίαση 

σπιτιών για τουρισμό κ.λ.π. 

  

 



β. Δευτερογενής τομέας. 

Φα πρέπει να αξιοποιηθεἰ το συγκριτικὀ πλεονέκτημα της 

περιφέρειας δηλ. της γειτονίασης µιας περιφέρειας που ανήκει στην Ε.Ε 

µε άλλες χώρες, ὅπως η Αλβανία, ΠΓΔΜ κ.λ.π. οι οποἰες δεν εἶναι μέλη 

της Ε.Ε. Ιδιαίτερα στη Νότιο Αλβανία υπάρχουν αναξιοποΐητοι πὀροι.! Οι 

επενδὺσεις και τα κίνητρα που δίνονται δεν εἶναι επαρκή και θα πρέπει 

να δοθεί ιδιαίτερη ὀμφαση σ᾽αυτὰ. 

Φα πρέπει επἰσης να γίνει; 

  

    Ωω 
  

  

ὁραστηριότητες υψηλής προστιθέμενης αξίας. 

2. Αναδιάρθρωση των κλάδων που παρουσιάζουν παράδοση 

εξειδίκκευστις και 

3. Εκσυγχρονισμός και επέκταση των μονάδων που αξιοποιούν 

πόρους της περιφἑρειας.     
  

Υ, Γριτογενἠς τομέας 

Στην περιφἑρεια υπάρχουν φυσικές τοποθεσἰες κατάλληλες τόσο 

για χειμερινό ὁσο και για θερινό τουρισµὀ. Εκτὸς του φυσικού πλούτου 

υπἀρχουν αρχαιολογικοί και ιστορικοὶ χώροι καθώς και παραδοσιακοἰ 

οικισμµοἰ. 

Εχουν γίνει αξιόλογες προσπάθειες αξιοποίησης ορισμένων µόνο 

περιοχὠν, ὅπως της Πάργας, Μετσόβου και Πάπιγκου που θα μπορούσαν 

να αποτελέσουν παραδεἰγµατα προς μἰμτση. 

2. Κατευθύνσεις αναπτυξιακής πολιτικής. 

α. Ὑποδομή 

1. Μεταφορές - Επικοινωνὶες. «- 

Παἰζει σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη µιας περιοχής και φυσικά 

στην επἰτευξη των στόχων της στρατηγικής για ανάπτυξη η ὑπαρξη ενὸς 

καλού μεταφορικού δικτύου καθὠς και τηλεπικοινωνιών. 

Για το σκοπὸ αυτό στα Κοινοτικἀ Πλαίσια Στήριξης (1ΠΣ), σε 

ορισμένες κοινοτικές πρωτοβουλίες (π.χ. Ιπίοτορ ΙΤ και Π κ.λ.π) και στα 

πλαἰσια του Ταμείου Συνοχής προβλάπονται σηµαντικἀ έργα. 

  

Με τον 1890/00) τα κίνητρα που δόθηκαν για επενδύσεις αφορούσαν και τη Βόρειο Ηπειρο (σηµερινἠ 

Νότιο Αλβανία) 

2Το Ταμείο Συνοχἠς ιδρύθηκε µε τη συμφωνἰα του Μααςίο! (1992) κι αφορά χρηματοδότηση τόσο 

έργων περιβάλλοντος ὁσο και μεταφορών.  



Δυστυχώς, ὅμως, τα έργα αυτά δεν εἶναι συμπληρωματικά μεταξὺ τους 

ἐτσι ὦστε να επιτευχθεί Ώ μεγαλύτερη δυνατή αποτελεσματικόὀτητά τους, 

αλλά μπορούν να χαρακτηριστούν σαν αποσπασματικἀ. 

Τα έργα που θα πρέπει να γἰνουν πρέπει να ὄχουν τὀσο 

ενδοπεριφερειακὀ ὁσο και διαπεριφερεακὀ και διασυνοριακό 

χαρακτήρα. Συγκεκριµένα θα πρέπει να γίνουν: 

  

1. Ἡ Εγνατία οδός, ο άξονας αυτός θα συνδέσει τη Λύση µε την 

Ανατολή. 

2. Η ζεύξη Πρέρεζας - Ακτὶου. 

3. Βελτίωση τὼν λιμενικών και λοιπών εγκαταστάσεων της 
ΗΠνουμενίτσας 
  

  

  

4. Ο αυτοκινητόδρομος (εθνική οδός) Ιωαννὶνων-Αντιρρίου. 

5. ἨῬελτίωση των λιμενικών και λοιπὼν εγκαταστόσεων της 

Ηρέρεζας, που εἶναι και το δεύτερο σημαντικὀ λιμάνι της 

περιφέρειας. 

6. Παραλιακή οδός Ηγουμενίτσας- Πρέρεζας, 

7. Βελτίωστι του ενδοπεριφερειακού οδικού δικτύου. 

δ. Κατασκευή οδικού ἀξονα Ηγουμενίτσας- Τρικάλων. 

ϱ. Σιδηροδροµική σύνδεση των Ιωαννίνων µε την Κατερίνη και τη 

Θεσσαλονίκ]. 

10. Τεχνικές και λοιπὲς βελτίωσεις του αεροδρομίου της πόλης των 

Ιωαννίνων ἔτσι ὥστε ὄχι µόνο να γἱνει λειτουργικό καθόλη τη 

διάρκεια του ἔτους, αλλά και να μετατραπεὶ σε διεθνὲς αεροδρόμιο. 

11. Διασυνοριακόὸ δίκτυο (οδικό κ.λ.π.) µε τις γειτονιάζουσες χώρες. 

12. Τα επἰ μέρους ἔργα (οδικά κ.λ.π.) θα πρέπει να ἔχουν σύνδεση µε 

μεγάλες αρτηρἰες και φυσικά τα δίκτυα αυτά να συνδδονται μεταξύ 

τους, καθὼς επίσης και µε το προτεινόμενο για κατασκευή 

σιδηροδρομικὸ δίκτυο, και µε τους λιμένες της περιφέρειας 

(Πγουμενίτσας και Πρέβεζας). 

15. Κατασκευή περιφερειακών δρόμων γύρω απὀ τις μεγάλες πόλεις 

(4 ιάννενα, Ηγουμενίτσα κ.λ.π.) και σύνδεση των περιφερειακών 

δρόμων µέετις ἆλλες οδικές ις.λ.π. αρτηρἰες. Σκοπός αυτού του ὄργου 

δεν εἶναι µόνο η παράκαμψη των μεγάλεων πόλεων για τη πιο 

σύντομη και άνετη μετακίνηση, αλλά και 1 λιγότερη ὀχλησιη των 

μεγάλων πόλεων λόγω της μόλυνσης του περιβάλλοντος και της 

ηχορύπανσης. 

14. Αξιοποίηση του ειδικοὺ κοινοτικοὺ προγράµµατος τὼν 

διευρωπαϊκών δικτύων. 
     



Ίιϊα τις επικοινωνἰες. 

  

  

1. Λόγω της ορεινής μορφολογίας, που καθιστὰ προβληματικές τις 

τηλεπικοινωνίες, θα πρέπει, κατὰ τη γνώµη µου, να τοποθετηθούν 

ειδικὲς εγκαταστάσεις (πομποδέκτες, δορυφορικές κεραΐες κ.λ.π.) 

για την καλλιτέρευση της υποδομής στον ἐν λόγω τομέα που θα 

καταστήσει δυνατή, εκτός των ἄλλων, και την κινητή τηλεφωνία 

που αντιμετωπίζει προβλήματα. 

2. Θα πρέπει να Ὑἶνει αξιοποίηση του ειδικού κοινοτικού 

προγράµµατος των διευρωπαὺκών δικτὺων που αφοροὺν τις 

τηλεπικοινωνὶες. 
  

  

2. Ύδρευση - Αποχότευσι - Περιβάλλονς 

Το Ταμείο Συνοχής χρηµατοδοτεἰ, εκτὸς των ἁλλων, ἔργα 

βιολογικού καθαρισμού και περιβάλλοντος. Θα πρέπει να προταθούν 

έργα που σκοπό ὄχουν όχι μόνο να αναβαθμίσουν την περιφέρεια αλλά 

και το περιβάλλον και µε τα οποία θα επιτευχθεὶ και κοινοτική 

χρηματοδότηση. 

Τα υπάρχοντα δίκτυα θα πρέπει να βελτιωθούν αλλὰ και να 

επεκταθούν για να καλυφθούν, αν εἶναι δυνατό, όλοι οἱ οικισμοί. Για 

την προστασίἰα του περιβάλλοντος θα πρέπει να κατασκευαστούν ειδικές 

εγκαταστάσεις για την επεξεργασἰα τών λυμάτων, έργα µε τα οποία θα 

επιτευχθεἰ και αναβάθμιση του επιπέδου ζωής των κατοἰκων. Οι ακτές, 

κυρίως, στους παραλιακοὺς οικισμοὺς εἶναι µολυσμένες, ὅπως και η 

λίμνη των Ιωαννίνων, λόγω των λυμάτων απὀ την ομώνυμῃ πὀλη, που 

έχει σαν συνέπεια και τη μόλυνση του ποταμοὺ Καλαμά. Ἡ 

προσδοκόµενη αὐξηση του τουρισμού µε όλα τα οδικἀ και γενικἀ έργα 

μεταφορών που προτείνονται, θα ὀχουν επἰπτωση στο περιβὰλλον, γιαυτό 

θα πρέπει να προηγηθοὺν σχετικές περιβαλλοντικές μελέτες για να 

προληφθούὺν οι καταστροφές στο περιβάλλον, τα δε προτεινόμενα έργα 

να γίνουν κατὰ τέτοιο τρὀπο που θα χουν τη λιγότερη δυνατή 

επιβάρυνση στο περιβάλλον. 

Η προστασία του περιβάλλοντος δεν σηµαίνει µόνο ποιότητα 

ζωὴς αλλά εἶναι και σε όλους µας γνὠστὸ ότι μακροχρόνια θα ἔχει 

θετικὲς οικονομικές επιπτὠσεις. Θα πρέπει, στο μέτρο του δυνατού, να 

παρθούν παραδείγματα απὀ ἀλλες προηγμένες χώρες µε τις οποίες να 

γίνει προσπάθεια επἰτευξης συνεργασίας, 

  

 



3 Εκπαϊδευσι - Πολιτισμός 

Είναι σ) όλους µας γνωστὸ το πὀόσο σημαντικὸ εἶναι να 

αξιοποιηθοὺν σωστά οἱ ανθρώπινοι πὀροι. Θα πρέπει να γἰνει 

επαγγελματικός προσανατολισμός και να ακολουθηθεί η επαγγελματική 

εξειδίκευση. Θα πρέπει να δοθούν κίνητρα έτσι ώστε ὅλα τα παιδιὰ να 

τελειώνουν τουλάχιστον την υποχρεωτικἡ εκπαἰδευση (9 χρόνια). Η 

πολιτεία θα πρέπει, εκτὀὸς των ἄλλων, να αναλάβει τη δωρεὰ μετάβαση 

των παιδιών µε λεωφορεία στα σχολεία και να γίνεται δωρεάν επἰσης 

και η σίτιση των μαθητών. 

Χρήσιμο θα ἦταν να θυμηθούμε τη λαϊκἡ σοφία ”ἀνθρώπος 

ο  αχράμματος ξὺὐλο απελἐκκηταο” 

Ουσιαστικής σημασίας εἶναι η αξιοποίηση του πανεπιστημὶου 

των Ιωαννίνων µε σκοπὀ τη σὐνδεσὴ του µε την παραγωγἠἡ και την 

έρευνα, ιδιαίτερα για τις ανάγκες της εν λόγω περιφἑρειας. 

Θα πρέπει να γίνει επἰσης αξιοποίηση των αρχαιολογικών και 

ιστορικών περιοχών, µε τη δημιουργία μουσείων κ.λ.π. ὄχι µόνο για την 

προστασἰα αυτών και την τουριστική προβολή της περιφέρειας αλλὰ 

πὰνω απὀ όλα για το σεβασμό της ιστορἰας µας. 

4. Ὑγεία - Πρόνοια. 

, Για τη συγκράτηση του πληθυσμού της περιφἑρειας, βασικό ρόλο. 

παἰζουν και οι προσφερόµενες υπηρεσίες στους τοµεὶς της πρόνοιας και 

της υγείας, οι οποίες θα πρὀπει να βελτιωθούν ἐτσι ώστε κάθε πόλη να 

έχει µια νοσηλευτικἡ μονάδα, κὀντρο υγείας και κάθε οικισμός ἑνα 

ιατρείο.ὶ 

Προς ὀφελος όχι μόνο της ιατρικής επιστήμης αλλά και της εν 

λόγω περιφέρειας, για την παροχἡ καλλἰτερων ιατρικών υπηρεσιών 

προς τους κατοίκους της περιφἑρειας, θα εἶναι η αξιοποίηση της ιατρικής 

σχολής του πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Θα μπορούσε να αποτελέσει, η 

αξιοποίηση αυτή, ένα παράδειγµα και για τις γειτονιάζουσες χώρες 

(Αλβανία, Σκόπια κ.λ.π.) χώρες µε τις οποίες θα μποροὺσε να 

συνεργαστεί. Θα μπορούσε επἰσης να υποδεχτεί ασθενεἰς και απὀ αυτές 

τις γειτονικές χώρες. 

6. Αξιοποίΐσι ανθρώπινων πὀρων. 

Για να ανταποκριθούμε στις εξελίξεις και προκλἠσεις της εποχἠς 

µας θα πρέπει να αξιοποιήσουµε τις ευκαιρίες και τις δυνατότητες που 

παρουσιάζονται, εκτός των ἄλλων, και στα πλαΐσια του Β᾽ Πακέτου 

Ντελόρ, για να φτιάξουμε µια χώρα που να είμαστε υπερήφανοι, γιαυτό 

  

ΙΑντιστοιχούν 2,5 γιατροί ανά 1.000 κατοἰκους ενώ σ’ὀλη την Ελλάδα ο μ.ο. εἶναι 3,4 ανά 1.000, 

σύμφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ.  



θα πρὀπει να γἰνει μόρφωση, εκπαἰδευση και επαγγελματικἡ κατάρτιση 

του ανθρώπινου δυναμικού, Αυτό θα αποτελέσει και τα γερά θεμόλια της 

κοινωνίας µας. 

Θα πρέπει να γίνει προσαρμογή του εργατικοὺ δυναμικοὺ στις 

σύγχρονες μορφές οργάνωσης, διοίκησης καθώς και στις απαιτήσεις της 

νέας τεχνολογίας για να επιτευχθεἰ αὐξηση της ανταγωνιστικότητας, 

συγκράτηση του πληθυσμοὺ καὶ προσέλκυση κι ἄλλων ατόμων και 

φυσικἀ µείωση της ανεργίας, που, ὅπως ανεφἑρθη και προηγουμένως, 

αποτελεὶ ἑνα σοβαρό πρόβλημα για την περιφέρεια. 

Το πλεονάζον εργατικὀ δυναμικό απὀ τον πρωτογενἡ τοµέα θα 

πρὀπει να μεταφερθεἰ στους άλλους δύο τοµεὶς δηλ. στη μεταποίση και 

Θα πρέπει να παρθούν θεσμικά µέτρα και να δοθούν κίνητρα για 

αποχώρηση των γηρασµένων γεωργών. Θα πρέπει επἰσης να γἶνουν 

αλλαγές στο κληρονομικό δἰκαιο ἐτσι ώστε η Υη να μεταβιβάζεται σε 

αγρότες δηλ. οι κληρονόμοι να εἶναι υποχρεωτικἀἁ αγρότες που θα 

καλλιεργούν τη Υη, διαφορετικά, δηλ. εἄν οἱ κληρονόμοι δεν εἶναι 

αγρότες ἡ δεν πρὀκειται να ασχοληθούν µε τη γη τὀτε η Ύη θα πωλείται 

υποχρεωτικἀ σε αγρότες µε τιµές που θα ορίἰδει η αρμόδια υπηρεσία 

(κρατική) σε συνεργασἰα µε την Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισμώὼν της 

περιοχἠής.ὶ 

6. Ανταγωνιστικότιγτα των επιχειρήσεων 

Εκτός απὀ τα έργα υποδομἡς, την αξιοποίηση του ανθρώπινου 

δυναμικού, µια ἁλλη μέριμνα που πρέπει να γίνει εἶναι αυτή της 

στἠριξης-ενίσχυσης των επιχειρήσεων και ειδικἁ των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων (ΜΜΕ). 

Τα έργα υποδομής, ὅπως ἩἹ επιμόρφωση, επαγγελματική 

κατάρτιση-προσανατολισµός κ.λ.π. συνιστούν µια βελτίωση και ένα 

πλαἰσιο - βάση για ένα καλλίτερο ξεκίνημα, το οποίο, όμως, θα πρέπει 

να συμπληρωθεί µε τη δημιουργία ενὸς κατάλληλου επιχειρηματικού 

περιβάλλοντος. Κατά τη γνώμη µου θα πρέπει: 

1. Να γΐνει εκσυγχρονισμός των ἠδη υπαρχουσών επιχειρήσεων µε 

την αφομοίωση της σύγχρονης τεχνολογίας, υιοθέτηση νέων 

μεθόδων οργάνωσης και διοίκησης. 

2, Να δοθούν κίνητρα για την εγκατάσταση νέων και σύγχρονων 

επιχειρήσεων. 

4. Να υιοθετηθούὺν νέοι μέθοδοι παραγωγής Ύια την οκτόὀς τῶν 

ἄλλων, δημιουργία καινοτομιών. 

  

ΙΤο παράδειγµα το αναφἑρω απὀ προσωπικἡ µου εµπειρἰα στη Νορβηγία. 

 



4. Δημιουργία απὀ τους κρατικούς φορείς σε συνεργασία µε τους 

φορεῖς των επιχειρήσεων συμβουλευτικών υπηρεσιών. 

5. Να γΐνει προσπάθεια σύνδεσης τῶν επιχειρήσεων και των φορέων 

τους µε το Πανεπιστήµιο τῶν Ιωαννίνων. 

6. Δημιουργία " τεχνολογικοῦ πάρκου”. 

  

7. Το μεταπτυχιακό τµήµα ΤΑΠΑ του Παντείου Πανεπιστημίου, 

νόμίζω, ότι θα ὄπρεπε να βρισκόταν σε µια πόλης της ελληνικής 

περιφἑρειας γιατί έχει σαν κύριο σκοπό την περιφερειακή ανάπτυξη. 

Θᾳ μπορούσε, ὅμως, υπό τις παρούσες αυνθήκες, να κάνει ειδικές 
  

  

μελέτες, σε συνεργασία µε τοὺς αρμόδιους κρατικούς, ιδιωτικούς 

και τοπικοὺς φορεῖς, για την ανἁάπτυξδα, ἐκτός των ἅλλων, και της 

περιφἑρειας Ηπείρου. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητὺς θα ὄπρεπε συχνά 

να επισκέπτονται την περιφὀρεια, ὅπου θα εγκαθἰστανται για ἕνα 

διάστηµα, για να κάνουν ειδικός εργασίες για την ανάπτυξη της 

περιφέρειας.     
  

 



     

Δ. ΙΔΙΩΤΙΕΣ ΕΠΕΝΑΥΣΗΙΣΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΙΕΡΕΑ 

Εξετάσαμε τη σημαντικότητα των επενδύσεων για την ανάπτυξη 

της περιφέρειας Ἠπείρου (βλ. και σχετικοὺς πἰνακες) Στον παρὀν 

κεφάλαιο, που εἶναι και ἔεχωριστὀ, θα εξετάσουμε, εκτός των ἄλλων, 

και τη διαχρονική εξέλιξη (1980-1995) των ιδιωτικὠν επενδύσεων και 

αποσβόσεων πάγιου κεφαλαίου στην ελληνική γεωργία (βλ. και 

σχετικό τελευταίο πίνακα). 

Ἡ ανεπάρκεια των επενδύσεων εἶναι γενικόὁ χαρακτηριστικὀ. 
᾽ τ π Ὅ λ 

ὀκτασης δεν επιθυμεὶ αλλά και δεν εἶναι σε θέση να προβεί σε µια 

βελτίωση της εκμετἀὰλλευσής του µε επενδύσεις στο φυτικό ἡ ζωϊκό 

βασίλειο, στο μπχανολογικὀ εξοπλισμὀ, στις ἐγγειες βελτιώσεις κ.λ.π. 

Αποτόλεσμα αυτού εἶναι οι ετήσιες επενδύσεις να εἶναι μικρότερες απὀ 

τις ετήσιες αποσβέἑσεις, µε συνέπεια την αποεπἑνδυση της ελληνικής 

γεωργίας.! 

Αναλυτικάἁ στοιχεἰα παρουσιάζονται στον πίνακα (βλ. σχετικό 

τελευταἰο πἰνακα). Απὸ τον πίνακα φαίνεται η διαφορά μεταξὺ 

επενδύσεων και αποσβέσεων, η οποία ἦταν θετικἠ μέχρι το 195», ενώ απὀ 

το 1986 έγινε αρνητικἡ και έφθασε σε υψηλό ποσοστὸ 307 περίπου τα 

τελευταία χρόνια. 

Αυτό πρακτικἀἁ σηµαίνει ότι αν συνεχισθεὶ η κατάσταση, στην 

καλλίτερη περίπτωση θα υπὰρξει στασιμότητα και στη χβιρότερη, μείωση 

της παραγωγής, υποβάθμιση της ποιότητας, µείωση των εξαγωγών κ.λ.π. 

Απαραΐτητη ως εκ τοὺτου κρἰνεται η αὐξηση των επενδύσεων γιατί 

διαφορετικἁ στην ελληνικὴ γεωργία θα εμφανισθούν δυσμενείς 

επιπτὠσεις στο ἆμεσο μέλλον οι οποίες θα πρέπει να αντιμετωπισθούν 

σύντομα. Οποιαδήποτε πολιτική και αν ακολουθηθεἰ αυτή θα πρέπει να 

εφαρμοσθεὶ στις επαγγελματικές εκμεταλλεύσεις. 

Για την αὐξηση των επενδύσεων θα πρέπει να αυξηθούν τα 

μακροπρόθεσμα δάνεια για πἀγιο κεφάλαιο, που σ'αυτή την περίπτωση 

απαιτείται να γίνει επιδότηση του επιτοκἰου. Οι γεωργοί να πεισθούν Ἡ 

να αναγκαστοὺν να επενδύσουν και δικἀ τους κεφάλαια απὀ τις 

καταθέσεις τους, οἱ οποἰες δεν εἶναι αμελητδες. 

  

ΠΠαναγιώτης Σάρρος; Λιαρθρωτικὲς αδυναμίες της ελληνικής γεωργίας, 

 



  

  

Το πρόβλημα της γεωργίας ὀχι µόνο στην περιφέρεια της Ἠπείρου 

αλλάἀ σο ὁλη την ελληνικὴ επικράτεια εἶναι διαρθρωτικὀ και ὄχι 

πρόβλημα τιμών. Θα πρέπει κατὰ συνέπεια να επιλυθεἰ µέσω της 

διαρθρωτικἡς πολιτικής και όχι µέσω της εισοδηµατικἠς πολιτικής, 

όπως αρκετοἰ ζητούν και η πλειοψηφία των εκπροσώπων των γεωργών. 

Η εφαρµογή της διαρθρωτικήἠς πολιτικής θα βελτιώσει σημαντικἁ 

την κατάσταση στη γεωργία, διαφορετικἀ αν συνεχιστεὶ η σημερινή 

κατάσταση, το πρὀβλημα θα αυξηθεί και θα γίνει ακόμη πιο δὑσκολο για 

να επιλυθεἰ. 
  

  
  

  

 



ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΚΑΤΑ ΚΕΦΑΛΗΝ ΔΕΠ 1932 

(ως ποσοστό του κοινοτικού μέσου όρου) 

  

    

ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 453 

ΠΠΕΤΡΩΟΣ. 415 

ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΛΑ 735 

ΑΤΤΙΚΗ 685 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 615 

ΛΥΤ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 608 

ΝΟΊΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 6058 

Κ. ΜΑΚΕΛΟΝΙΑ | 598 

ΑΝ. ΜΑΚΕΛΟΝΙΑ ἃ ΘΡΑΚΗ 563 

ΛΥΤ. ΕΛΛΑΛΑ 525 

ΤΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ 5353 

ΚΡΗΤΗ 5 

ΘΕΣΣΑΛΙΑ 5658 

  

πηγή: ΑΠΕ  



ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 1994-1999 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΚΕΛΟΣ (ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ) 

  
  

ΣΥΝΟΔΤΕΟ ΛΕΣΜΕΥΣΕΙΣ ΣΤΟΣΟΣ (2) 

ΚΟΣΤΟΣ 94-99 ΣΗΝ.ΚΟΣΤ. ΑΝΑΠΟΡΡΟΦΗΤΑ 94 

1 2 8 

ΠΕΠ Άνατ. Μακεδ.- θράκης 688.964 101.914 151.293 

ΠΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας 861ς.918 120.457 185.531 

ΠΕΠ Δυτικής Μακεδονίας 304. 959 44.828 69.917 

ΠΕΠ Ηπείρου 346.946 51.001 79.030 
ΠΕΠ. Θεσσαλίας Β6ΟΩ 8845 82.452 126.617 

ΠΕΠ ΤἸονίων Κησιών 214.150 309.515 10.615 
ΠΕΠ λυτικμής Ἑλλάδας 501.600 13.735 131.239 
ΠΕΠ Στερεάς Ἑλλάδας 623.029 91.585 144.574 
ΠΗΠ Αττικής 938.470 137.956 238.158 
ΠΕΠ Πελοποννήσου 440. 250 64. 717 120.780 
ΠΕΠ Νησιών Βορ. Ἀιπγαίου 327.949 48.209 81.023 
ΠΕΠ Νησιών Νοτ. Αιγαίου 380.000 55.861 103.396 
ΠΕΠ Κρήτης 435.714 64.052 108.286 

ΠΗΡΙΦΗΡΕΙΑΚΟ ΣΚΕΛΟΣ 6.639.844 976.282 1.610.459 

ΠΡΑΓΜ/ΣΕΣ ΕΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΠΡΑΓΜ/ΣΕΩΝ ΛΑΠΑΝΩΝ ΣΥΝΟΛΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ 
ἈΑΠΑΝΕΣ 1.10- 1995 ΛΑΠΑΝΩΝ ΛΑΠΑΝΩΝ 

1.10-- 31.12.95 (4) (5) ΣΤΟΧΟΙ ΔΕΣΜΕΣΣ 
30.9.95 (6) /(93) (6)/4(2) 

4 9 6 {7 8 

ΠΕΠ Άνατ. Μακεδ.- θράκης 325.59364 48.836 74.400 49 Τα 

ΠΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας 47.427 68.668 116.095 68 96 
ΠΕΠ Δυτικής Μακεδονίας 12.645 15.900 28. 365 41 63 
ΠΕΠ Ηπείρο 32.661 20.866 .3. 921 68 105 
ΠΕΠ Θεσσαλίας 383.693 69.029 102.123 81. 125 
ΠΕΠ Ἰονίων Νησιών 16.837 20.728 37.565 93 95 

ΠΕΠ Ἀυτικής Ελλάδας 24,311 61.553 85.864 65 116 
ΠΣΡΠ Στερεάς Ἑλλάδας 16.182 92.196 115.978 82 130 
ΠΕΠ Ἀττικής 90. 235 534.769 144.004 6ο 104 

ΠΕΠ Πελοποννήσου 16.507 95,194 15.301 60 112 
ΠΕΠ Νησιών Βορ. Αιγαίου 25.251. 23.086 489. 337 6ου 100 
ΠΕΠ Νησιών Νοτ. Αιγαίου 15.971 16,410 32.3581Ι 31 58 

ΠΕΠ Κρήτης 43.080 60.039 103.119 95 161  



ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

Φυσικοί πόροι 

  

  

τος Μονάδες Περιφέρεια χώρα Περιφέρεια 

μέτρησης /Χώρα(ἳ) 

4 έ 2 00 

-Ν.Ιωαννίνων χλμ2 4990 

- Ν.ἈΆρτας χλμζ 1662 

- Ν.Θεσπρωτ. χλμ2 1515 

- Ν.Πρέθεζας χλμΣ 1036 

2. Μορφολογία εδάφους 

- Ορεινά (5) 14,39 42, 3 

- Ἡμιορεινά (5) 15,1 28,9 

- Πεδινά (5) 10,6 28,8 

38. χρήσεις γης 

- Γεωργική γη 1961 (5) 15,5 29,9 

1971 (5) 15 30,0 

1981 (5) 14,1 29,9 

- ῬἙοσκότοποα 1961 (5) 54, 3 «41,3 

1971 (5) 49 , 3 39,9 

1981 (5) 51,0 39,8  



ΠΙΝΑΚΑΣ 1 (συνέχεια) 

  
  

Έτος Μονάδες Περιφέρεια χώρα Περιφέρεια 

μέτρησης /Χώρα( 5) 

- Δάση 1961 (5) 22,7 21,5 

1971 (5) 27,2 22,5 

1981 (5) 26,2 224 

- Λοιπά 1961 (5) 7,5 7,3 

19711 (35) 8, 3 7,6 

1951 (5) 8,7 1,9 

4. Ποσοστό αρδευόµενης 

γεωργακής γης 1961 (5) 228 13,3 1,11 

1971 (5) 28, 8 20,5 1,40 

1981 (5) 31, 7 26,1 1,21 

1989 (5) 37,4 30,0 1,25 

1990 (5) 34,8 23,6 1,18 

δ
 

ο.
 

. 

ΕΣΥΕ, Κατανομή της εκτάσεως της χώρας κατά 

ήσεω (προαπογραφικά στολχεία της 
Κτηνοτροφίας Ετών 1961, 1971, 1981). 

---, Ἀτατιστικέο Επετηρίδες της Ἑλλάδος, 

--.-.-, Προσωρινά Αποτελέσματα Γεωργακής Στ 

Έτη 19590, 19351 

θασακές κατηγορίες 
Ἀπογραφής Γεωργίας 

1973, 19859. 

ατιστικής Έρευνας, 

ο Αποτελέσματα της Απογραφής Γεωργίας - Κτηνοτροφίας, 

1961.  



Δημογραφικά χαρακτηριστικά 

ΠΙΝΛΕΑΣ 2 

  
  

Έτος Μονάδες Περιφέρετα Χώρα Περιφέρεια 

μέτρησης /Σώρα( 5) 

1. Πληθυσμός 

- Σύνολο περαιφέρ. 1961 χιλ. 352,60 8388,6 4,2 

1971 Χαλ. 310,30 8768,6 8,5 

1981 χαλ. 324,50 940,4 3, 3 

1991 χιλ. 339,70 102599 3, 3 

-Ν. Ἰωαννίνων 1961 χιλ. 155,30 

1971 Χαλ, 134,0 

1981 χαλ. 147,30 

1991 ΧΣλ. 158,20 

-Ν. Άρτας 1961 Χαλ. 84,30 

1971 Χαλ. 79,70 

19581 Χαλ. 80,00 

1991 χιλ. 185,70 

-Ν. Θεσπρωτίας 1961 χαλ., 9.2,10 

1971 Χαλ. 40,70 

1981 χιλ. 41,30 ἳ 

1991 χαλ. 44,20  



ΠΙΝΑΚΑΣ 2 (συνέχεια) 

  
  

Έτος Μονάδες Περιφέρεια Χώρα Περιφέρεια 

μέτρησης /χώρα( 1) 

-κ. Πρέθεζας, 1961 χιλ. 60,90 

1971 χιλ. ο5 30 

1981 χιλ. ο πο 90 

1991 χιλ. 568,60 

2. Μεταθολή πληθυσμού 

(μέση ετήσια) 

- Σύνολο Περιφέρ. 1961-71 (4) -(1, 27) 0,44 

1971-51 48) 0,45 1,06 

1981-91 (9) 0,46 0,52 

-Ν. Ἰωαννίνων 1961-71 (3) (141) 

1911-51 {Ἡ) 0,90 

1981-31 (8) 0,72 

-Ν. Άρτας 1961-71 (9) -(0,56) 

1911 -εΊ 8) 0,00 

1981-31. 498) -(0,16) 

-ΝΚ. θεσπρωτίας 1961-11 (8) (2/44) Σ 

1911-51 18) 0,15 
 



ΠΙΝΑΚΑΣ 2 (συνέχεια) 

Έτος Μονάδες Περιφέρεια Χώρα Περιφέρεια 

  
  

μέτρησης /Χώρα( 5) 

-Ν. Πρέθεζας 1961-71 (85) (0,96) 

1911-81 8) 0.11 

1981-91 (3) 0,47 

2. Πληθυσμιακή 1961 ἁάτοµα/χλμ2 38,30 63,6 60,2 

Κοινότητα 1971 " 33,70 66,5 50,7 

1981 " 35,30 73,8 47, δ 

1991 " 36,90 77,8 47,4 

Πηγές : 1. ΕΣΥΕ, Στατιστική Επετηράδα της Ἑλλάδος, 1989 

2. Ὅππ-, Ἀπογραφή πληθυσμού 1991, Ἀελτίο Τύπου. 

  

 



Εργατικό δυναμικό και απασχόληση 

3 ΠΙΝΑΚΑΣ 

  

    

Έτος Μονάδες Περιφέρεια Χώρα Περιφέρεια 

μέτρησης /χώρα(5) 

1. Εργατικό δυναμικό 1961 χιλ. 148, 1 3638,6 4,1 

1971 Χαλ. 110,9 32350 3,4 

1981 χιλ. 111,9 3543,8 3, 3 

1989 χιλ. 119,9 3966,4 3,0 

1991 χ1λ. 107,4 3933,8 2,Τ 

2. Ἀπασχόληση 19613 χιλ. - - 

1971 Χιλ. 108,5 3143,0 3 5 

19681 Χαλ. 111, 3 3368, 5 3, 3 

19839 Χ1λ. 114,6 3670,8 31 

1991 χ1λ. 96,9 3632,35 2] 

3, Σήάνθεση απασχόλησης 

- Πρωτογενής τοµέας 19613 χιλ. 69,9 54, 9 

1971 χιλ. 97, Ὦ 39 5 

1981 Χ1λ 43,7 29,3 

1989 χ1λ 42,5 25/5 

1991 χαλ. 950 22,1 

- Άευτερογεν.τομέας 49613 (5) 12,3 18,6 

1971 (5) 17,1 256 

1951 (5) 23,3 29,1 

195839 (5) 20,1 α], 8 

1991 (5) 24,0 21,0 

  

 



ΠΙΝΑΚΑΣ 3 (συνέχεια) 

    

Έτος Μονάδες Περιφέρεια Χώρα Περιφέρεια 

μέτρησης /χώρα( 5) 

-- Ἑριτογενής τοµέας 43613 (2) 14, 7 23,6 

19711 (5) 22,4 31, 3 

1981 (5) 31, 3 385 

1989 (5) Ἄ6,4ά 46,7 

1991 (5) 41,0 50,3 

4, Ανεργία (επί του 

(εργατακ. δυναμικού) 1961 (5) 4,1 5,98 19,7 

1971 (5) 4,6 3,1 148,4 

1981 (5) 5, 9 4,4 125,0 

1989 (5) 4,4 1, 58, ῇ 

1991 (5) 9,9 Ττ,7 128,6 

Τια το 1961 ῃ σύνθεση ἔχει υπολογιστεί ὡς ποσοστό του εργατικού 

δυναμικού και ὁόχι τῃης απασχόλησης, ὅδαότια λείπουν τα σχετικά 

στοιχεία. Ο1 διαφορές δεν θεωρούνται σηµαντλακές. 

1. ΕΣΝΕ, Αποτελέσματα της Άπογραφής Πλπθησμού -- Κατοικιών Ετόν 

1961, 1971, 1981. 

2», τι, Έρεανα Εργατικού Δυναμικού 1992 (αδηµοσάευστα στοιχεία)  



Ἀκαθάριστο εγχώριο προῖόν 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4 

  
  

Έτος Μονάδες Περιφέρεια Χώρα Περιφέρεια 

μέτρησης χ /Χώρα( 5) 

1. ΑΕΠ/Ταιµές 139370 1971 εκατ. δρχ. 6035 218551 2,2 

19861 εκατ. δρχ. 10321 4195271 2,5 

1991 εκα. δρχ. 11434 Ρ04 250 2,3 

1992 εκατ. δρχ. 11540 ΡΟΘΊΤ539 2, 3 

1993 εκατ.δρΥΧ, 11658 ΡΟδΘΟΟ 2,3 

1994 εκατ. δρχ. 11800 515400 2, 3 

2. ΑΕΠ/Τρέχ. τιµές 1971 εκατ. δρχ. 62172 257422 2,2 

19861 εκατ. δρχ. 41315 1859971 ᾷ,9 

19914 εκατ. δρχ. 270418 11058657 2/4 

1992 εκατ. δρχ. 285705 12595769 2, 3 

3. Σύνθεση ΑΕΠ/Τιµές 1970 

- Πρωτογενής τοµέας 1971 (τς) 31,1 17,5 

1951 (5) 26,4 14,2 

1991 (5) 25,0 12,5 

1992 (5) 19,9 14,2 

19934 (5) 22,32 121 

19943 20,6 11,7  



ΠΙΝΑΚΑΣ 4 (συνέχεια) 

Ετος Μονάδες Περιφέρεια Χώρα Περιφέρεια 

    

μέτρησης « /Χώρα( 3) 

- Λευτερογεν.τοµέας 1971 (5) 24,1 32,6 

(μεταποίηστ) (5) (10,8) (19,6) 

19581 (5) 28,1 31,9 

(5) (13,11) (21,2) 

1991 (5) 24,1 29,3 

05) (98) πα. 

1992 (5) 28,8 

(3) (417,4) 

1993 (5) 29,0 

(3) (11,9) 

19944 (5) 29,1 

(8) (47,6) 

- πριτογενής τοµέας 1971 (2) 442 49,9 

1981 (5) 453 53,9 

1991. (5) 52,9 586,2 

1992- 5) 59,0 

1993 (5) 98,9 

1994 (5) 99,2 

4. Μεταθολή ΑΕΠ/Ίαιμές 1971-81 Ἡὁ ἔτος ρω1 48,159 131,8 

1970 1981-91 ο τος 1,03 1,89 54, 5 

Σηµείωση: (9) Εκτιμήσεις, (8) Προθλέψεις 

Πηγές . αν ΕΣΥΕ, Εθνικοί Λογαριασμο. 

2. ΚΕΠΕ, Διαπεριφερειακή ανάλσση Κα1. πολιτική και θασικά 

στοιχεία κατά περιφέρεια και νομό (Έκθεστι υπό έκδοση)  



ΠΙΝΑΚΑΣ ὃ 

Επενδύσεις παγιούυ κεφαλαίου 

  
  

Ετος Μονάδες Περιφέρεια Χώρα Περιφέρεια 

μέτρησης /Χώρα( 5) 

1. Ἱδιωτικέςο επενδήσεις 1952-31 εκατ.ὸρχ. 1934589 Φπβά4δ0 ολο] 

Ν.1262 που έχουν Ολο- 

κληρωθε{/τρεχ.ταιµές 

2.Κατανομή αδιώτ.επενδ. 1982-51 

Ν.1262/τρέχ. τιµές 
- Πρωτογενής τοµέας (5) 23. Ἱ 9,2 

- Δευτερογεν.τοµέας (ἐ) 48. Τ 48] 

(µμεταποάηση }) (5) (48. Τ) (47.8) 

- Ἑριτογενής τομέας (5) 27. 42,1 

3,λημόσιες επενδάσεις/ 1958-91 

ταµές 195859 

- ΆΛμπΚΟ εκατ. δρχ. 34610 832956 4,2 

- ΔΕ εκατ. δρχ. ΡΡΔδ2 1635485 3,4 

- Σύνολο Θκατ. δρχ. 90092 24660441 8,1 

4. Κατανομή πραγµοποτῃ- ᾖ149585δβ-91 
θεισών δημόσιων 

επενδύσεων/ταμµές 1988 

- Πρωτογενής τοµέας (59) 16,9 7,3 

- Λευστερογεν.τοµέας (5) 29,0 32,1 

- Ἱρατογενής τομέας (5) 550 60,6 

6, Κατά κεφαλήν 1998-01 χιλ. δΡρΧ. 265,6 240,0 1103 

δημόσιες επενδύσεις 
/τιµές 19588  



ΠΙΝΑΕΑΣ 6 

Λείκτες ευημερίας 

  
  

  

  

Έτος Μονάδες Περιφέρεια Χώρα Περιφέρεια 

μέτρησης /Χώρα( 5) 

1 ΑΕΠ/ κεφαλήν 1971 χιλ. δρχ. 20,2 32,8 61,7 

τρέχ. ταµές 195861 χιλ. δρχ. 145,8 191,0 76,4 

1991 χιλ. δρχ Ἴ9ς.,0 10179 13,8 

2 Συνολικές αδιωτακές 41972 χιλ. δρχ. 14, 8 16,9 84,2 

-σοσ--ππστιτσθέσςετς κεφαλήν 4980 χάλδρχ 66,5 84.6 18,6 

(α) 1989 χιλ. δρχ. Β01Ι, 7 694,2 72,3 

3. Ετήσια κατανάλώση 1961 ΚΝΗ/έτος 23,8 16,2 18,1 

ηλεκτρ.ενέρΥ. Υαὰα 1971 ΚΝΗ/έτος Τ4,4ά 261,2 286,5 

οικ.χρήση/κεφαλήν 19681 ΕΝΗ/ έτος 321,8 606,1 53,1 

(6) 1989 ΕΝΗ/έτος 561,0 889,0 63,1 

1991 ΚΝΗ/έτος 637,1 976,0 65, 3 

4. Ἐπιθατηγά αυὐυτοκάν. 1986 τεμ. 8,9 16,7 53, 3 

1χΧ/100 κατοίκους 1990 τεμ. 8,8 16,6 93,0 

5. Τηλέφωνα/ 100 κατοᾷκ. 1963 τεμ. 11 4,2 26,2 

(Υ) 1970 τεμ. 4,9 12,0 40,8 

1981 τεμ. 16,2 30,2 Β3,6 

1992 τομ. 368, 3 43, 3 88,5 

6.Γιατροήά/ 1000 κατοάκ. 41961 άτοµα 0,7 1,2 ϱΊ,4 

1971 άτοµα 0,8 1,7 490 

1981 άτοµα 1,3 2,5 52,1 

1990 άτομα 2,8 8,4 82,4 

Σηµείωσ (α) Για την περιφέρεια ο πληθυσμός των ετών 13972 εαι 1980 

έχει υπολογιστεί επί τη δάσει αυτού που δάνεταΙ στις 

Ἀπογραφές για το 1971 και µε εφαρµογή της μέσης ετήσιας 

αύξησης της 1θ0ετίας 1971 - 1981. 

(6) Τια το 1961 χρησιμοποιήθηκε ο µέσος όρος της κατανάλώ-- 

σης των ετών 1960 και 1961. 

(Υ) Τπα το 19638 και το 1970 χρησιμοποιήθηκαν 01 αντάστοιχες 

εκτιμήσεις του πληθσσµμού που έχουν χρησιµοποιηθεί από 

τον ΟΤΕ. 

Πηγές Ίν ΚΕΠΕ, Διαπεριφερειακή ανάλµση και πολιτική και θασικά 

στοιχεία κατά περιφέρεια Καὶ νοµό (Έκθεση υπό έκδοση). 

2. ΟΤΕ, Στατιστικά Ἀτοιχεία Τηλεπικοινωνιών Κατά νοµό, ετών 
  

1915, 1982, 1991.  



ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝΑΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΟΣΒΡΕΣΕΙΣ 

ΠΑΠΙΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΣΤΗΝ ΕΔΛΗΝΙ«Η ΤΕΟΡΗΑ 

(σε ειατ. δρχ. και σε τρόχουσες τιμές) 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

          

1ΥΓΤΟΣ: ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ, ΑΠΟΣΡΕΣΕΙΣ ΕΠ ΝΝΑΥΣΗΙΣ/ 

ΙΗΗΕΝΑΥΣΕΙΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ/(50) 

1 2 3 4-3 :2 
1980 17.981 12.726 .Κ40.500 

Το -αο-ος7--------5-522 Κδβ:6ος 

1992 22.725 19.643 Γ21.960 
1993 28.325 23.655 Ε19.900 
1984 46.307 29.298 Ψ58.450 
1995 56.536 36.169 Γδ6.350 
1986 30.843 45.278 12.050 
1997 33.958 45.503 -30,050 
1988 47.941 54.737 12.490 
1989 58.447 63.955 8,506 
1990 72.071 72.810 1.026 
1991 68.550 92.088 16.550 
1992 93.036 93.086 10.850 
1993 70.493 90.972 29,500 
1994 77.000 109.555 29,700 
1995 93.160 122.700 -32 35ο 
  

1904:1[ροσωρινάἀ στοιχεῖα 

1905: Εκτιμήσεις 

ΠΠ ΕΣΥΕ 

  

 



    

 



ΤΗΝ ΛΣΤΗΗΣΟ, 

ΚΙ. ΠΕΡΙΦΣΡΕΙΛΚΗΣ ΛΝΛΗΤΙΞΗΕ 

ΒΙΒΛΙΟΙ ΡΑΦΙΑ 
  

1. Τράπεζα της Ελλάδος: Ἠκθεση του Διοικητή (1995) 

2. ΕΒΕΑ Ελληνική Οικονομία (1995, Εξαμανιαίΐα ἔκθεστ) 

4, ΟΟΣΑ:Εκθεση για την ελληνική ουκονομία (1955) 

4. Υπουργείο Οικονομικών: Ενημερωτικό φυλλάδιο για τον προῦπο- 

λογισμό 1906. 

5δ ΕΣΥΕ: α) Εθνικοί λογαριασμοί 

β) Ετήσια έρευνα εργατικού δυναμικού, ὅτι 1981-1921 

γ) Μηνιαία στατιστικἁ στοιχεία 

δ) Γεωργική στατιστική της Ελλάδος 

6. Θ.Α Γεωργακόπουλου: Η ελληνική γεωργία στα πλαίσια της 

ΕΟΙ (19901) 

7. Ὑπουργείο Γεωργίας: Ἡ γεωργία µας (1992) 

8 ΚΕΠΕ;: α) Πρωτογενής τομέας (1995) 

β) Ηπειρος (1995) 

9. ΑΤΕ: Ενημερωτικά φυλλάδια 

10. Α. Δαμπροπούλου: Πρωτογενής τομέας 490905) 

11. Π.Β Σάρρου: Οι διαρθρωτικές αδυναμίες της ελληνικής 

γεωργίας 
12. 6ΕΟ: Το ασγίοπ]έαταί οἰζασίέοι ἐπ πο οοαΠΙ{γ, 

1990 γεροςί 

13. Δημοσιεύματα στο” ΤΟ ΒΗΜΑ" και στην’΄ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ’ 

(Αφορούν ὀκθεση του ΔΝΤ και του ΟΟΣΑ για την ελληνική 

οικονομία και εισηγήσεις τους, µε βάση τις εκθέσεις του ΑΝΤ 

και του ΟΟΣΑ καθώς επἰσης παρουσίασῃ των στοιχείων που 

τους εδόθησαν απ’το Υπουργείο Οικονομικὠν σχετικἁ µε τον 

προὔὐπολογισμό έτους 1996). 

 


